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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak üç oturum yaptı. 
Ankara Milletvekili Yücel Seçkiner ve 22 arkadaşının, Ege Denizinde NATO tatbikatı sı­

rasında meydana gelen Muavenet Muhribi faciasını araştırmak üzere Meclis araştırması açıl­
masına ilişkin önergesi (10/76), Genel Kurulun bilgisine sunuldu; önergenin gündemdeki yeri­
ni alacağı ve öngörüşmesinin sırasında yapılacağı açıklandı. 

Ankara Milletvekili Mustafa Tınaz Titiz'in, Türkiye Biyologlar Odası ve Biyologlar Birli­
ği hakkında kanun tekliflerini (2/432, 2/433) geri aldığına ilişkin önergesi okundu; Adalet Ko­
misyonunda bulunan tekliflerin geri verildiği bildirildi. 

Bütçeler üzerinde gruplar adına yapılacak konuşmalarda sürelerin birden fazla konuşma­
cı tarafından kullanılmasına ilişkin Danışma Kurulu önerisi kabul edildi. 

1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 
1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli idareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarılarının 
(1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211, 212; 223, 219) görüşmelerine de­
vam olunarak; 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı, 
Cumhurbaşkanlığı 
Sayıştay Başkanlığı • 
Anayasa Mahkemesi Başkanığı, 
1993 malî yılı bütçeleri ile, 1991 malî yılı kesinhesapları kabul edildi. 
Cumhurbaşkanlığı bütçesinin görüşmeleri sırasında : 
ANAP Grup Başkanvekili Bayburt Milletvekili Ülkü Güney, Plan ve Bütçe Komisyonu 

Sözcüsü Aksaray Milletvekili Mahmut Öztürk'ün, yaptığı konuşmada Gruplarının itham ve 
tezyif edildiği iddiasıyla bir konuşma yaptı. 

Başkanlığa gönderdiği önerge nedeniyle, sarf etmemesi gereken kaba ve yaralayıcı sözleri, 
ANAP Grubu için değil, Ağrı Milletvekili H. Fecri Alpaslan için söylediğini ifade eden Aksa­
ray Milletvekili Mahmut öztürk'e bir kınama cezası verildi. 

Tutanakların incelenmesi neticesinde, Ağrı Milletvekili H. Fecri Alpaslan'ın da, kaba ve 
yaralayıcı sözler sarf etmesinin mütekabiliyet doğurduğu kanaatine varılması nedeniyle, Aksa­
ray Milletvekili Mahmut öztürk'e verilen kınama cezasının kaldırıldığı açıklandı. 

Sayıştay Başkanlığı bütçesinin görüşmeleri sırasında : 
Refah Partisi Grup Başkanvekili Malatya Milletvekili Oğuzhan Asiltürk, Tunceli Millet­

vekili Kamer Genc'in konuşmasında Partilerine sataşıldığı, 
İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya, Tunceli Milletvekili Kamer Genc'in, konuşmasın­

da şahsına sataşıldığı; 
Devlet Bakanı Mehmet Kahraman da Malatya Milletvekili Oğuzhan Asiltürk'ün konuş­

masında şahsına sataşıldığı; 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı bütçesinin görüşmeleri sırasında : 
Anavatan Partisi Grup Başkanvekili Kütahya Milletekili Mustafa Kalemli, Adıyaman Mil­

letvekili Celal Kürkoğlu'nun konuşmasında, Partilerine sataşıldığı; 
iddialarıyla birer konuşma yaptılar. 
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12 Aralık 1992 Cumartesi günü saat 10.00'da toplanmak üzere, birleşime 23.02'de son verildi. 

Yılmaz Hocaoğlu 
Başkanvekili 

Kadir Ramazan Coşkun Halil İbrahim Artvinli 
îstanbul ' Kocaeli 

Kâtip Üye Kâtip Üye 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvckili Yıldırım Ava 
KÂTİP ÜYE : Ali Günaydın (Konya) 

e 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 40 inci Birleşimini açıyorum. 
1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 

1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanun Tasarılarının 
görüşmelerine devam edeceğiz. Ancak, görüşmelere başlamadan önce Başkanlığın sunuşları 
vardır. 

II. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 

1. — İçel Milletvekili Rüştü Kâzım Yücelen'in, (6/481) numaralı sözlü sorusunu geri aldı­
ğına ilişkin önergesi (4/114) 

BAŞKAN — Sözlü soruların geri alınmasına dair önergeler vardır, okutuyorum : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

(6/481) esas numaralı sözlü sorumu, İçtüzüğün ilgili maddesi uyarınca geri çekmek is­
tiyorum. 

Bilgilerinize arz ederim. 
Saygılarımla. 

Rüştü Kâzım Yücelen 
İçel 

2. — Kahramanmaraş Milletvekili Recep Kmş'ın, (6/529) numaralı sözlü sorusunu geri 
aldığına ilişkin önergesi (4/115) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Gündemin "Sözlü Sorular" kısmının 224 üncü sırasında yer alan (6/529) esas numaralı 
sözlü soru önergeme yazılı cevap aldığımdan, soru önergemi geri alıyorum. 

Gereğini saygılarımla arz ederim. 

Recep Kırış 
Kahramanmaraş 

BAŞKAN — Soru önergeleri geri verilmiştir. 

3. — Türkiye Büyük Millet Meclisinde, Türkiye- Yeni Zelanda Parlamentolararası Dost­
luk Grubu kurulmasına ilişkin Başkanlık tezkeresi (3/733) 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığının tezkereleri vardır, okutup ayrı 
ayrı oylarınıza sunacağım. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kuruluna 

TBMM Başkanlık Divanının 6 Ekim 1992 tarih ve 33 sayılı Kararı ile, Türkiye Büyük Mil­
let Meclisinde Yen,i Zelanda ile bir Dostluk Grubu kurulması yararlı görülmüştür. 
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Türkiye Büyük Millet Meclisinin Dış ilişkilerinin Düzenlenmesi Hakkındaki 3620 sayılı 
Kanunun 4 üncü maddesi uyarınca, karşılıklılık esasına dayanan Türkiye-Yeni Zelanda Parla­
mentolararası Dostluk Grubunun kurulması Genel Kurulun tasvibine sunulur. 

Hüsamettin Cindoruk 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanı 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

4. — Türkiye Büyük Millet Meclisinde, Türkiye - Endonezya ve Türkiye - Çin Parlamen­
tolararası Dostluk grupları kurulmasına ilişkin Başkanlık tezkeresi (3/734) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kuruluna 

TBMM Başkanlık Divanının 30 Haziran 1992 tarih ve 30 sayılı Kararı ile, Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde Endonezya ve Çin ile Dostluk Grubu kurulması yararlı görülmüştür. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin Dış ilişkilerinin Düzenlenmesi Hakkındaki 3620 sayılı 
Kanunun 4 üncü maddesi uyarınca, karşılıklılık esasına dayanan Türkiye - Endonezya ve Türkiye 
- Çin Parlamentolararası Dostluk Gruplarının kurulması Genel Kurulun tasvibine sunulur. 

Hüsamettin Cindoruk 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanı 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

5. — Türkiye Büyük Millet Meclisinde, Türkiye - Singapur ve Türkiye - Belçika Parla­
mentolararası Dostluk grupları kurulmasına ilişkin Başkanlık tezkeresi (3/735) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kuruluna 

TBMM Başkanlık Divaninin 14 Mayıs 1992 tarih ve 26 sayılı Kararı ile, Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde Singapur ve Belçika ile Dostluk Grubu kurulması yararlı görülmüştür. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin Dış İlişkilerinin Düzenlenmesi Hakkındaki 3620 sayılı 
Kanunun 4 üncü maddesi uyarınca, karşılıklılık esasına dayanan Türkiye - Singapur ve Türki­
ye - Belçika Parlamentolararası Dostluk Gruplarının kurulması Genel Kurulun tasvibine sunulur. 

Hüsamettin Cindoruk 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanı 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER 

1, — 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli idareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461, 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları : 211, 212, 223, 219) (1) 

A) BAŞBAKANLIK 
1. — Başbakanlık 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Başbakanlık 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

(1) 211, 212, 223,219 S. Sayılı Basmayazılar 10.12.1992 tarihli 38 inci Birleşim tutanağına eklidir. 
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BAŞKAN — Programa göre, Başbakanlığın 1993 yılı bütçesiyle, 1991 yılı kesinhesabının 
görüşmelerine başlıyoruz. 

Komisyon ve Hükümet yerlerini almışlardır. 
Başbakanlık bütçesi üzerinde grupları ve şahısları adına söz alan sayın üyelerin adlarını 

sırasıyla okuyorum : 
Doğru Yol Partisi Grubu adına, Sakarya Millevtekili Sayın Mehmet Gölhan; Cumhuriyet 

Halk Partisi Grubu adına, Kırklareli Milletvekili Sayın trfan Gürpınar; Refap Partisi Grubu 
adına, Kocaeli Milletvekili Sayın Şevket Kazan; Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına, Kır­
şehir Milletvekili Sayın Sabri Yavuz; Anavatan Partisi Grubu adına, tzmir Milletvekili Sayın 
Kaya Erdem ile, 

Şahısları adına, lehte Erzurum Milletvekili Sayın Rıza Müftüoğlu, aleyhte Erzurum Mil­
letvekili Sayın Lütfü Esengün ve üzerinde Van Milletvekili Sayın Remzi Kartal söz istemişlerdir. 

tik söz, Doğru Yol Partisi Grubu adına Sayın Mehmet Gölhan'ın; buyurun Sayın Gölhan. 
(DYP sıralarından alkışlar) 

Gruplar adına konuşma süresi yarım saattir. 
DYP GRUBU ADINA MEHMET GÖLHAN (Sakarya) — Sayın Başkan, sayın milletve­

killeri; 1993 Malî Yılı Başbakanlık Bütçesi üzerinde Doğru Yol Partisi Grubunun görüşlerini 
sunmak üzere huzurlarınızda bulunuyorum. Bu vesileyle Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

Başbakanlık bütçesinin milletimize, ülkemize ve Başbakanlık mensuplarına hayırlı ve uğurlu 
olmasını diliyorum. 

Bilindiği gibi, bütçe kanunları, ülkenin ekonomik gelişmesini belirleyen; ülke kaynakları­
nın bir yfl süreyle, plan ve program çerçevesinde nasıl kullanılacağını gösteren; kamu hizmetle­
rini yapabilmek ve toplumun refah düzeyini artırabilmek için, toplum ihtiyaç ve arzularına ce­
vap verebilecek doğrultuda, öncelik sırasına göre kaynakların dağılımını temin eden; yani, ül­
kenin sosyal, kültürel ve ekonomik kalkınmasında kaynakların yıllık dağılımını gösteren, eko­
nomik ve malî olduğu kadar, siyasî nitelik taşıyan belgelerdir/ 

Bütçeler, devletin bir yıl içindeki gelir ve giderlerinin tahmin edildiği, bunların toplanma­
sı ve harcanmasına müsaade edilen hükümetlerin tercihleri doğrultusunda hazırlanmış yasalardır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Anayasamızın 112 nci maddesi gereğince, Başbakan, 
bakanlıklar arasında işbirliği sağlayacaktır; ayrıca, Başbakan, Hükümetin genel siyasetinden 
sorumlu olacaktır. Buna ilaveten Başbakan, bakanların, Anayasa ve yasalara göre görevlerini 
uygun olarak yerine getirip, getirmediklerini izleyecek, bunları düzenleyecektir. O nedenle ola­
caktır ki, Başbakanlık bütçesi müzakare edilirken, Hükümetin genel politikasıyla ilgili, ülke­
nin bütün sorunları bu kürsüden tartışılmaktadır. Bu, bir alışkanlık haline gelmiştir, mutat 
hale gelmiştir. O itibarla, muhalefet partilerinin değerli sözcülerinin görüşlerini saygıyla karşı­
layacağımızı belirtmek isterim. Gayet tabiidir ki, muhalefet hatipleri iktidarı eleştireceklerdir, 
tenkit edeceklerdir; bunlar, onların tabiî hakkıdır. Biz, bu eleştirilerden alınmayacağız, bu eleş­
tirilerden gocunmayacağız, tenkitler ve eğer ülke sorunları hakkında ileri sürülen, yol gösteren 
önerileri bulunursa, bunlardan istifade etmeye çalışacağız. 

Siyasî partiler, demokratik siyasî hayatın vazgeçilmez birer parçasıdır. Her rejimde iktidar 
vardır bilindiği gibi; ancak, hür demokratik parlamenter sistemlerde muhalefet, rejiminin çok 
önemli bir parçasıdır. İktidar partilerinin de her zaman alternatifi olma durumundadırlar, önemli 
olan, iktidarı denetlemektir; bunu da muhalefet yapacaktır. 
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O itibarla, objektif, gerçekçi tenkitleriniz, millet ve ülke yararına olacak önerileriniz, ger­
çekten bizim için istifadeli olacaktır, faydalı olacaktır. Ancak, son günlerde radyo ve televiz­
yonlarda ve basında bazı muhalefet sözcülerinin, "Bu Hükümet bir senede hiçbir şey yapma­
mıştır, seçim beyannamesinde şu kadar vaat var; ama bunların bir tanesi bile gerçekleşmemiş­
tir, ülke bir senesini kaybetmiştir" gibi, inandırıcılığı olmayan tenkitler, olursa, tabiî ki, bunla­
rı değerlendirmemiz mümkün olamayacaktır. . 

Aziz milletimizin bizlere bahşettiği bu yüce, mübarek, kürsüden, "Muhalefet sözcülerinin 
her söylediği söz yanlıştır" demiyoruz; bunda şüphesiz, doğrular vardır. İktidarın her yaptığı 
da kötü değildir, hatalı değildir; muhalefetin her söylediği de yanlış değildir. Peki, o halde na­
sıl yapacağız?.. Her şeyi objektif olarak ele alır, değerlendirirsek, muhalefetin, gerçekten, söz­
lerinden istifade etme imkânımız ortaya çıkacaktır. 

Sayın milletvekilleri, güven oylamasından bu yana bir seneyi geçirmiş olan Hükümetten, 
Türkiye'nin bütün sorunlarını, bir çırpıda, bir senede halletmesini beklemek ve ummak, şüp­
hesiz ki, doğru değildir. Türkiye'nin kronikleşen meseleleri vardır, bu meseleleri halletmek için, 
gayet tabiî ki daha çok zamana ihtiyaç olacaktır. Esasen, ülke sorunları da hiçbir zaman bit­
meyecektir. Devralınan sorunlar tamamlanacak, onun yerine başka sorunlar çıkacaktır. Hü­
kümetler gelecek, hükümetler gidecek ve giden hükümet, gelen hükümete yeni sorunlar devre­
decektir. Bunu tabiî karşılamak lazım, bunu normal görmek lazım. Koalisyon Hükümetine 
de, Anavatan Hükümeti, gayet tabiî ki, birtakım sorunlar devretmiştir. Bu hükümet, bu so­
runların belki büyük bir kısmını aşacak, buna mukabil, yeni sorunlar olacak, kendinden son­
ra gelecek hükümetlere de bu sorunları devredecektir. 

Şimdi, Hükümetin devraldığı sorunlara bakacak olursak, özet olarak; anarşi ve terör baş­
ta geliyor. Demokratikleşme sorunları var, enflasyon surunu var, işsizlik sorunu var, sağlık ve 
eğitim sorunları var, ekonomik sorunlar var... Tabiî ki, bu sorunları alt alta sıralayıp çoğalt­
mak mümkün; ancak, ben sadece bazılarına değinmek istedim. 

Bugün, Türkiye'nin içinde bulunduğu en önemli sorun, terör sorunudur. Yurdumuzun, 
gerçekten bir aziz bölgesinde, hâlâ kan dökülmesi devam etmektedir; hâlâ, çoluk çocuk, genç 
ihtiyar demeden vatandaşlarımız katledilmektedir ve hepimizin vicdanı sızlamaktadır, yüreği 
sızlamaktadır. "Bu terör, mutlaka sona erdirilmelidir" diyoruz. Türkiye'nin her köşesinde, huk-
kun üstünlüğüne dayanan bir devlet olmalıdır" diyoruz. "Türkiye'nin herköşesinde, kanun 
ve nizam hâkimiyeti kurulmalıdır" diyoruz. "Türkiye'nin her köşesine hizmet gitmelidir" di­
yoruz. "Türkiye'nin her yerinde adalet olmalıdır" diyoruz. "Türkiye'nin her yerinde devletin 
müşfik eli olmalıdır" diyoruz. "Türkiye'nin her yerinde şefkat olmalıdır" diyoruz. 900,sene 
bir arada yaşayan ve ben, bu vatanın evladıyım diye uğrunda kanını ve canını veren, bu vatan 
bizimdir diye mücadele eden; hangi etnik kökenli olursa olsun, hangi dili konuşursa konuşsun, 
hangi dine, hangi mezhebe sahip olursa olsun, birbirini seven, birbirini kucaklayan insanlar 
olarak, aramıza nifak tohumları sokanlara fırsat vermemeliyiz. Bizi birbirimize düşürmek is­
teyen münafıklarla mücadele sadece Hükümetin görevi değildir; bu bir toplum görevidir, bu 
bir devletin görevidir. Bu, hepimizin görevidir; bu TRT'nin görevidir, bu basının görevidir, bu, 
milletvekillerinin görevidir... Her birimiz, ayrı ayrı, üzerimize düşen bu görevi yapmak duru­
mundayız. Hükümet, gecesini gündüzüne katmış, elinden gelen gayreti gösteriyor, çabayı ser­
giliyor; hem de kararlılık içinde ve ısrarla sürdürdüğü bu mücadelede, başarılı neticeler de alı­
yor. Gerçekten, hukukun üstünlüğüne bağlı olarak sürdürülen bu mücadeleden, hepimizi umut­
landıran neticeler alınıyor. 
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Büyük şehirlerdeki terör odakları büyük ölçüde yok edilmiştir. Faili meçhul cinayetlerin 
iki üç tanesi hariç, suçluların hemen hemen hepsi yakalanmış ve olaylar aydınlığa kavuşmuştur. 

Terör örgütünün, Güneydoğu-Anadolu'daki çeşit illerimizde uzun zamandır yapmaya ça­
lıştığı bazı kasaba ve kentleri kurtarılmış bölge görüntüsüne dönüştürme gayretleri sona erdi­
rilmiştir. Halkımızı yıldırarak, korkutarak zorla sokaklara dökme gayretleri önlenmiştir. Buna 
rağmen, terörün kökü kazınmış değildir, terör hâlâ devam etmektedir, daha bir süre de devam 
edecektir; ama, günden güne etkinliği azalacaktır, gücü azalacaktır. 

Sayın milletvekilleri, 1980 ihtilalinden sonra yeniden hortlamaya başlayan anarşi ve terör 
neticesinde, 1984 yılından 1992 Kasım ayı ortasına kadar ülkemizde 9 500 olay meydana gel­
miş; bu olaylarda 1 500 güvenlik görevlisi, maalesef şehit olmuş, 1 340 vatandaşımız hayatını 
kaybetmiş, 2 500 terörist öldürülmüş ve 15 000 kadar da terörist yakalanmıştır. Ayrıca* milyo-

* na yakın sayıda mermi, binlerce uzun namlulu silah, tabanca, bomba, roketatarlar, hatta uçak­
savar topları ele geçirilmiştir. ••<-:..' .... •-

Yazık değil mi, bu ölen vatandaşlarımıza; yazık değil mi, bu insanlara? Kundaktaki bebe­
den, yetmiş yaşındaki vatandaşlara kadar, çoluk-çocuk, genç - ihtiyar demeden hunharca öl­
dürülen bu insanların kanlarına her halde seyirci kalınamaz ve kalınmayacaktır da. 

Hükümetin bu konudaki kararlı ve ısrarlı tutumunu destekliyoruz. Hükümetimizin, terö­
rün, dış desteklerinin bertaraf edilmesi hususunda komşularımızla yapmışolduğu girişimlerde 
aldığı kararları destekliyoruz ve bu kararları çok olumlu olarak mütalaa ediyoruz. 

Kuzey Irak operasyonunu gönülden destekliyoruz. Kuzey Irak'taki otorite boşluğundan 
yararlanarak/orada üstlenen terör örgütünün sökülüp atılmasında, canını ve kanını seve seve 
vermekten çekinmeyen tüm güvenlik kuvvetlerine Doğru Yol Partisi adına teşekkürü de bir borç 
biliyorum. (DYP sıralarından alkışlar) 

Şehit olan güvenlik mensuplanna, Cenab-ı Allah'tan rahmet yakınlarına ve milletimize 
de başsağlığı diliyorum. ^ 

Herkes şuhu iyi bilmelidir ki, bu yangını devletimiz, milletimiz mutlaka söndürecektir. 
Hukukun içinde kalınarak, bu yangın mutlaka söndürülecektir. Türkiye'nin, milleti ve ülke­
siyle bölünmez bütünlüğünü, hiçbir iç ve dış şer güç asla bozamayacaktır. (DYP sıralarından 
"Bravo" sesleri, alkışlar) 

Misakı Millî hudutları içerisindeki birtek çakıl tanesini bile hiç kimseye vermeyeceğiz, ver­
memeye kararlıyız değerli arkadaşlar. (DYP sıralarından alkışlar) Bunu, bir defa daha üzerine 
basa basa belirtiyorum. ' 

Türkiye Cumhuriyetinin bütün vatandaşları, bölge, ırk, dil, din, mezhep ve cinsiyet farkı 
gözetilmeden, kanunlar önünde eşittir ve herkes birinci sınıf vatandaştır ve birinci sınıf vatan­
daş olmaya da devam edecektir. 

Türkiye Cumhuriyeti, ırkçılık temeline dayanan bir devlet yapısı içinde değildir; ırkçılığa 
daima karşı çıkmıştır ve karşı çıkılmaya da devam edilecektir. Esasen, hiçbir millet de, tek bir 
etnik kökenden oluşmuş değildir. 

Biz, etnik ayrılıkları zenginliğimiz olarak gören çağdaş millet anlayışına sahibiz. Türki­
ye'de hiçbir kimse, şimdiye kadar kökenine göre değerlendirilmemiştir, bundan sonra da de­
ğerlendirilmesi bahis konusu değildir. Kimsenin ayırımcılık yapmasına da asla izin verilemez 
ve verilmeyecektir. O duvarda yazan, "Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir" özdeyişinin 
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de sebebi budur. Türkiye'de, herkes birinci sınıf vatandaştır ve birinci sınıf vatandaş kalacaktır. 
Türkiye'nin toprak bütünlüğünü asla tartışma konusu yaptırmayız. Üniter devlet yapısın­

da, asla, en ufak bir sarsıntı ya, en ufak bir bozulmaya bunu kimsenin bozmasına müsaade 
etmeyiz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 12 Eylül 1980 askerî müdahalesiyle kesintiye uğrayan 
demokratik yaşamımız, aradan on iki sene geçmesine rağmen, maalesef rayına oturtulama­
mıştır. Türlüye, hür seçimler yapmış olsa bile, rejim, yani hür, çağdaş demokratik parlamenter 
rejim, tüm kurum ve kurallarıyla işler hale getirilememiştir. Çağdaş sistemde devlet, kişinin 
ve toplumun refahı ve kişilerin maddî ve manevî varlıklarının özgürce geliştirilmesine yardımcı 
olan devlettir. Demokratik, laik ve sosyal hukuk devletinin de anlamı budur. 

Türkiye, 1975 yılında Helsinki Senetini imzalamıştır, Paris Şaftını da 1990 yılında imzala­
mıştır. Ancak, Türkiye, son aylara kadar demokratikleşme ve insan hakları yönünden, Batının 
eleştirilerinden bir türlü kurtulamamıştır; Türkiye'ye, demokrasi açısından, standart dışı bir 
ülke olarak bakılmıştır. 

Ülkemizi bu görüntüden çıkarmak ve bilhassa vatandaşlarımızın, layık olduğu temel hak 
ve özgürlüklerine bir an önce kavuşturulmalarını sağlamak açısından, Hükümetimizin gayret­
lerini takdirle anıyorum. 

Doğru Yol Partisi olarak, senelerce savuduğumuz, insanlarımızın doğumlarıyla birlikte 
iktisap ettikleri, dokunulamaz, devredilemez ve vaçgeçilemez olan temel hak ve özgürlüklere 
kavuşması yönünde Hükümetin alacağı her kararın takipçisi ve destekçisi olacağız. Türkiye'­
de, hukukun üstünlüğüne dayanan bir anayasa ve bir hukuk devleti olma yönünde Hükümetin 
gayretlerinin yanında olacağız. -

Çağdaş devlet, hukukun üstünlüğünü özüne sindirmiş olan devlettir. Hukuku ihlal eden, 
anayasayı ihlal eden bir zihniyetle, hukuk devleti temel ilkeleri bağdaşmaz. 

Türkiye'nin çağdaş bir ülke konumuna çıkarılabilmesi için, bu Yüce Parlamentoya, daha, 
çok görevler düşmektedir. Demokratikleşme paketi içerisinde bulunan Ceza Muhakemeleri Usulü 
Kanunuyla, iş ve çalışma hayatını düzenleyecek ILO antlaşmalarının bu Yüce Meclisten geçi­
rilmiş olması, yurt dışında Türkiye'nin itibarını artırmışür; ancak, bunlar yeterli değildir; bunlara 
paralel olarak, Anayasada ve yasalarda gerekli değişikliklerin de yapılması lazımdır. 

Yine bunlara ilaveten, radyo ve televizyon alanındaki devlet tekelinin kaldırılması, Basın 
Kanununun gözden geçirilmesi, Siyasî Partiler Kanununun gözden geçirilmesi, üniversite ve 
yükseköğretim kurumlarıyla ilgili yasalardaki düzenlemelerin yeniden yapılması, Anayasanın 
yeniden düzenlenmesi gereklidir. 

Bu meyanda, Meclisimizin gündeminde bulunan insan Hakları Bakanlığı Kuruluş Kanu­
nu Tasarısının da, bütçeden sonra ele alınacak ilk kanun tasarısı olarak görüşülmesini gönül­
den arzu etmekteyim. 

Çağımızda insan haklan, ülekelerin sınırlarını aşmış durumdadır ve evrensel boyutları ka­
zanmıştır. tnsan haklarının korunması ve geliştirilmesi hususunda birtakım uluslararası kuru­
luşlar oluşturulmuştur. Bu kuruluşlar, insan hakları için bazı standartlar hazırlamışlardır, ve 
bu standartlar belirlenmiştir. Türkiye'de, çağdaş devlet olmanın ve insan hakularına saygılı ol­
manın gereği, bu standartlara uymak zorundadır. Zira, insan haklarını korumak, çağdaş de­
mokratik devletin en önemli görevlerinden biri olmuştur. 
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Bu bakanlığın bir an evvel kurulmasının, ülkemiz açısından çok yararlı olacağına inanı­
yorum. Çünkü, devletimiz, insan haklan konusunda devamlı itham altında kalmıştır; karakol­
lardan, cezaevlerinden şikâyetler devam etmiştir. Yurt dışına giden parlamenter arkadaşları­
mız, devamlı bu gibi şikâyetlere muhatap olmuşlardır. însan Hakları Bakanlığının kurulma­
sıyla, devletimiz, ihlallerin sorumlusu değil, ihlal iddialarının takipçisi olacaktır; bu da ülke­
mizi ve hepimizi rahatlatacaktır. 

Değerli arkadaşlarım, demokratikleşme konusu içinde, bu Parlamentonun tekrar işlerlik 
kazanması da önemli bir olaydır. Bugün Meclisimiz, ara rejimlerin sıkıntısı içerisinde değildir. 
Türkiye'nin her önemli meselesi bu kürsülere gelip tartışılır ve karara bağlanır haldedir. Artık, 
ülkemizin kanun hükmündeki kararnamelerle yönetilmesi devri de kapanmıştır; hele hele, boş 
kağıtların imzalanarak sonra kararname haline getirilmesi dönemi de, tarihin karanlıklarına 
gömülüp gitmiştir. (DYP sıralarından alkışlar) Şimdi her konu, her hafta toplanan Bakanlar 
Kurulunda enine boyuna tartışılmakta ve karara bağlanmaktadır; eğer gerekiyorsa, kanun hük­
mündeki kararnamelerde de süresi içerisinde bu Yüce Meclise intikal etmektedir. 

Geçen hükümetler döneminden kalan, halen mevcut 212 tane kararname vardır ve top­
lam, bekleyen kanun hükmündeki kararname sayısı 224'tür. Bunlardan sadece 23 tanesi, 13 
kanun tasarısı halinde birleştirilmiş; 16 adedi gündemde ve 185 adedi ise komisyonlardadır. 

Yine bu dönemde, 24 adet genel görüşme önergesi verilmiş ve 15 adedi kabul edilmiştir; 
bu da önemli bir gelişmedir. Geçmiş senelerle mukayese yaptığımız zaman, bu rakamların önemi 
ve değeri daha iyi anlaşılacaktır. 

13 adet Meclis soruşturması önergesinden de 4 adedi kabul edilmiştir, 7 adedi reddedil­
miştir. 558 adet yazılı sorudan 431'i cevaplandırılmıştır. 561 adet sözlü sorudan da 112'si ce­
vaplandırılmış; 90 tanesi geri alınmış ve 359 tanesi de halen gündemdedir. 

Maalesef, sözlü sorular çok yavaş gitmektedir. Hazırlanmakta olan yeni İçtüzükte, sözlü 
soruların süratle cevaplandırılmasını sağlayacak bir düzenlemenin yapılmasını arzu ediyorum 
ve yapılacağına inanıyorum. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Anayasamızın 2 nci maddesinde sosyal bir hukuk dev­
letinden söz edilmektedir. Sosyal devlet, bir hizmet devletidir; fakir fukarayı koruyan ve kolla­
yan devlettir; güçsüzlere müşfik yardım elini uzatan bir devlettir; dengeli bir gelir dağılımını 
sağlamaya çalışan bir devlettir; vatandaşı gelecek endişesi ve gelecek korkusundan uzaklaştıra-
bilen bir devlettir; vatandaşını hastane kapılarında bekletmeyen bir devlettir; hastalanan her 
vatandaşına hastane kapılarını açabilen bir devlettir; ihtiyar, kimsesiz, bakımsız vatandaşlara 
sahip çıkabilen bir devlettir; her vatandaşına, kabiliyetine göre, en yüksek eğitim imkânı vere­
bilen bir devlettir; eşitliği sağlayabilen bir devlettir; gelir dağılımının dengesiz olmasından or­
taya çıkan çarpıklıkları gidermeye çalışan bir devlettir. 

Hükümetler, daha adil ve daha dengeli bir gelir dağılımı sağlayabilmek için, yoksul, fuka­
ra, kimsesiz, maddî imkânları olmayan kişilerin gelir sıkıntısı çekmemesi için, maddî imkân­
dan mahrum olanların ortada kalmamalarını sağlamak için bazı tedbirler almak durumunda­
dırlar. Bu hususta en tesirli ve müşahhas sosyal politika aracı, şüphe yok ki, kamu harcamalarıdır. 

Hükümetler, kamu harcamaları yoluyla, toplumdaki gelir dağılımı bozukluklarını düzelt­
menin gayreti içerisindedirler; Eğitimde, sağlık hizmetlerinde, işsizlikte, yaşlılık halinde, fert­
ler arasında eşitsizlik yaratan sebepleri ortadan kaldırmak suretiyle bu dengesizliği gidermeye 
çalışır. 
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Hangi gelir seviyesinde olursa olsun, hasta olana doktor ve ilaç mutlaka bulunmalıdır. 
Kabiliyetli çocuklar için her seviyede okul temin edilmelidir. 
Yeni istihdam sahaları açmalıdır. 
însan olmanın asgarî ihtiyaçlarının ve refahın her vatandaşa götürülmesine ve sosyal dev­

letin gerçekleştirilmesine gayret edilmelidir; sosyal devlet olmanın unsurları daima göz önün­
de bulundurulmalıdır. Sağlık ve eğitim hizmetlerine, sosyal devlette özel bir önem verilir. 

Koalisyon Hükümetimizin 1993 yılı bütçesinde sağlık ve eğitim hizmetlerine, imkânlar öl­
çüsünde önem verildiğini görmekteyiz. 

Sağlık hizmetleri için 1993 yılı bütçesinden ayrılan pay yüzde 4,9'dur. 
Geçtiğimiz yılları, sadece bir fikir vermek için arz edeyim : 1985'te bu pay yüzde 2,8; 1990'da 

4,7; 1991 yılında yüzde 4; 1992'de yüzde 4,7 ve 1993 yılında da yüzde 4,9; yani, bütçeden ayrı­
lan pay bir miktar artmış durumdadır. 

Eğitim hizmetlerine baktığımızda : Bu sene eğitim hizmetlerine bütçeden yüzde 20 pay 
ayrılıyor. Yani, bütçenin beşte biri eğitim hizmetlerine ayrılıyor. 

Geçtiğimiz yıllarda eğitim hizmetlerine, 1985'te yüzde 12,5; 1990'da yüzde 18,8; 1991'de 
yüzde 17,3; 1992'de yüzde 18,9 pay ayrılmıştı. 

Burada da, 1993 bütçesinde yine önemli bir artışın olduğunu görüyoruz. 
Tabiî, bu değerler, sosyal devlet olmanın bir neticesidir; vatandaşa verilen önemin bir ne­

ticesidir. 
Hükümetimizin, sosyal hukuk devleti olmanın icaplarını yerine getirmiş olmasından Doğru 

Yol Partisi Grubu olarak duyduğumuz memnuniyeti de belirtmek istiyorum. 
Sayın milletvekilleri, Hükümetimizin, sosyal devlet olmanın bilinciyle yapmış olduğu ba­

zı faaliyetleri de kısaca arz etmek istiyorum. 
Biliyorsunuz, Kore ve Kıbrıs gazileri için şeref aylığı bağlanmıştır. 
65 yaşını doldurmuş vatandaşlarımızın ödenekleri üç kat artırılmıştır. 
Bağ-Kur sigortalılarının prim borçları üzerinden hesaplanan gecikme zamları ve faizler 

affedilmiştir. 
Küçük çiftçi faiz borçları affedilmiştir., 
Erkeklerin 25 ve kadınların da 20 çalışma yılı sonunda .emekli olmaları sağlanmıştır. 
Asgarî ücret artırılmıştır ve asgarî ücretten vergi kesilmemesi hususunda yasa çıkarılmıştır. 
Bunlara ilaveten, 21 adet devlet ve 2 adet de özel üniversite açılmasına karar verilmiştir. 
Memurların sicil Cifi sağlanmıştır. 
Üniversite öğrencileri affedilmiş ve bunlara tekrar imtihan hakkı tanınmıştır. 
Ayrıca, üniversitelerde ikili öğretim ve gece öğretiminin yapılması kararlaştırılmış ve on-

binlerce öğrencimiz daha yeni okuma imkânına kavuşturulmuştur. 
öğretmen atamalarında sınav kaldırılmıştır. 

Köy okullarına 42 milyar liralık yakacak yardımı yapılmıştır. 
Yeşil Kart uygulaması çok tartışıldı, yapılamaz dendi; ama, Yeşil Kart uygulaması için ka­

nun çıkarılmış ve şu ana kadar da 1 milyon vatandaşımıza Yeşil Kart dağıtılmıştır. 
Belediyelerin borçlan silinmiştir. 
Afetzedeler için Erzincan Kanunu çıkarılmış ve.süratle, evsiz kalan vatandaşların konut­

ları tamamlanarak, 3 400 konut, sahiplerine teslim edilmiştir. - • 
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Göçmen vatandaşlara sahip çıkılmış, onlarla ilgili çalışmalar ve konutların yapımı süratle 
devam etmektedir. 

Buna ilaveten, köylü ve çiftçilerimize bu sene Hükümetçe verilen taban fiyatları, köylü­
müzün ve çiftçimizin yüzünü güldürmüş ve bunların ödemeleri de makul süreleri içinde ger­
çekleştirilmiştir. 

Şüphesiz ki, önümüzdeki aylarda ve yıllarda bu sosyoekonomik faaliyetler devam edip gi­
decektir. 

Şimdi, arkadaşlarımız bu kürsüye çıkıp bizi eleştirecektir. Gayet tabiî, doğrudur, eleştir­
sinler. Gerçekten, bunların makul ve objektif olanlarından daima yararlanacağız; ama, Hükü­
metin, önünde daha dört senesi var. Her şeyi bir seneye sığdırmak mümkün değil... Seçim be­
yannamelerindeki taahhütlerimizi bir senede yapmak mümkün değil. 

"Seçim beyannamelerinde ileri sürülen iddiaların hiçbirisi gerçekleştirilmemiştir" diye dü­
şünen arkadaşlarım, işte bu saydıklarım, bizim seçim beyannamesinde mevcuttur ve seçim be­
yannamesinde ne taahhüt ettikse, hiç kimse endişe etmesin ki, önümüzde dört sene zarfında 
bunlar bir bir gerçekleştirilecektir. Biz bu konuda Hükümete güveniyoruz ve ülkenin tüm so­
runlarını ele almış olduğuna, kucaklamış olduğuna inanıyoruz ve bu sorunların üstesinden ge­
leceğine de güveniyoruz. 

BAŞKAN —• Sayın Gölhan, lütfen toparlayınız. 
MEHMET GÖLHAN (Devamla) — Bağlıyorum Sayın Başkan. 
Sayın milletvekilleri, işbaşına geldiğinden bu yana bir yılını doldurmuş bulunan Koalis­

yon Hükümeti, çağdaş bir devlet anlayışıyla, Türkiye'yi çağdaş dünya ile bütünleştirmeye çalı­
şıyor; bunun gayreti içerisindedir, bunun çabası içerisindedir. Herkesin mutlu olduğu huzur 
ve güven içinde yaşadığı, hoşgörü, barış, güvenlik ve refah içinde olduğu, kalkınan ve zengin­
leşen bir Türkiye yapmak istiyor Hükümet. 

Bu, birdenbire oluveren, basit bir hadise değildir. Hele, Türkiye'nin Kasım 1991 tablosu­
nu göz önüne alırsak, işin ciddiyeti daha iyi anlaşılmış olacaktır. 

Nedir 1991 Kasım tablosu?.. Siyasî, ekonomik ve sosyal kurumlar tahrip olmuş, dengeler 
bozulmuş; kanun hükmündeki kararnamelerle Türkiye yönetilir olmuş ve Parlamento bazı ko­
nularda devre dışı kalmış; sayısı belirsiz fonlarla bütçe, fonksiyonunu kaybetmiş duruma düş­
müş; devletin en üst kademesine kadar usulsüzlük ve yolsuzluk iddiaları içinde çalkalanan bir 
Türkiye haline gelmiş; yüzde 71 enflasyon olmuş, yüzde sıfır kalkınma olmuş... tşte Hükümet, 
böyle bir tablo içinde çalışmaya başlamış ve bir senelik icraatıyla da başarısını ortaya koymuş­
tur. 1992 yılında kalkınma hızı yüzde 5,4 olacaktır; bütün göstergeler umut vericidir ve iyi yol­
da ilerlendiğine işaret etmektedir. 

Gayet açık ve net söylüyorum; enflasyon konusunda beklenen başarıyı bu Hükümet sağ­
layamamıştır; ama, bizden önceki iktidarların belirttiği gibi, enflasyon sebebi olarak mevsim­
leri, kışı göstermeyeceğiz, enflasyon sebebi olarak dışa açılmış olmayı da söylemeyeceğiz, enf­
lasyon sebebi olarak Afşin-EIbistan Termik Santralini de söylemeyeceğiz, "Buna mukabil Ata­
türk Barajıdır" demeyeceğiz; hatta, denildiği gibi, "Geleceğimizi vaktiyle yiyenler" diyerek 
eski hükümetleri de itham etmeyeceğiz. 

Enflasyonun nedenini biliyoruz değerli arkadaşlar. Hükümet, bunun üzerinde ciddî ola­
rak duruyor ve bunu süratle başardığı takdirde, bu enflasyondan da kurtulunması mümkün­
dür : Devletin sırtında yük olan kamu iktisadî teşebbüslerini süratle özelleştirmek lazımdır. 
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Demek ki, 1992 yılında yapılan 1 milyar dolarlık satış yeterli olmamıştır, kamunun.ihtiyaç 
duyduğu borç yükü azalmamıştır; bu sene azaltmanın gayreti içerisinde olacağız. 

Enflasyonu indirememiş olmamıza rağmen, işçimizi, memurumuzu, köylümüzü, yani ça­
lışanlarımızı enflasyona ezdirmedik. 

1993 yılında enflasyon ve KİT konusunda Hükümetten daha iyi neticeler almasını bek­
liyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, Hükümetimizin uygulamakta olduğu başarılı dış politika gereği, 
Türkiye'nin, uluslararası ilişkilerde önem ve ağırlığı artmıştır. Türkiye, Ortadoğu'nun büyük 
ve güçlü bir devleti olma yolundadır; itibarı da günden güne artmaktadır. ' 

Sayın milletvekilleri, Koalisyon Hükümetince ele alınmış bulunan yenilik ve çağdaş devlet 
olmanın gerekleri, demokratik rejim ve insan hakları konularındaki gelişmeler hayata geçiril­
dikçe, Türkiye, dünyadaki layık olduğu onurlu ve şerefli yerine mutlaka oturacaktır. Millet olarak 
hepimiz bundan gurur duyacağız, kıvanç duyacağız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu vesileyle Yüce Heyetinize teşekkür ve saygılarımı 
sunuyorum. (DYP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN •— Teşekkür ederim Sayın Gölhan. 
Sayın milletvekilleri, Divandaki noksanlık dolayısıyla, 20 dakika ara vermek mecburiye­

tinde kaldığım için, Yüce Heyetinizden özür diliyorum. 

Kapanma Saati : 10.45 
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İKİNCİ OTURUM 
. Açılma Saati : 11.20 

BAŞKAN : Başkanvekili Yıl din m Ava 
KÂTİP ÜYE : Ali Günaydın (Konya), Kadir Ramazan Coşkun (İstanbul) 

— '• © : ! 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 40 inci Birleşiminin ikinci Oturumunu 
açıyorum. 

III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞ­
LER (Devam) 

1. —1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları : 211, 212, 223,219) (Devam) 

A) BAŞBAKANLIK (Devam) 
1. — Başbakanlık 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Başbakanlık 1991 Malî Ytlı Kesin hesabı 
BAŞKAN — Müzakerelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. 
Başbakanlık bütçesi üzerinde gruplar adına konuşmalar yapılırken, Divandaki noksanlık 

dolayısıyla ara vermek mecburiyetinde kalmıştık. Zaman kaybı dolayısıyla Yüce Heyetinizden 
tekrar özür diliyorum. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Kırklareli Milletvekili Sayın trfan Gürpınar, buyu­
run efendim. 

CHP GRUBU ADINA İRFAN GÜRPINAR (Kırklareli) — Sayın Başkan, değerli millet­
vekilleri; 10 Aralık 1992 günü Türkiye Büyük Millet Meclisinin onayına sunulan konsolide büt­
çeden sonra, bugün yine Yüce Meclisin onayına sunulan Başbalcanlık bütçesiyle ilgili olarak 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubunun görüşlerini sunmak üzere huzurunuzdayım. Yüce Meclisi 
saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, sözlerime başlarken, öncelikle bir hususu izah etmek durumunda­
yım. 20 Ekim 1991 günü yapılan seçimlerden sonra kurulan Sosyaldemokrat Halkçı Parti ve 
Doğru Yol Partisi Koalisyon Hükümetinin Hükümet Programına ve Koalisyon Protokolüne, 
o zaman mensubu bulunduğum Sosyaldemokrat Halkçı Partinin milletvekili olarak güvenoyu 
vermiştim. Güzel bir tesadüf, aynı günlerde, bütçe müzakerelerinin yapıldığı sırada da Başba­
kanlık bütçesiyle ilgili olarak yine Sosyaldemokrat Halkçı Parti milletvekili olarak huzurunuz­
da konuşmuş idim. 

Bilinen sebeplerden dolayı statümde meydan gelen değişiklikle Sosyaldemokrat Halkçı Par­
tiden ayrılıp, Cumhuriyet Halk Partisi üyesi olarak Mecliste göreve devam ettim ve bugün yine 
Başbakanlık bütçesiyle ilgili olarak görüşlerimi sunmak üzere huzurunuzdayım. 

Dokuz ay önce yaptığım konuşmaları, çelişkiye düşmemek için okudum, durumunu de­
ğerlendirdim, bugün içinde bulunduğum pozisyonu da değerlendiriyorum. O zaman da görüş­
lerimi bir sosyal demokrat milletvekili olarak belirtmiştim, bugün de görüşlerimi bir sosyal 
demokrat milletvekili olarak belirtiyorum. Aradan geçen zaman zarfında bir çelişkinin olma­
dığını da, tespitlerinize sunmak istiyorum. 

. . _ 189 — 



T.B;M.M. B : 40 12 . 12 . 1992 0 : 2 

Değerli milletvekilleri, 3056 sayılı Kanunla düzenlenen Başbakanlık teşkilatının kuruluş 
amacı, bakanlıklar arasında işbirliğini sağlamak, hükümetin genel siyasetinin yürütülmesini 
takip etmek, devlet teşkilatının düzenli bir şekilde işlemesini temin etmek, anayasa ve kanun­
larla başbakana verilen görevleri yerine getirmektir. 

Başbakanlık Teşkilat Yasasında, bakanlıklar arasında koordinasyon ve genel siyasetin gö­
zetilmesi göreviyle yükümlü bulunan Başbakan -özel kanunlarla kendisine bağlanan kırkbir 
kuruluş da nazara alındığında, görülmektedir ki- bakanlıklar arası koordinatördür, icranın göz-
eticisidir; ama, bu kırkbir tane önemli kuruluşun bağlı olduğu bir başbakan, icranın ta kendi­
sidir. Türkiye'de her şey başbakandır, her şey başbakandan sorulur. 

Değerli milletvekilleri, Başbakanlığın bu yapısının; yani Türkiye'nin en önemli kırkbir ku­
ruluşunun bağlrolmasının, teşkilat yasasıyla da çelişki teşkil ettiğini burada belirtmek isterim. 

özel kanunlarla kendisine bağlanan kırkbir kuruluşla, Başbakanlığın, koordinasyon gö­
revinden ziyade, icra görevini tam olarak üstlendiğini; bunun sakıncalı olduğunu, bu teklifin 
özal döneminden kalma başkanlık sistemi özlemlerinin bir sonucu olduğunu burada belirti­
yorum. Bunu, geçmiş dönemde Sayın Demirel müteaddit defalar belirtti; Sosyaldemokrat Halkçı 
Parti olarak bizler mütaaddit defalar belirttik; fakat, muhalefette söylenenlerin iktidarda unu­
tulduğunu, başbakanların, teşkilat yasasındaki kuruluş kapsamında değil, bu kapsamı geniş­
leten kuruluşları da kendine bağlamak suretiyle etkinliklerinin artırılmasının bir istek olduğu 
görüntüsü yine Başbakanlık Teşkilat Yasasında açıkça belirtilmektedir. 

Değerli milletvekilleri, DYP - SHP Hükümeti, 20 Ekim 1991 sonrası, ülkenin iç güvenlik 
konusunun, siyasî ve ekonomik konuların yoğun olduğu, sorunların çözümsüzlüğe girdiği bir 
dönemde işbaşına gelmiştir. Siyasî şartlar zordur, ekonomik şartlar ve iç güvenlik sorunları 
zor noktadadır; ama bu Hükümet, Doğru Yol Partisinin yüzde 27,2; SHP'nih yüzde 20,8 oy 
tabanıyla ve toplam yüzde 48 oranında millet iradesi desteğine sahip bir Hükümet olarak işba­
şına gelmiştir, Türkiye'ye yeni ümitler vermiştir. Bu Hükümet, görev başına geldikten sonra 
sol muhalefeti de içine almak suretiyle Türkiye'nin sorunlarını çözmeye talip olmuştur. 

Hükümetin önünde bulunan sorunlar tablosunun zorluğu tartışılmaz ama, çözümü bulu­
nan sorunlar tablosudur. Hükümet, protokol metninde de, sorunları zor; fakat çözülecek so­
runlar olarak kabul etmiş ve protokol ve programında da çözüm önerilerinde bulunmuştur. 

Değerli milletvekilleri, konuşmamın bundan sonraki kısmı, Hükümet Protokolü ve Progr 
ramında vaat edilenlerle, gerçekleştirilen konuları tespit etme yönünde olacaktır; konuşmamı 
bu baza oturtacağım. , 

Değerli arkadaşlarım, bu Hükümetin işe başlamasında en önemli ve hayatî konu, iç gü­
venlik sorunuydu. Ülkemizin her yanında terör kol gezmekte, siyasî cinayetler birbiri ardına 
işlenmekte, failler bulunamamakta ve iç güvenlik, ülkenin önemli sorunu, olarak Türkiye'nin 
gündemini işgal etmekteydi. 

Hükümetin kurulduğu bir seneden bu yana doğu ve güneydoğuda yine terör olaylarına 
rastlanmış, devlet yollan kesilmiş, trenler, otobüsler durdurulmuş, insanlar katledilmiş, köyler 
basılmış, bazı kaza merkezlerinde yoğun terör yaşanmıştır. ) 

• Terörün teşhisinde ve istihbaratında büyük yanlışlıklar yaşanmış ve günümüze gelinmiş­
tir. Bu arada, terörle mücadelede etkili şekilde Türk Silahlı Kuvvetleri kullanılmış ve son aylar­
da silahli kuvvetlerimizin başlattığı sınır ötesi harekâtla, terörle mücadelede Hükümet büyük 
moral kazanmıştır. Moral üstünlüğü elde eden Hükümet, umut ediyoruz ki, önümüzdeki dö­
nemde de, terörün, kökürıü kazıyacaktır. Bu konuda Hükümete başarılar diliyoruz. 
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Yalnız, bu arada şunu açıkça belirtmeliyim ki, Sayın İçişleri Bakanımızın da belirttiği gi­
bi, terörle mücadelede ve özellikle Şırnak olayları sırasında, istihbarat örgütlerimizin zafiyeti 
açıkça ortaya çıkmıştır. 

Bu konu gündeme gelmişken, Başbakanlığa bağlı Millî İstihbarat Teşkilatının sivilleştiril-
mesi ve etkinliğinin artırılması yönünde olumlu adımlar atılmasını diliyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, geçmişte sıkça yaşanmıştır; özellikle Sayın Başbakanımız Süleyman 
Demirel'in tespiti de bu yöndedir : Millî İstihbarat Teşkilatı, başbakana ve hükümete, Afrika'­
da, Asya'da, Tanganika'da hangi kabilenin, hangi kabileyle çatışma halinde olduğunu saati sa­
atine bildirmekte; ama, Türkiye'de ihtilal olacağını bir türlü haber vermemekteydi... Geçmiş 
dönemde başbakanlar ve milletvekilleri, sabahları kendilerini nezarete almaya gelen subayla­
rın duyurusuyla ihtilalleri haber almışlardır... 
* Bu nedenlerle, Başbakanlığa bağlı Millî İstihbarat Teşkilatının sivilleştirilmesi ve etkinleş­
tirilmesi çalışmalarımda Hükümetin, Millî istihbarat Teşkilatının başına yaptığı sivil tayini, bu 
teşkilâtımızın sivilleşmiş, daha profesyonel, daha etkin bir kurum haline geleceğinin habercisi 
olarak değerlendiriyor ve memnuniyetle karşılıyoruz. 

Bu arada, Hükümet Protokolünde belirtildiği şekilde, 1991 Türkiye'sinde devlet personel 
rejiminin tamamen yozlaştırıldıgınm ve içinden çıkılmaz bir hale sokulduğunun bilincinde olan 
Hükümet, karnu çalışanlarının ekonomik ve sosyal sorunlarını çözecek personel rejimini, üc­
ret rejimini, sosyal güvenlik rejimini, sosyal yardım düzenini verimlilik esaSına dayandıracak 
hiçbir olumlu adım atmamıştır. v 

Devletin, yetişkin, dürüst, aktif ve objektif kalmış kadrolarını destekleyici ve onları mad­
deten ve manen özendirici hiçbir tedbir almadığını, altını çizerek belirtmek istiyorum. 

Yine, Hükümet Protokolünün 10 uncu sayfasında "kamu görevlilerine sendikal hak ve 
özgürlüklerini tanıyacak gerekli yasal düzenlemeler yapılacağı" şeklindeki vaadin ışığında memur 
sendikalarının kurulmasına olanak sağlayacak ILO sözleşmelerinin yürürlüğe sokulmasını, sağ­
lıklı bir gelişme olarak değerlendiriyoruz; ama, Anayasada engelleyici bir hüküm olmaması­
na, Hükümetin bir bakanın, memur sendikalarının açılışına kutlama telgrafı ve çelenk gön­
dermesine rağmen, ANAP döneminde yayımlanan 28 Şubat 1991 tarihli memur sendikalarını 
önleyici genelgeye dayanarak, memurlar üstünde baskı kurulmasına sebep olan bu genelgenin 
de ne sebeple kaldırılmadığını, yürürlükte bırakıldığını bir türlü anlayamıyorum; hâlâ da anla­
makta güçlük çekiyorum. 

Danıştay'ın ilgili dairesinin iptal kararından sonra da, itiraz yollarını aramaktansa, Hü­
kümetin bu genelgeyi yürürlükten kaldırmasını diliyor ve temenni ediyorum. 

Bu arada, Türkiye'nin çeşitli bölgelerinde sendika kuran ve bu sebeple idarî ve cezaî ko­
vuşturmaya muhatap olan kamu çalışanlarının üzerindeki bu baskılara son verilmesini; idarî 
ve cezaî kovuşturmaların iptalini; kamu çalışanlarına sendikal hakların tanınması yönündeki 
anayasal ve yasal düzenlemelerin bir an önce yapılmasını, Hükümetin vaatlerinin bir sonucu 
olarak talep ediyoruz, bekliyoruz. 

Değerli milletvekilleri, Hükümet Protokolünde yer alan en önemli vaatlerden biri de KİT 
reformudur. 

Hükümet, uygulanacak program ve sanayi atılım stratejisinin en önemli noktalarından 
biri olarak gördüğü KİT reformuyla ilgili, 60 sayfalık Hükümet Programının 4 sayfasını bu 
konuya ayırmıştır; "KİT Reformu" adı altında, yapmayı düşündüğü bir dizi tedbiri de sırala­
mıştır. 

— 191 — 



T.B.M.M. B : 40 12 . 12 . 1992 0 : 2 

Gelin görün ki, KİT'lerin tarihî gelişimini, ekonomideki yeri ve önemini tespit eden prog­
ramda ve protokolde, önümüzdeki dönemde Türkiye'de piyasa ekonomisinin yerleştirilmesin­
de, rekabet koşullarının güçlendirilmesinde, kalkınmanın yurt sathına dengeli bir şekilde ya­
yılmasında, yeni sanayi atılım sürecinin başlatılmasında önemli görevlerin düşeceği belirtilen 
KİT'lerle ilgili alınması gereken tedbirleri sıralamış olan Hükümet, şu ana kadar bu tedbirler­
den hiç birini alamamış; tam tersine tasarruflarda bulunmuştur. 

KİT'lerin zarar etmesinin başlıca nedeni istihdam fazlalığı ve verimlilikteki düşüklükte 
gören Hükümet, verimlilikteki düşüklüğü ortadan kaldırıcı hiçbir tedbir almamış, istihdam 
fazlalığından şikâyet edilmiş; ama, aynı KİT'lere keyfî ve istihdamı artırıcı atamalar yapılmıştır! 

KİT'lerin özel kanunları iptal edilerek, yeni bir kanunla -kamu hizmeti yapanlar hariç-
tüm KİT'ler, Türk Ticaret Kanunu kapsamına sokulacak ve anonim şirket şeklinde örgütlen­
meleri sağlanacaktır" denmiş; bu tedbir protokole yazılmış; ama bugüne kadar, bu yönde hiç­
bir adım atılmamıştır. " - ' ' . ' ' 

"KİT reformunun temel hedefi, KİT'lerin Türk halkına ve kalkınmasına hizmet etmesi­
nin sağlanması olacaktır. Bu hedefe, öncelikle KİT'lerin verimliklerinin artırılmasıyla 
ulaşılacaktır" denilmiş; fakat, KİT'lerin verimliliğini artırıcı hiçbir tedbir alınamamış; bırakın 
tedbiri, bu yönde niyet dahi gösterilmemiştir. 

"KİT'ler politik ve bürokratik müdahalelerin dışına çıkarılarak, kendi organları kanalla­
rıyla iyi ve profesyonel bir yönetime kavuşturulacaktır" denmiş; KİT'lerin bu anlamda yeni­
den yapılandırılmaları düşünülerek, KİT reformunun temel stratejisini çizecek TÖYÖK'ün ku­
rulması çalışmalarına başlanmıştır. Aylar önce komisyondan geçirilerek Meclis gündemine gi­
ren TÖYÖK Tasarısı, bir türlü çıkarılamamıştır. Bu tasarıyı kanunlaştırma niyeti bir türlü gös­
terilememiş, bu konuda ısrarcı olunmamıştır. Tasarının önüne, devamlı şekilde başka tasanlar 
geçirilmek suretiyle, tasarının görüşülmesi ertelenmiştir. Tasarı şu anda Meclis gündeminin 21 
inci sırasındadır. Bu niyet ve gidişle, TÖYÖK Tasarısının en az bir sene daha kanunlaştırılması 
mümkün gözükmemektedir. 

Değerli milletvekilleri, konu bu aşamada iken, sizlere geçenlerde gazetelerde çıkan bir ka­
ra mizahı andıran bir haberden bahsetmek istiyorum. Birkaç gün önceki Hürriyet Gazetesinin 
manşetinde, "Çiller'in iki belalısı" adı altında verilen bir haberde, Sayın Devlet Bakanı Çil­
ler'in, Bakanlar Kurulu toplantısında, "KİT'lerin özelleştirilmesini sağlayacak TÖYÖK'ü sü­
rekli engelliyorlar. Bu yüzden enflasyonu düşürmekte başarılı olamadık. Vebali Kahveci ve Yu­
suf Özal'ındır" diye dert yandığını yazıyor; buna cevaben Başbakan Yardımcısı Sayın İnönü'­
de "Yaptıkları doğru değil, sürekli söz alıp, Meclisi kilitliyorlar, buna çare bulunmalı" diyor. 

Değerli arkadaşlarım, yukarıda bahsettiğim haber doğru ise, bu, tam bir mizah örneği... 
TÖYÖK tasarısı Mecliste görüşülmeye başlanmamış, görüşülmesi mümkün değil... Engelleyen 
biri varsa, o da ne Kahveci, ne de Yusuf özal... Hükümet, gündeme çeşitli tasarı ve teklifler 
getirmek suretiyle, TÖYÖK tasarısının devamlı geriye iterek, kendisi engelliyor! 

Sevgili arkadaşlarım, ben geçen dönemde de, bu Meclisteydim. Bu Meclis daha muhalefet 
görmedi. Geçen dönem, bizim ANAP Hükümetlerine karşı, Doğru Yol Partisiyle birlikte yap­
tığımız muhalefeti görseydiniz, bu dönem Yusuf Bozkurt özal veyahut Kahveci'nin yaptıkları 
muhalefete, muhalefet demezdiniz. 

Maalesef, kabul etmek gerekir ki, Hükümetin en büyük zaaflarından biri de Meclisi çalış­
tırmaması, çalıştıramaması, iddialı olduğu tasarı veya teklifleri kanunlaştıramamasıdır. 
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Bu konuda Hükümet yeterince iddialı olamamış, bu konudaki iddiasını maalesef Meclise 
tanıyamamıştır. Tabiî, Meclis İçtüzüğünün engellemelerle ilgili hükümleri vardır; çok doğal olarak 
bunlar da muhalefet tarafından kullanılır; ama, Sayın Başbakan, sayın bakanlar birgün gelip 
de şuraya otursalar, sayın iktidar partileri karar yetersayısını salğlayacak 114 milletvekilini bu­
rada bulundursa, inanıyorum ki, şu Meclisten çıkmayacak kanun yoktur; ama, hatırlayınız, 
Meclisin çalışma süresini uzatma kararlarını Danışma Kurulu kararıyla tespit ettirdiniz; ama, 
şimdiye kadar, çalışmak için alınan uzatma kararları nedeniyle, bu Meclisin sonuna kadar ça­
lıştığını da görmedim! Maalesef, karar yetersayısı bulamaması nedeniyle de bu Meclis, devam­
lı dağılmak mecburiyetinde kaldı. * 

Değerli milletvekilleri, KİT reformu, bunun doğaljSonucu olarak gündeme gelecek olan 
-özellikle Hükümetin Doğru Yol Partisi kanadının çok c|aha fazla telaffuz ettiği- özelleştirme­
den de bahsetmek istiyorum sizlere. 

1980'li yıllarda dünya ve Türkiye'nin gündemine giren, devletin ekonomideki ağırlığının 
azaltılması, refahın tabana yayılması, demokrasinin güvenceye alınmasının bir vasıtası ve ser­
best piyasa ekonomisinin en önemli ve iddialı ekonomik tedbirlerinden biri kabul edilen özel­
leştirme de, DYP-SHP ortak Hükümetinin özel önem verdiği konulardan biridir. Enflasyonun 
bir numaralı sebebi, bütçe açıklarının en önemli unsuru olan KİT açıklarının ortadan kaldırıl­
masının vasıtası kabul edilen özelleştirme politikalarında da, Hükümet, gerek koalisyon or­
taklan arasında ve gerekse Hükümetin büyük kanadı DYP'nin kendi bakanları arasında tar­
tışma konusu olmuş, maalesef, Koalisyon Hükümeti bu konuda hiç de tutarlı davranmamıştır. 

Değerli arkadaşlarım, birkaç gün önce yapılan Türk-tş kongresinde Sayın Başbakan, 1992'de 
KİT açıldannın 50 trilyon olduğunu, 1993'te ise 80 trilyon olacağını söyledi. Yani, bütçeden 
çok önemli bir pay buraya gitmekte; senede 30 trilyon -kadar KİT açığı bütçeye yük olmakta­
dır. Böyle bir olay Hükümet tarafından -maalesef- önepıine binaen, öneminin gerektirdiği ka­
dar göz önüne alınmamakta; bakanlar, bu konuda kendi aralarında karşılıklı salvo atışı şeklin­
de birtakım deyişlerde bulunmaktadırlar. 

Değerli arkadaşlarım, bir sayın devlet bakanımız,' İngiltere eski Başbakanı Bayan Teatc-
her Türkiye'ye geldikten hemen sonra, "Türkiye'de^ PTT'nin dış hatlarının satış hakkı 
özelleştirilecek" diye beyanat verdi; aynı Hükümetin, aynı partisinin diğer bakanı, Ulaştırma 
Bakanı, "Tansu Çiller bu işten anlamaz. Kimin malını ,kime satıyor?!" diye gazetede beyanat­
lar verdi ve PTT'nin özelleştirilemeyeceğini söyledi. 

Ulaştırma Bakanımız Sayın Yaşar Topçu îstanbul|da, Deniz İşletmelerinin, Deniz Nakli­
yatın özelleştirilmesinden bahsetti, "Bunları özelleştireceğiz" dedi; Kamu Ortaklığı, Deniz İş­
letmelerinin, Deniz Nakliyatın özelleştirme kapsamında olmadığını söyledi. 

Bu konuda bir bakanın söylediğinin tersini, diğe/ bakan söylüyor, kimse Hükümetin bu 
konuda ne düşündüğünü anlayamıyor. 

Değerli arkadaşlarım, özelleştirmede en önemli uıjısur, kamuoyunun aydınlatılması ve özel­
leştirme iradesidir. Maalesef, Hükümet her iki konuda da zafiyet içinde olmuştur, bunun için 
de özelleştirmede başarılı olunamamış ve bunun sonucu da, Hükümet, özelleştirme konusun­
da başarılı olacağı iradesini ve umudunu gösterememiştir. 

Bu konuda asıl yanlış nerededir, biliyor müsünüz sevgili milletvekilleri? Gerek ANAP ik­
tidarlarının ve.gerekse DYP-SHP İktidarının yanlışı şurada : Kamuoyunu özelleştirmeye alış-
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tırmak, kabul ettirmek için; KİT'ler mümkün olduğunca kötülenmiş, KİT'ler ekonominin kam­
buru ilan edilmiş, kötüleme propagandaları yapılmış ve ardından da bu kamburlara müşteri 
aranmıştır! 

Değerli arkadaşlarım, sizin açıkça "kambur" dediğiniz, sizin açıkça kötülediğiniz, sizin 
açıkça "zarar ediyor" dediğiniz KİT'leri, özel sektörün alması mümkün mü?! özel sektör -
özür dileyerek, söylüyorum- bu kadar enayi mi? Şimdiye kadar 1983'ten bu yana, gerek ANAP 
döneminde, gerek Doğru Yol döneminde "kambur" denen, zarar eden, ekonomiye gerçekten 
yük olduğunu iddia ettiğimiz bir tek KİT'in satıldığını ben duymadım. "Kambur" deniyor, 
kaymaklılar satılıyor... (CHP sıralarından alkışlar) 

HASAN BASRİ ELER (Edirne) — Doğru. 
İRFAN GÜRPINAR (Devamla) — "Taşkömürü zarar ediyor" deniyor, satılıyor. Bir se­

nede 18 milyar lira kâr eden USAŞ, 25 milyar liraya, 28 milyar liraya satılıyor. "İskenderun 
Demir-Çelik Fabrikaları kambur" deniyor, bir senede 30 milyar lira kâr eden Pınarhisar Çi­
mento Fabrikası, 52 milyar liraya satılıyor. (CHP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, bu hükümetin özelleştirme bakımından, ne doğru bir politikası vardır 
ne de bir stratejisi vardır. Bu konuda da Hükümetin -maalesef- başarılı olduğunu söylememiz 
mümkün değil. Zaten, Hükümetin kendisi de, bu konuda ve ekonomik konularda başarılı ol­
duğunu pek fazla söyleyemiyor. 

Bakın, 1993 bütçesiyle ilgili görüşmelerin olduğu gün, Sayın Başbakan Yardımcısı Erdal 
İnönü'nün ekonomik danışmanı Doçent Doktor Hurşit Güneş, 10 Aralık 1992 tarihli Milliyet 
Gazetesinde... 

KAMER GENÇ (Tunceli) — Müşaviri burada dile getirme canım! 
İRFAN GÜRPINAR (Devamla) — Dile getirmiyorum. Bu konularda ne diyor bak Sayın 

Genç : Gelir adaletini bozan en önemli gelişmenin enflasyon olduğunu ve enflasyonu önleme­
nin etkili yöntemlerinin birinin de KİT reformu olduğunu belirten Güneş, "Hükümetin 1992 
yılında ciddi bir özelleştirme yaptığını; ancak burada bir KİT rehabilitasyonu yaklaşımı 
olmadığını" söyleyerek devam ediyor, "Olayda, Hükümetin 1992'de yaptığı özelleştirme ola­
yında 'eline geçirdiğini sat, satabileceğini sat, en uygun fiyatla, en ucuz fiyatla sat' ilkesi vardır 
ve maalesef bu ilke gayet olumsuzdur" diyor Sayın Başbakan Yardımcımızın ekonomik Danış­
manı. Devam ediyor : "özelleştirme de bir bütçe açığı kapatma tekniği olarak, yöntemi olarak 
kullanılmaktadır" Yani, Sayın Danışman; "özelleştirme, özelleştirme amacına uygun değil; 
bütçedeki açıkları kapatma, bütçedeki açıkları giderme yöntemi için kullanılmaktadır. Bu da 
çok yanlıştır ve bu sebeple de Hükümet yeterli başarıyı gösteremedi" diyor ve ilave ediyor, "İnönü 
de bu durumdan şikâyetçidir" diyor. 

Değerli arkadaşlarım, ben de Cumhuriyet Halk Partisi milletvekili olarak, bu uyarıyı cid­
dî ve önemli kabul ediyorum; hükümet tarafından da önemsenmesini diliyorum. v 

Değerli milletvekilleri, DYP-SHP Koalisyonu açısından önemli gördüğümüz ve Başbaka­
nın, kuruluş kanunundan kaynaklanan, bakanlıklar arasında işbirliğini sağlamakla yükümlü 
bulunan görevini açıkça ihmal ettiğini kabul ettiğimiz bir konuyu huzurunuzda dile getirmek 
istiyorum. 

Bilindiği gibi, Başbakanın önemli görevlerinden biri, bakanlıklar arasındaki koordinas­
yonu sağlamaktır. 

BAŞKAN — Sayın Gürpınar, 2 dakikanız kaldı, lütfen zamanında bitirmeye gayret edin. 
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İRFAN GÜRPINAR (Devamla) — Bu hükümet kurulduğunda yeni birtakım bakanlıklar 
oluşturulmuştu. Bu bakanlıklar genelde SHP kontenjanında bırakıldı. 

Değerli arkadaşlarım, kurulan dört yeni bakanlıktan İnsan Haklan Bakanlığının kuruluş 
kanunu gündemde, ama o da üç aydır bir türlü çıkmıyor; ama, benim asıl burada önemseyerek 
belirtmek istediğim... 

KAMER GENÇ (Tunceli) — Denizcilik Bakanlığı... 
İRFAN GÜRPINAR (Devamla) — ... Denizcilik Bakanlığı. 
Bakın ne kadar güzel algılıyor. 
Değerli arkadaşlarım, denizcilikten sorumlu Devlet Bakanlığı acaba niye kuruldu? Deniz­

cilikten sorumlu Devlet Bakanlığının görev kapsamına giren Gemi Sanayii, Deniz İşletmeleri, 
Deniz Nakliyat, Su Ürünleri gibi sektörlerin bu Bakanlığa bağlanması gerekirdi; ama, bir tür­
lü bağlanmadı, bağlanamadı, bağlanma niyeti gösterilmedi; tam tersine, o sektörlerin bağlı 
olduğu Ulaştırma Bakanı Sayın Yaşar Topçu'nun Plan ve Bütçe Komisyonunda çok enteresan 
bir deyişi var,: "Bu işler Denizcilik Bakanlığını ilgilendirmez. O, gitsin Deniz Ticaret Odasıyla 
ilgilensin. Deniz Nakliyat, Deniz İşletmeleri, Gemi Sanayii benim görevim içine girer ve ben 
bunları gerektiği şekilde satacağım. Denizcilik Bakanlığı, kendi görev alanına giren konularla 
uğraşsın." • 

Değerli arkadaşlarım, denizcilikten sorumlu Devlet Bakanlığının kuruluş sebebini ben bi­
liyorum. Bu Devlet Bakanlığı, inanıldığı için kurulmadı. 1990 senesinde Deniz Ticaret Odası­
nın İstanbul'da yaptığı kongreye ben, Sayın Başbakan Yardımcısımız, Genel Başkanımız Erdal 
İnönü ile birlikte katıldım. Orada Deniz Ticaret Odası Sayın Başkanı -şimdi rahmetli oldu-
Ziya Kalkavan, Sayın Süleyman Demirel'e "İktidara geldiğinizde Denizcilik bakanlığı kuraca­
ğınız sözünü verin" dedi; Sayın Başbakan söz verdi; aynı sözü Sayın Erdal İnönü de ertesi gün 
verdi ve her iki lider günün birinde iktidar oldular, Sayın Kalkavan'a verilen o sözü tutmak 
için denizcilikten sorumlu Devlet Bakanlığını kurdular; ama, rahmetlinin kemikleri sızlıyor-
dur, içi boş, kof bir bakanlık halinde ve değerli arkadaşımız, değerli kardeşimiz İbrahim Tez 
de boynu bükük bir şekilde Meclis koridorlarında dolaşıyor! 

Değerli arkadaşlarım, Başbakanın asıl görevi işte buradadır. Kadın Haklarından Sorumlu 
Devlet Bakanlığı aynıdır, belediyelerle ilgili Devlet Bakanlığının yapısı da aynıdır. Bu bakım­
dan, Sayın Başbakanı, gerçek görevine, asıl görevine, yasadaki görevine davet ediyoruz. (CHP 
sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, Başbakanlık bütçesi görüşmelerinde çok şeyler söylenir... 41 tane 
bağlı kuruluşu vardır; ama, asıl üzerinde durulacak konu, TRT'dir. TRT'den bahsetmeden ya­
pılacak bir Başbakanlık bütçesi konuşması da, tatsız tutsuz bir şey olur! 

MEHMET SEVİGEN (İstanbul) — Cavit Çağlar'ın TRT'si! 
İRFAR GÜRPINAR (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, demokrasinin gelişip güçlenme­

sinde, çağdaş bir toplum yapısına ulaşılmasında, radyo ve televizyonun, Türkiye gibi bir ülke­
de hayatî bir önemi vardır. 2954 sayılı TRT Yasasının 5 inci maddesi, haberlerin toplanmasın­
da, seçilme ve yayınlanmasında tarafsızlık ilkesine bağlı kalınmasını öngörmektedir. 

Bu yasaya göre TRT, ülkenin birlik ve düzenliğine aykırı yayınlar yapmamalı, tarafsız ol­
malı, objektif olmalı. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi insafla söyleyelim : ANAP döneminde TRT'nin objektif ve 
tarafsız olmadığını biliyoruz, hepimiz yaşadık; TRT o dönemde tam bir iktidar yayın organı 
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idi, özal'm yayın organı gibi davrandı; bunu hep birlikte kınadık; SHP olarak kınadık, DYP 
olarak kınadık. Başbakan bütün konuşmalarında TRT'yi göstererek, sizi millete şikâyet ediyo­
rum diyordu; ama, değerli arkadaşlarım şimdiki durum, o dönemden farklı mı? TRT o zaman 
özal'm, İktidar TRT'si idi; şimdi "Demirel'in, Cavit Çağlar'ın TRT'si" diye anılıyor! Bu ara­
da, neden, "inönü'nün TRT'si" diye anılmadığını da merak ediyorum; çünkü, iktidarda o 
da var!.. (CHP sıralarından alkışlar) 

Şimdi yayınlarla ilgili makamları sıralamak... 
KAMER GENÇ (Tunceli) — Demek ki, iktidarın TRT'si değilmiş... 
İRFAN GÜRPINAR (Devamla) — Efendim, bir kanadın TRT'si oluyor. 
Değerli arkadaşlarım, ben şimdi burada TRT'nin yayınlarıyla ilgili rakamları sıralamak 

istemiyorum. Sayın Başkan bana süremin dolduğunu söylediler; ben, bu bakımdan, bu konu­
da bir şey söylemek istemiyorum. Yalnız, başbakanlara, bakanlara, iktidar partilerine ve mu­
halefet partilerine ayrılan dakikaları karşılaştırılanız, gerçek ortaya çıkar. Zaten Başbakanı­
mız da iki gün önce yaptığı konuşmasında, açıkça, "televizyona insanlar değil, olaylar gelir; 
olaylar bizi ekrana getiriyorsa, yapılacak bir şey yok" gibi enteresan bir cevap vermiştir. 

Bilmiyorum, DYP'Ii arkadaşlarım, SHP'li arkadaşlarım, televizyondan memnunlar mı? 
Memnun olmaları gerekir mi? Belki de memnunlar; ama, sevgili arkadaşlarım, şu çelişkiye dik­
katinizi çekmek istiyorum : KlT Komisyonunda, 1990 yılı hesapları denetlenen TRT'nin he­
sapları ibra,edilmiyor. Komisyonun Doğru Yol Partili Başkanı Mehmet Gazioğlu, DYP ve 
SHP'nin oylarıyla ibra edilmeyen TRT'nin Genel Müdürünün görevden alınmasını Komisyon 
Başkanı olarak öneriyor ve gerekçesi de şu : "TRT yönetimi yayınlarında objektif ve tarafsız 
davranmamıştır. TRT yasasının ilgili maddeleri çiğnenmiştir" bir. Bu da önemli; ama, pek fazla 
önemli değil. 

İki: "TRT'de yapılan birtakım işlemlerde; film alınması, program yapılması ihalelerinde 
yolsuzluk vardır; tahkik edilmelidir" diyor. 

Sevgili arkadaşlarım, bunun üzerine ne yapılıyor, biliyor musunuz? Sayın Gazioğlu imza­
sıyla Başbakanlığa yazılan bu yazıya bir türlü cevap verilmiyor; tam tersine, "sen bu işi fazla 
karıştırma, bu adam bizim işimize yarıyor" deniyor! 

KAMER GENÇ (Tunceli) — O yazı resmen Gazioğlu'na yazılmış mı? 
İRFAN GÜRPINAR (Devamla) — Evet, resmen yazıldı. 
Değerli Doğru Yol Partililer, sizin oylarınızla ibra edilmeyen, sizin Komisyon Başkanını­

zın, görevden alınmasını istediği Genel Müdür, hâlâ görevde, hâlâ görev başında!.. 
Sevgili SHP'liler, değerli arkadaşlarım, değerli dostlarım aynı inancı taşıdığımız insanlar; 

sizlerin bir başka göreviniz var; yukarıdaki gerekçeler sizin için de varit; ama, sizin için bir 
başka görev var : Geçen dönem SHP milletvekilleri TRT'ye bir ziyarette bulundular, randevu-
lu bir ziyaret... TRT'den sıkıntılarımızı dile getirmek için, başında şimdiki Genel Sekreterimiz 
Cevdet Selvi'nin de bulunduğu bir heyet, Genel Müdürü ziyaret etti; o ziyareti hatırlayınız... 
O ziyareti, "TRT baskını" diye kamuoyuna objektif oyunlarıyla nasıl yantısıtıldı, hatırlayı­
nız... Partimiz ne duruma düştü, arkadaşlarımız ne duruma düştü,.. Mahkemelere gittiler; fa­
kat, kendileri hakkında şu anda takipsizlik kararı veriliyor... 

Değerli arkadaşlarım, o bir baskın mıydı? 
ALİ OĞUZ (İstanbul) — Evet. 
İRFAN GÜRPINAR (Devamla) — Evet Baskındı!.. 
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Eğer baskınsa, sevgili SHP'liler^ çok ciddî bir partiyi, Türkiye'nin en güzel, en önemli, 
en büyük sosyal demokrat partisini TRT'ye baskın yapma durumunda bırakan bir Genel Mü­
dür, hâlâ görevde!.. O bir baskın değildi -ki ben ona inanıyorum, ben içinde değildim, ama 
değerli arkadaşlarım vardı, o bir baskın değildi- objektif ve kamera oyunlarıyla baskın haline 
dönüştürüldü, baskın olarak takdim edildi. 

Sevgili arkadaşlarım, yine o TRT Genel Müdürü görevde... 
Sizlere soruyorum : Ne uğruna?'tki dakika fazla görünesiniz, Genel Başkanınız iki daki­

ka fazla görünsün diye! 
Sevgili Sosyaldemokrat Halkçı Partililer, değerli arkadaşlarım, bu konuyu takdirlerinize, 

değerlendirmelerinize sunuyorum... 
Sevgili arkadaşlarım, TRT'nin çök^enteresan bir uygulaması vardı ve Sayın Başbakan, bu 

uygulamayı, Hükümet Programını okuduğu zaman açıklamıştı: Her ay sonu liderlerle açıko­
turum yapılacaktı... Altı aydan beri, liderler/n açıkoturumuna bir türlü rastlayamıyoruz! 

Ne oldu? Genel başkanlar aynı; Türkiye'de açıkoturum konusu olacak çok şey var... Aca­
ba, Cumhuriyet Halk Partisi açıldı da, onun Genel Başkanı da bu açıkoturumlara katılacak 
kuşkusu mu taşınıyor! 

MEHMET SEVtGEN (İstanbul) — Başbakanın deniz tutması varmış! 
COŞKUN GÖKALP (Kırşehir) — Ödleri kopuyor! 
İRFAN GÜRPINAR (Devamla) — O bakımdan, Başbakanın, TRT'nin demokratikleşme 

paketinde önemsediği liderlerin açıkoturuma katılmasının bir an önce sağlanmasını diliyoruz. 
Cumhuriyet Halk Partisi gibi tarihî bir parti 9 Eylülde açıldı, 9 Eylül öncesi, kurultayı 

etkilemek için, o partiyle ilgili programlar yapıldı; ama, Cumhuriyet Halk Partisinin Genel 
Başkanı Sayın Deniz Baykal, o tarihten bu yana bir kere olsun günlük basın toplantılarının 
dışında, 30 saniyenin dışında TRT'ye çıkarılamadı. 

Korkunun ecele faydası yoktur sevgili arkadaşlarım, sevgili DYP'liler, sevgili SHP'liler. 
(CHP sıralarından alkışlar) 

Değerli milletvekilleri, Hükümetin genel bütçesi, Başbakanlık bütçesi yetersizdir, sorun­
ları çözecek kapsamda değildir, eski bütçelerin tekrarından ibarettir ve en önemlisi, yorgun 
bir bütçedir. Bu bütçeyle, ben, Cumhuriyet Halk Partisi Milletvekili olarak, Türkiye'nin so­
runlarının halledileceğine inanıyorum^ 

Bu duygularla Yüce Meclisi saygıyla sevgiyle selamlıyorum. 
Sayın Başkan, gösterdiğiniz müsamahadan dolayı da size teşekkür ediyorum. (CHP, SHP 

ve DYP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Gürpınar. 
Refah Partisi Grubu adına Sayın Şevket Kazan; buyurun efendim. (RP sıralarından alkışlar) 
RP GRUBU ADINA ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Başbakanlık Teşkilatının 1993 malî yıü bütçesi üzerinde Refah Partisinin görüşlerini arz etmek 
üzere huzurunuza çıkmış bulunuyorum. Yüce Heyetinizi şahsım ve partim adına saygıyla se­
lamlıyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugünkü görüşmelerde ilk grup konuşmasını yapan 
Sayın Gölhan, söze başlarken, "Başbakanlık bütçesi üzerinde her şey, hükümeti ilgilendiren 
her şey konuşulur" diye bir ifadede bulundular. ^ 
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Doğrudur, senelerden beri teamül budur. Bütçenin tümü üzerindeki konuşmalarda her şey 
konuşulmasına rağmen, Başbakanlık bütçesi görüşülürken de âdeta onun küçük bir görüntü­
sü sergilenir. ' . ' • ' • 

Bendeniz Refah Partisi Grubu adına bugün yapacağım konuşmada mümkün olduğu ka­
dar Başbakanlık ve Başbakan hakkında konuşmak istiyorum, sözlerimi bu noktalara hasret­
mek istiyorum. Yine, sayın sözcü, konuşmasına başlarken, "muhalefet mutlaka eleştirilerde 
bulunacaktır ve elbette alkışlamayacaktır veya müspetler dile getirilmeyecektir" diye ifade ettiler. 

İktidar veya iktidar partileri yaptıklarını anlatır, muhalefetin görevi de eksikleri göster­
mektir; ama gerçekten alkışlanacak birtakım kararlarınız ve icraatınız olursa, hiç çekinmeden 
alkışlarız. Mesela Türkiye'de Çekiç Güç'ün varlığına son verecek bir aksiyonunuzu şiddetle 
alkışlarız. (RP sıralarından alkışlar) Olağanüstü halin kaldırılmasına dair bir aksiyonunuzu-
şiddetle alkışlarız, Bosna-Hersek'te akan kanı durduracak bir aksiyonunuzu şiddetle alkışla­
rız. Bu hususta bizden alkış yönünden cimri olduğumuz konusunda bir kanaate yönelmeme­
niz tavsiye olunur. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Başbakanlık, devlet yapısı içinde;-yasama, yürütme 
ve yargıdan oluşan kuvvetler ayrılığına dayanan devlet yapısı içinde, yürütmenin temelini ve 
temel unsurunu oluşturmaktadır. Benden evvel konuşan sözcü arkadaşlarım, Başbakanlığa ve 
başbakana tahmil edilen görevleri burada teker teker saydılar. Bu görevler, Anayasanın 112 nci 
maddesinden kaynaklanmaktadır. Bu görevler, Başbakanlığın kuruluşuna hukukî mesnet teş­
kil eden 3056 Sayılı "Kanundan kaynaklanmaktadır. 

Bunlar ana hatlarıyla, bakanlıklararasr işbirliğini temin, hükümetin genel siyasetini yü­
rütmek, devlet teşkilatının düzenli işlemesini temin, yasama organıyla münasebetleri yürüt­
mek, kanun hükmünde kararname tanzimi, anayasa ve diğer kanunlarla verilen işler. 

Bu arada, başbakanın görevi, hükümeti kurmak, genel siyaseti yürütmek, genel ahlakı 
korumak, kamu düzenini korumak, milletin huzur ve güvenini sağlayıcı önlemler almak, eko­
nomik, sosyal, kültürel kalkınmayı sağlamak, refahı yaygınlaştırmak, bakanlıklaçarası koordi­
nasyonu sağlamak. 

işte, görev sahası itibariyle Anayasa ve kanunlarda bu fonksiyonları icra etmek üzere te­
şekkül eden bu kuruluşun, bir de idarî teşkilatı var. Bu idarî teşkilata bağlı olarak da müste­
şarlıklar, ana hizmet birimleri, danışma ve denetim birimleri yer almaktadır. 

Danışma ve denetim birimlerine bağlı olarak başbakan müşavirleri ve bir de Başbakanlık 
müşavirleri var. tşte, bugün görüştüğümüz 10 trilyon 385 milyar 568 milyonluk bütçe, Başba­
kanlığın sadece Başbakanlık idarî teşkilatıyla, Başbakanlığa bağlı 14 kuruluşun bütçesini yan­
sıtmaktadır. Bu bütçe üzerinde eleştirilerimiz -konuşmamın başında da ifade ettiğin gibi- Baş­
bakanlığın hizmetleri nazarı dikkate alınarak ortaya konulacaktır dedim ve bu çizgiyi takip 
edeceğim. y 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Hükümetin her iki kanadının, sık sık dile getirdi­
ği bir husus var; o da, "devleti küçültmek" denilen bir söz. 

"Devleti küçültmek" diyen Hükümetin yapısına bakıyoruz; bu yapıda ne görüyoruz : 31 
bakan var; bunların 10'u devlet bakanı; tabloda belli... "Bu devlet bakanlarına acaba hangi 
görevler verilmiş?" diye bakıyoruz; görev taksimatına baktığımız zaman, 5 personelli bakan­
lar görüyoruz! Bir bakan ki, personeli 5 kişiden ibaret!.. . 
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Biliyorsunuz, siyasî partiler, özellikle muhalefetteyken "gölge bakanlık" diye birtakım ba­
kanlıklar kurarlar... 5 personelden olan bu bakanlıklar, âdeta gölge bakanlara benziyor! 

Devlet bakanları arasındaki görev dağılımına baktığımız zaman ortaya enteresan bir tablo 
çıkıyor : Bu devlet bakanları içerisinde gerçekten bîr garip (!) bakan var... Şu telefon rehberin­
de -ki bu telefon rehberi neye göre basılıyor, bütün milletvekili arkadaşlarımız biliyorlar- Cavit 
Çağlar diye bir Devlet Bakanı var... Bağlı kuruluşlara bakıyorsunuz, bunun bağlı kuruluşu olarak 
burada bir şey göremiyorsunuz! Hükümetin çalışma programına baktığınız zaman, orada ken­
disine verilen görev, TRT'den sorumluluk, bir de koordinasyon... Ortada başka bir şey görün­
müyor! Ancak, bu Bakanın bilinmeyen hazineleri var... Burada belli edilmemekle beraber, bu 
Bakana hangi devlet kurumları veya kuruluşları bağlı, bir bakalım : 

1. TRT Sayın Çağlar'a bağlı. 
2. Bankalar. Ziraat Bankası Genel Müdürlüğü, Emlak Bankası Genel Müdürlüğü, De­

nizcilik Bankası" Genel Müdürlüğül-şimdi Emlâk Bankasına bağlandı o da o çerçeveye girdi-
Şümerbank Genel Müdürlüğü, Vakıflar Bankası Genel Müdürlüğü, Halk Bankası Genel Mü­
dürlüğü, Kalkınma Bankası Genel Müdürlüğü. Bütün bu bankalar, Bakana bağlı. 

Buna ilaveten, Petrol Ofisi Genel Müdürlüğü, PETKtM Genel Müdürlüğü, Kamu Ortak­
lığı İdaresi Başkanlığı, bu garip(!) bakana bağlı, Cavit Çağlar'a bağlı. _ • . . 

Burada gösterildiği zaman çok garip gösteriliyor; ama işin hakikatine bakıldığı zaman, 
bu gizli hazineler birden bire ortaya çıkıveriyor! 

Arkadaşlar, bankaların yöneticiliğinde bulunmuş insanların, bu bankaların yönetimine ve­
rilmesi doğaldır, normaldir; ama yıllarca bankalardan kredi almış bir insanın, bu bankaların 
yönetimine verilmesi, elbette çok söz götürür, çok ses getirir. Bunu takdir etmeniz lazım. (RP 
sıralarından alkışlar) 

Hükümet Programına ve Koalisyon Protokolüne göre* birtakım yeni bakanlıklar kurula­
caktı; Sayın Gürpınar da biraz önce söyledi; koalisyon protokolüne göre, "Denizcilik Bakanlığı" 
kurulacak, "Şehircilik Bakanlığı" kurulacak, tnsan Hakları Bakanlığı" kurulacak, "Kadın 
ve Çocuk Hakları Bakanlığı" kurulacak... 

Hükümet Programına göre Tprogramın 53 üncü sayfasında- "Kadın Aile ve Çocuk 
Bakanlığı" kurulacak, "tnsan Hakları Bakanlığı" kurulacak;.. 

Bunlardan, Meclise gele gele, bir tnsan Hakları Bakanlığı Teşkilat Kanun Tasarısı geldi, 
gündeme girdi; fakat bu bakanlık tasarısının gündemdeki yeri, bahar havası gibi! Bir başa ge­
liyor, bir alta gidiyor, bir üste çıkıyor, bir alta gidiyor!... Karma karışık... inşallah tnsan hakla­
rı Bakanlığı Teşkilat Kanunu burada görüşülürken, ben size bu kanunun serericammı, burada 
hangi tarihte nereden nerelere gitmiş, arz etmeye çalışacağım. 

Şimdi, yeni bakanlıklar diye bir şey yok. Acaba, bu yeni bakanlıkların kurulması da bir-
senede olabilecek bir iş değil mi? Burada da mı enkaz devraldınız? 

Onun için, yapılması çok kolay olan birtakım işleri yapmamak, elbette eksikliktir, ti ku­
ruyorsunuz, ilçe kuruyorsunuz; ama Hükümet Programında yer verdiğiniz bakanlıkları kur­
muyorsunuz! 

Bu, koalisyon ortağınıza karşı bir vefasızlıktır, suç kimdeyse... 
Bakanlar arası işbirliğini sağlamak, başbakanın görevi; Sayın Gürpınar biraz önce onun 

da manzarasını ortaya koydu, her gün gazete sütunlarında Çağlar-Çiller kavgası, Topçu-Tez 
kavgası... 
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Artık, bu kavgaların sona ermesini istirham ediyoruz. Sayın Başbakanın bir görevi de bu­
dur; bu orkestra şefliğini artık tam manasıyla gerçekleştirmesi icap eder. (RP sıralarından alkışlar) 

Yine, Hükümetin yapısıyla, Başbakanlıkla ilgili birtakım vaatleriniz var. İktidar Partisi­
nin sözcüleri, burada veya dışarıda herhangi bir konuda söz aldıklarında kendilerine vaatleri 
hatırlatıldığında, hemen, "Efendim, biz tek başımıza iktidar değiliz ki. Seçim beyannamemi­
zin ihtiva ettiği vaatleri yerine getirmemiz mümkün değil ki" diye bir savunmaya geçiyorlar. 

Biz, Hükümeti, partiler olarak seçim beyannamelerindeki vaatlerinden sorgulamıyoruz; 
biz, Hükümeti, sadece ve sadece, Koalisyon Protokolünden ve Hükümet Programından sorgu-
luyoruz. Çünkü buradaki vaatler, sizin müşterek taalıhüdünüzdür. Bu taahhüdü yerine getir­
mek sizin vazifeniz, bunların yerine getirilmesini beklemek de, Meclisin ve milletin hakkıdır. 
O nedenle, "şimdi şu taahhütlerinize bir bakalım. 

MUHTAR MAHRAMLI (Tekirdağ) — 3 sene daha var, sabret! 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — İşte ben, sadece konuyla ilgili olanları arz edeceğim. 
"Hükümetimiz, kanun hükmündeki kararnameleri 90 gün içinde Türkiye Büyük Millet 

Meclisinden geçirip, yasalaştırmaya kararlıdır." 
Şimdi, Sayın Gölhan, sabahki konuşmasında, bu kanun hükmündeki kararnamelerin Mec­

lise sevk edildiğini falan söyledi; ama bu Hükümet Programının 8 inci sayfasında bir şey daha 
ifade ediyorsunuz : "Bu yapılamadığı takdirde kanun hükmündeki kararnameler yok 
sayılacaktır" 

Yok sayıyor musunuz? 
KAMER GENÇ (Tunceli) — O, bizim zamanımızda çıkan kararnameler için; bundan ön­

cekiler için değil. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) —- Lütfen... Yok sayıyor musunuz? Sayamıyorsunuz, değil 

mi? İşte bakın, bu taahhüt yerine gelmemiş. 
"Halkımıza, gerçekleri yansıtan ve doğru haber alma olanağı sağlayan tarafsız bir devlet 

radyo ve televizyonu mutlaka sağlanacaktır." diyorsunuz. 
Sağladığınız mı? Bunu biraz sonra arz edeceğim. 
"Finans ve bankacılık reformunun başarı ile yürütülebilmesi için, kamu ve finans kesimi 

reformlarının -dikkat buyurun- eşanlamlı yürütülmesi gereklidir" diyorsunuz. 
Eşanlamlı yürütebilmek için, bunların hepsini Cavit Çağlar'a bağlamışsınız; şimdi o, bu 

işleri eşanlamlı yürütüyor! (RP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 
"Kamu görevlilerine sendikal hak ve özgürlüklerini tanıyacak gerekli yasal düzenlemeler 

yapılacak, bunun anayasa yönü için gerekli girişimler başlatılacaktır" diyorsunuz; Hükümet 
taahhüdü böyle. 

Buradan ILO antlaşmaları geçti; kamu personeline sendika kurma hakkı verecek olan söz­
leşmeler geçti; ama ne var ki, Anayasa Komisyonunda memurların siyaset yapma hakkını ön­
ce anlaşmışken, sonra ortadan kaldırıveriyorsunuz! 

Yine Hükümet programında, "Kadın, Aile ve Çocuk Sorunu Bakanlığı" kurulacak, -bunu 
biraz önce söylemiştim- 'İnsan Hakları Bakanlığı' kurulacak, bütçe dışı fonlar içine alınarak 
malî disinlip içine sokulacaktır" deniyor. 

Bunların kaç tanesini aldınız, kaç tanesini dışarıda bıraktınız? biraz sonra gelip buradan 
açıklamasını yapacaksınız. 
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Değerli milletvekilleri, kanunlarda Başbakanın Cumhurbaşkanlığıyla münasebetleri ko­
nusunda bir hüküm yok; neden yok? Çünkü, Cumhurbaşkanı ile başbakan zaten yürütme gö­
revi bünyesinde. Şimdi, Başbakanlığın veya Hükümetin Cumhurbaşkanıyla anlaşmazlıkları olu­
yor; ama bu anlaşmazlıklar karşısında, "Bu Cumhurbaşkanını indireceğiz" diye bir beyanat 
veriliyor; ertesi gün "vazgeçtik''deniyoî; aradan bir zaman geçiyor, yine "Cumhurbaşkanını 
indireceğiz" deniyor, ertesi gün "vazgeçtik" deniyor; tam bir seneden beri bunu devamlı ko­
nuşup duruyorsunuz; ama hiçbir şey de yapmıyorsunuz. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Yapamıyoruz. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) -— "Yapamıyoruz" dendi mi, bu, aczi ifade eder. Bu aczi­

nizi önceden düşünecektiniz de, vaat etmeyecektiniz, büyük konuşmayacaktınız! (RP sırala-
, tından alkışlar) ; 

AHMET SAYIN (Burdur) — Yeterli sayımız yok Sayın Hoca. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) —- Biz size yardımcı oluruz, buyurun; biz varız, hazırız. 
AHMET SAYIN (Burdur) — Hadi gel o zaman... 
MUHTAR MAHRAMLI (Tekirdağ) — Şart yok, değil mi? 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) -— Yarın başlayalım, hiç merak etmeyin, biz hazırız. 
AHMET SAYIN (Burdur) — Sizin neyinize güvenebileceğiz İd! 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Bakın bu kürsüden açıklıyorum, biz hazırız; varsanız.er-

kekseniz, yarın gelin. 
AHMET SAYIN (Burdur) — Sayın Kazan, böyle mi kabul ediyorsun? 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Zamanım mahdut. 
Şimdi de Parlamento İle Hükümetin ilişkilerine bakalım : Parlamento ile Hükümet ara­

sındaki ilişkileri yürütmekten Sayın Başbakan sorumlu. Şunu üzülerek ifade edeyim ki, bugün 
Parlamento, bir manada, Hükümetin vesayeti altındadır; bunu kimse inkâr edemez, tspatı mı? 
Balanız şimdi, partilerarası bir anayasa çalışması yapılacaktı, önce iki koalisyon ortağı bir araya 
geldiniz 52 madde üzerinde bir metin hazırladınız; ama bunu koalisyonun iki parti başkanının 
önüne götürdünüz -Sayın Demirel ile Sayın tnönü- onlar da bunun içinden 12 madde seçtiler 
ve siz önce o 12 maddeyle gelmek istediniz, sözüm ona konsensüse öyle açtınız. Sonra o çalış­
ma da tavsadı ve geri alındı; arkasından bir çalışma daha başlattınız, bu çalışmalarda 80 mad­
deye kadar vardınız; sonra ortaya, gele gele yine 5 maddeden ibaret bir taslak hazırlandı ve 
geldi. Bu mudur şimdi Hükümet ile Parlamento arasındaki dengeyi sağlamak? Elbette değil. 
Ben Parlamentonun bir manada İktidarın vesayeti altında olduğunu ifade ediyorum. 

GÜNEŞ MÜFTÜOĞUJ (Zonguldak) — Acii olduğu için. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — burada bir müsteşar kanunu çıkarıldı; bizim Sayın Müs­

teşara saygımız var, o ayrı; ama burada 1 kişi için özel kanun çıkardınız. İşte bu 1 kişi için 
özel kanun çıkarılması, Parlamentonun, Hükünıetin vesayeti altında olduğunun en açık delili­
dir. Bununla beraber, vergi affı ve çiftçi borçlarının faizlerinin affı konusundaki tavırlarınız 
da aynı durumu göstermektedir, kanun hükmündeki kararhameler aynı durumu göstermekte­
dir, Danışma Kurulunun çalışma tarzı aynı durumu -üzülerek ifade ediyorum- göstermektedir. 
Tabiatıyla grup başkanvekili arkadaşlarım herhalde beni anlayacaklardır; ama biz Danışma Ku­
rulunda, mütemadiyen, Hükümetten gelen talepleri karşılamak için gündemi yazboz tahtasına 
dönderiyoruz. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Görüşülen gensorular ne? 
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ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Gensoruları Meclisin denetim gününde görüşüyoruz, ka­
nun gününde değil. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Her gün gensoru görüşüyoruz. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Hayır, sadece denetim gününde gensoru görüşüyoruz; 

lütfen günleri şaşırmayın. 
GÜNEŞ MÜFTÜOĞLU (Zonguldak) — Çarşamba, Perşembe de görüşüyoruz. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — İnsan Hakları Bakanlığının kurulmasıyla ilgili kanun var, 

çocuk mahkemelerinin kurulmasıyla ilgili kanunlar var. Şimdi, 23 Nisan tarihi yaklaştığı za­
man, bir bakıyorsunuz hemen Çocuk Mahkemeleri Kanunu gündemin başına doğru geliyor, 
10 Aralık tarihi yaklaştığı zaman da insan haklarına dair kanunlar ön plana getirilmeye çalışı-' 
lıyor. Suz memleketi günü birlik idare ediyorsunuz. 

HASAN BASRİ ELER (Edirne) — 10 Kasımda?.. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Şimdi idarî genelgenize gelelim... 
Hükümet olarak, israfı önlemek için Başbakanlığın yayımladığı bir genelge vardı. Bu ge­

nelgeyle israf ne ölçüde önlendi, bilemiyorum! 
Yolsuzluk ve rüşvetin kökü kazınacaktı; ama ne dereceye kadar kazındı, bilemiyorum! Bunu 

da burada izah edeceksiniz... 
Çok enteresan bir husus daha var: Diyanet İşleri Başkanlığı tarafından açılan kampanya 

ile, 12 milyar lira para toplandı... Kimin için? Bosna-Hersekliler için, oradaki kardeşlere yar­
dım olarak gönderilmek için. Bu paranın çeki ağustos ayının sonunda Sayın Başbakana teslim 
edildi. Sayın Başbakan da bu çeki Kızılay Genel Başkanına tevdi etmiş olmasına rağmen, bu 
çekin muhassalası bir türlü Bosna-Hersek'e ulaşmıyor. 

"Ne oldu, ne bitti?" diye Sayın Başbakana yazılı soru tevcih edildiğinde, verilen cevap 
şu : "Paranın 250 milyon liralık kısmıyla un ve şeker gönderildi, 3 milyarı ile Sümerkanktan 
potin ve giysi alınarak gönderilecek, geri kalan 8 milyar lira da, Vakıflar Bankasındaki bir he­
saba yüzde 60 faizle vadeli olarak yatırıldı." 

Orada insanlar inim inim inliyor, Devlet Bakanı Akın Gönen çıkıyor, "Bosna-Hersek'teki 
insanlara bir lira yardım da bulunmak en büyük insanî vazifedir" diyor; ama Kızılay, ne yazık 
ki, bu parayı daha hâlâ vadeli hesapta tutuyor! 

Hükümetin bunu mutlaka takip etmesi ve bu yardımın yerine ulaştırılmasını sağlaması 
gerekir; bunu bilhassa rica ediyoruz. 

Sayın Başbakanın görevlerinden bir tanesi de, Türkiye'nin yüksek hak ve menfaatlarını 
korumaktır. Şimdi, bununla ilgili olarak ben burada sadece birtakım sorular sorup geçeceğim: 

Türkiye'nin yüksek hak ve menfaatlarını korumak, İsrail Cumhurbaşkanını Dolmabah-
çe'de ağırlamak mıdır?! , 

Türkiye'nin yüksek menfaatlarını korumak, Bosna-Hersek Başbakan Yardımcısı sokak­
larda gezerken, dolaşırken, Bulgar Başbakanını alay-i valâ ile karşılamak mıdır?! 

Türkiye'nin yüksek hak ve menfaatlarını korumak, Çekiç-Güç'ün mevcudiyetini devam 
ettirmek midir?! 

Türkiye'nin yüksek hak ve menfaatlarını korumak Sayın Başbakanın İngiltere'deki şu va­
atleri midir; bakınız ne demişler : "Ben, bu Avrupa'yı Manş Denizinden alıp Asya'ya taşıya­
cak bir ülkeyim. Yalnız viskinizi değil, aynı zamanda değerlerinizi de taşırım." 

Nereye taşıyacaklar?.. Orta Asya'ya... . 
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E, bizim değerlerimizi taşıyın, niye Avrupa'nın değerlerini taşımaya bu kadar heveslisi­
niz?!.. Bu, Türkiye Cumhuriyetinin hak ve menfaatlarını korumak mıdır?!. 

Ermenistan'a buğday yardımı yapmak, Ermenistan'a elektrik vermek, Türkiye'nin yük­
sek menfaatlarını korumak mıdır?! 

Saratoga olayına "kaza" demek, Türkiye'nin yüksek menfaatlarını korumak mıdır?! 
"Kıbrıs'ın ne içindeyiz, ne dışındayız" sözü, bu ülkenin yüksek menfaatlarını korumak 

mıdır?! 
Amerika Birleşik Devletlerine, Orta Asya'da taşeronluk yapmak, Türkiye'nin yüksek men­

faatlarını korumak mıdır?! 
"Ermenistan'a müdahale etmeyeceğiz" demek, bu yüksek menfaatları korumak mıdır?! 
Kısacası, Amerika Birleşik Devletlerindeki Başkanlık seçimlerinde, Bush'un tarafını tut­

mak ve bunu açıkça ortaya koymak, Türkiye'nin yüksek menfaatlarını korumak mıdır?! 
Dolayısıyla, bütün bu gerçekler gösteriyor ki, Sayın Başbakan, kanunun kendisine tahmil 

ettiği görevi maalesef yerine getirmemektedir. 
Bu ne israftır!.. Dış geziler... Sayın Başbakanın, benim bildiğim kadarıyla bugüne kadar 

önemli ve büyük olan 7 tane dış gezisi var. Sayın özal gibi önce Davos'tan başladı, sonra Bush 
ile devam etti, sonra Orta Asya cumhuriyetleri, sonra tran, sonra Brezilya'ya Rio'ya gittiler, 
daha sonra İngiltere'ye gittiler -davetli mi davetsiz mi onu da bilmiyorum- ve nihayet Japon­
ya'ya gittiler ve avdet buyurdular... Bunlar Sayın Başbakanın gezileri. 

Bir de bakanların gezileri var... Biz burada, bazı kanunların oylanması sırasında, bakan­
ların oturdukları şu sıralara bakıyoruz, sayın başkanlar oylama yaparken bir de bakıyoruz ki, 
bütün bakanlar iki ellerini birden kaldırmışlar!. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Vekâlet ediyorlar... 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Tamam da, bu neyi gösteriyor?.. Bu, Hükümetin yarısı­

nın burada olduğunu, yarısının da gezide olduğunu gösteriyor. 
O nedenle, biz, Başbakanlığa bir yazılı soru önergesi göndererek "bugüne kadar hangi 

bakanlar nereye gitmiştir, İcaç kişiyle gitmiştir, İcaç milletvekiliyle gitmiştir, ne kadar masraf 
yapılmıştır?" sorduk. 

İnşallah bütün bunların cevabını alacağız; o nedenle, bugün üzerinde fazla konuşmuyorum. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Başbakanın temel görevlerinden ana görevlerinden 

bir tanesi de, genel ahlakı korumaktır. 
Lütfen, ülkenin şu genel ahlak tablosuna bir bakınız! Bunu fazla genişletecek değilim; 

birkaç müşahhas noktaya temas edeceğim, hepsi o kadar. 
önce, devletin TRT'si... Bugün, ceza kânunlarına göre, kumar yasaktır; ama ne yazık ki, 

devletin TRT'sinde kumar reklamı yapılmaktadır. 

Bugün müstehcen neşriyat, müstehcen yayın, Türk Ceza Kanununa göre yasaktır; ama 
bugün, devletin TRT'sinde en müstehcen filmler gösterilmekte ve milletin ahlakı bozulmakta­
dır. Bugün bir Avrasya programı var; bu Avrasya programını, bilhassa Orta Asya'ya doğru aç­
tınız; ama Orta Asya'dan feryat geliyor! Bu feryatta "bizim örflerimizi, âdetlerimizi, bizim 
ahlak yapımızı mahvediyorsunuz; kesin bu yayınları" denilerek kaç defa, bakanlara ve Başba­
kana müracaat yapılmıştır; Sayın Başbakan da TRT Genel Müdürünün kulağını çekmiş, ikaz 
etmiş; ama dinleyen varsa!.. 
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Evet, Sayın Başbakan yakın zamanda Japonya'dan döndüler. Japonya'daki basın gücü, 
dünyanın hiçbir ülkesinde yok; bütün arkadaşlarımız, gidip gelenler bunu anlatıyor; iki kişiye 
bir gazete düşüyor; gazetelerin toplam tirajı 75 milyon. Giden arkadaşlara "Acaba, bu gazete­
ler içinde müstehcen neşriyat yapan Bir gazeteye tesadüf ettiniz mi?" diye sorduğum zaman, 
"Hayır, tek bir gazeteye tesadüf etmedik, gazete olarak etmedik" dediler. 

Bunun yanında, yine, "televizyonları nasıl, gayri ahlakî filmler var mı?" diye sorduğum 
zaman, "Hayır, gayet mazbut bir televizyon ekranı izledik" dediler. 

tşte, milletler, varlıklarını, örflerine, âdetlerine, ananelerine, özdeğerlerine bağladıkları za­
man koruyabiliyorlar ve şahsiyet ve itibar kazanabiliyorlar; yoksa, milletleri, örflerinden, âdet­
lerinden kopardınız mı, o milletlerin taklitçi bir görünümden başka bir çizgide yürümesi mümkün 
değildir. 

Genel ahlakı koruma açısından bir istirhamım daha var Sayın Başbakandan : Şu Ermeni 
Manukyan'a artık madalya vermekten lütfen vazgeçin! (RP sıralarından "Bravo" sesleri, al­
kışlar) Vazgeçin... Bunun gayrimenkul gelirleri diyebahsetmiş olduğu gelirlerin arkasında ne 
var ne yok, lütfen idrak edin ve vazgeçin; şehitleri ağlatmayın, incitmeyin... O şehitlerin mes­
netlerine gidildiği zaman, abideleri okunduğu zaman, "vatan ve namus uğuruna şehit düşen­
lerin ruhuna" diye yazdığı görülür. Lütfen... O insanlar namus için şehit düştü; ama Ermeni 
Manukyan'a madalya takarak, siz, bu millete, bu, tarihi kökten gelen, asil, necip millete en 
büyük hançeri arkadan indiriyorsunuz. Vazgeçin, buna madalya vermeyin ve bu kadını defter­
den silin artık! (RP sıralarından alkışlar) 

AHMET SAYIN (Burdur) — Bizim zamanımızda verilmedi. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Hani TRT tarafsız olacaktı, şeffaf olacaktı? Onu Sayın 

Gürpınar anlattı; yalnız, Sayın Gürpınar anlatırken ' 'acaba açıkoturumlardan CHP kurulun­
ca mı vazgeçtiniz?" dedi. 

Altı aydan beri açıkoturumlar yapılmıyor; siz kurulalı iki ay oldu daha, bilemediniz üç 
ay oldu... 

İRFAN GÜRPINAR (Kırklareli) — 4 ay efendim; eylül, ekim, kasım, aralık; ondan önce 
tatildi. 

ŞEVKET KAZAN (Devamla) —Kongrenizi yaptıksan sonrayı sayın; üç ay oldu. Kongre­
niz de âlâyi vâlâ ile verildi yani; bize de öyle bir kongre verilmesi nasip olmadı. " 

Haklısınız, inşallah bundan böyle başka türlü baskınlar yapacağız TRT'ye; hukukî bas­
kınlar... 

BAŞKAN — Sayın Kazan,' süreniz doldu; Lütfen toparlayınız... 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Sayın Başbakanım, hemen... (ANAP sıralarından "Al­

lah konuşturuyor" sesleri, gülüşmeler) 
Sayın Başkanım, hemen toparlıyorum efendim. 
Evet, Başbakanlığın itibarının korunması konusunda bazı önerilerim olacak Hükümete : 

Lütfen, bakanlar, şu TRT'de reklam filmlerine çıkmasın. Bakanların, TRT'de reklam filmleri­
ne çıkması, yarın öbürgün o bakanlar hakkında birtakım soruları ortaya getirir; o.bir. 

İkincisi : Lütfen, Başbakanlık personeline biraz çekidüzen verin. Geçenlerde Günaydın 
Gazetesinde Sayın Başbakanın, sanki bir sex shop'a bir çelenk göndermiş gibi bir resmi çıktı. 

Lütfen, bu çelengi kim göndermişse, onun arkasını takip edin. Bir Sayın Başbakanın böy­
le bir mağazaya çelenk göndereceğine veya "gönderin" diye talimat vereceğine asla ihtimal 
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vermiyoruz; ama o Başbakanlıkta bunu kim yapmışsa veya Başbakanın dışarıdan ismini kim 
istismar etmişse, lütfen o kişiyi bulun ve cezalandırın. 

Millete dönün, herkesi düşünün, işverenlerin hemen gönlünü alıveriyorsunuz; ama işçi­
nin gönlünü almayı pek fazla düşünmüyorsunuz. Köylüye gelince; biraz önce Sayın Gölhan 
konuştu, taban fiyat olarak ürünlerine şu fiyatı, bu fiyatı verdiniz; ama girdilerden bir türlü 
bahsetmiyorsunuz; mazot fiyatı nedir anlatmıyorsunuz. "Mazota ne kadar zam yaptınız, güb­
reye ne kadar zam yaptınız, bu ikisi arasındaki denge durumu nedir?" Bunu hiç gündeme ge­
tirmediniz. Sadece verdiğinizi konuşuyorsunuz; ama aldığınızdan bahsetmiyorsunuz. 

Sayın Başbakanın talihsiz birtakım beyanları var : "Terörle yaşamaya alışmalıyız", "Enf­
lasyonla yaşamaya alışmalıyız", "Kıbrıs Türkiye'nin kamburudur", "Biz ağabey değiliz" gibi 
birtakım sözler var. 

Bunlar söylenmese daha iyi olur. 
İlgili kurumlar... İlgili kurumlardan fazla bahsetmeyeceğim; çünkü, bu ilgili kurumlar hak­

kında bazı arkadaşlar konuştular; KİT'ler zaten KtT Komisyonunda konuşuluyor; bu konuda 
bir gensoru önergesi verildi; konu, enine boyuna görüşüldü. O nedenle fazla konuşmak istemi­
yorum; sadece Devlet personel rejimi hakkında birkaç söz söyleyeceğimi 

Bu devletin personel rejimine dair bir tasarı hazırlayacaksınız, buraya getireceksiniz; ama 
üzülerek ifade ediyorum, devletin personel rejimini siz kendiniz bozuyorsunuz. Niye bozuyor­
sunuz? İki tane örnek vereceğim : Bir bakanlığa müsteşar tayin edileceği zaman, Adalet Ba­
kanlığı Müsteşarı iki imzalı, diğer bakanlıkların müsteşarları üç imzalı!.. İşte size farklılık, işte 
size yapının bozulması bu bir. Onu öyle yaparsanız, bu defa yürütmenin görüntüsünü bozarsı­
nız. Siz, bozmak için değil, düzeltmek için geliyorsunuz. 

GÜNEŞ MÜFTÜOĞLU (Zonguldak) — Py-Pass'Iar hazır. 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Py-Pass meseleyi gene halletmez. 
Diğer bir husus; biraz önce misalini verdim; başbakan müsteşarı için özel kanun çıkarı­

yorsunuz ve dengeyi bozuyorsunuz. Yani personel rejimi derken, nereden bozuluyor! önce ken­
dimize bakalım. 

Bir de bu personel rejimi hazırlanırken, Ankara'da personel rejimini hazırlamanız müm­
kün değildir. Biz buna benzer bir çalışmayı 1974 yılında yaptık; ama kapıdan çıkan bacadan 
giriyor, bacadan çıkan kapıdan giriyor; o geliyor, bu geliyor, şu bakanlıktan, bu bakanlıktan... 
İşin içinden çıkmanız mümkün değildir. Onun için, devletin teşkilatını her yönüyle tanıyan, 
ücret dengesi konusunda, az çok ölçüsü, değer ölçüsü olan arkadaşları, uzmanları bir araya 
getirin, bir adaya gönderin, o adada hazırlasınlar, ondan sonra buraya getirsinler, bir kelimesi­
ne dokunmadan çıkaralım. Bu, ancak böyle olur. O zaman da biz Bakanlar Kurulunda bunu 
böyle önermiştik; ama 12 sayılı Kanun Kuvvetinde Kararname fazla bir fayda sağlamadı. 

Bakanlıklarda araştırma kurulları... Değerli arkadaşlar, bugün ülkemizin geri kalmasında 
başlıca rol oynayan sebeplerden bir tanesi, bizde araştırma çalışmalarının yapılmamış olması­
dır. Türkiye'de araştırma yapılmıyor; Birtakım bilimsel kuruluşlar bunları yapsın diyoruz, üni­
versiteler bunları yapsın diyoruz. Halbuki bizim bünyemizde birçok araştırma kurulu var, ba­
kanlıkların bünyesinde araştırma kurulları var; ama bu araştırma kurullarına kızağa çekilecek 
insanlar gönderiliyor. Halbuki o araştırma kurulları bakanlığın beynidir,, beyni olması lazım­
dır, düşünen beyni. Bunları işler hale getirmek lazım. Eğer bu yapılmıyorsa, lütfen milletvekil­
lerine gönderin bu kadroları, milletvekilleri ondan uzman olarak yararlansınlar. 
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Değerli arkadaşlarım, vaktim dolduğu için sözü daha fazla uzatmak istemiyorum; yalnız 
bir hususu daha arz edeceğim : Fonların içinde bir Sosyal Yardımlaşma Fonu var; yani fakir 
fukara fonu. Lütfen şu mevsimde şu fakir fukara fonunu çalıştırın. Yani, bu fonu çalıştırmayı 
seçim zamanına bırakmayın. (ANAP sıralarından "Para yok" sesleri) 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Parayı seçimde bitirdiler! 
ŞEVKET KAZAN (Devamla) — Şu günlerde, karın kışın başlamak üzere olduğu şu gün­

lerde, şu fakir fukarayı düşünün, şu fakir fukara fonunu çalıştırın, fakir fukaranın duasını alın; 
çünkü işiniz ancak duaya kalmıştır! (RP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Başbakanlık bütçesinin, Başbakanlık mensuplarına, mem­
leketimize, milletimize hayırlı olmasını niyaz eder; Yüce Heyeti, Grubum adına, saygıyla, sev­
giyle selamlarım. (RP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kazan. 
Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına, Kırşehir Milletvekili Sayın Sabri Yavuz; buyu­

run Sayın Yavuz. 
SHP GRUBU ADINA SABRİ YAVUZ (Kırşehir) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin müzakeresine sunulan 1993 malî yılı konsolide bütçe kanun 
tasarısının tümü üzerinde yapılan görüşmelerden sonra, bugün Başbakanlık ve bağlı kuruluş­
ların bütçeleri hakkında Sosyaldemokrat Halkçı Partinin görüşlerini açıklamak üzere söz al­
mış bulunuyorum. Yüce Meclisi ve değerli milletvekillerini saygıyla selamlıyorum. 

Başbakanlık bütçesinin görüşülmesi bir yerde bütçedeki rakamların, bütçe tekniği açısın­
dan tahlili yanında, ülkenin içinde bulunduğu ekonomik, sosyal ve siyasî yapısının da değer­
lendirilmesi ve bu yapıdaki iktidara yön verecek çözüm önerilerinin araştırılması ve tartışılma­
sı ortamını yaratacaktır. 

Sayın milletvekilleri, 3056 sayılı Yasa ile düzenlenen Başbakanlık teşkilatının kuruluş amacı, 
bakanlıklar arasında işbirliği sağlamak, hükümetin genel siyasetinin yürütülmesini izlemek, 
devlet teşkilatının düzenli bir şekilde işletmesini temin etmektir. Daha açık bir ifadeyle, hükü­
metçe vaat edilen hususların yerine getirilmesinin baş sorumlusudur; toplumun tüm sorunları­
nın ve taleplerinin çözümüyle özleşen siyaset erkinin odağıdır. 

Sayın milletvekilleri, Koalisyon Hükümeti sorunlar yumağı haline gelmiş bir Türkiye dev­
ralmıştır. 20 Ekim seçimlerinde halktan geniş tabanlı destek alan Hükümetimizin önünde, çö­
zümlemek zorunda olduğu üç temel sorun bulunmakta idi. Birisi, kronik nitelik kazanan enf­
lasyonu makul bir düzeye indirerek, ekonomide bozulan, dengelerin yeniden kurulmasıdır. 

1980'Ii yıllardan 1991 yılına gelinceye kadar, borçlanmaya dönük bir yapı savunulmuştur. 
Söz konusu yıllarda yatırım yapılmadan, ticaret ağırlıklı bir ekonomi uygulandı ve enflasyo-
nist bir durum ortaya çıktı. Tüketime dayalı ekonomiye ağırlık verilerek, kamu açıklarının art­
masına da neden olundu. 

20 Ekim seçimlerinden sonra kurulan Hükümet, 1992 yılında, temel sorun ekonomiyi bi­
raz istikrar sürecine sokmak, bozulan ekonomik yapının denetim altına alınmasını hedefle­
mek, kamu açıklarını belli bir seviyeye indirmek ve yükselen faiz ve kurları belli seviyeye çeke­
rek, tüketimi azaltmayı amaçlamıştır. 

Koalisyon Hükümetinin, 1992 yılı içinde öngörülen bu hedeflere tam anlamıyla vardığı 
söylenemez. Ancak, 1991 yılı sonu itibariyle, Hükümetin, ekonominin içinde bulunduğu ür­
kütücü tablo karşısında, 1992 yılı içerisinde vardığı sonuçlar başarılıdır. 
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Koalisyon Hükümetini en çok uğraştıran konulardan ikincisi ise, terörün ve politikada şid­
detin yok edilmesi; Kürt sorununun, ülkenin bütünlüğü ve yöre insanının esenliği boyutunda 
çözümlenmesi için verdiği uğraştır. 

Silahlı kuvvetlerimizin, sınır ötesinde ve şimdi de Cudi Dağı ve çevresinde özveriyle görev 
yaptıkları malumlarıdır. Terör konusunda uzun zamandır özlediğimiz mesafelerin kat edilme­
sini memnuniyetle karşılıyoruz. Ancak, bu hareketin tek başına Kürt sorununun ulusal bütün­
lük içinde yöre insanlarımızın temel haklarına, kimliklerine, demokratik, sosyal ve ekonomik 
taleplerine çözüm getirmediği bir gerçektir. 

Güvenliğin olağan koşullar içinde de sağlanmasının yolları bulunmalıdır. Hükümetimizin 
bu konudaki çalışmalarını yakından izliyor ve yöre halkının güvenliği, huzuru, mutluluğu ve 

»ekonomik kalkınması yönünde atacağı her adımı içten destekliyoruz. 
koalisyon Protokolü ve Hükümet Programında birinci öncelik, demokratikleşmeye veril­

miştir. Demokratikleşme, hepimizin ortak isteğidir; Eğer biz dünya ile uyum içinde olmak isti­
yorsak, gerçek demokrasiyi uygulama alanına sokmak durumundayız. Burada temel hareket 
noktamız, egemenliğin kayıtsız şartsız millete ait olmasıdır. Millet iradesinin üstünlüğü, hiçbir 
kayıt ve şarta tabi değildir. Demokratik yönetim, hür, eşit ve âdil seçimlerle tecelli eden ulus 
iradesine dayanır. 

Demokrasinin temelinde, insana saygı vardır, hukukun üstünlüğü ilkesi vardır. Gerçek de­
mokrasi, insan haldarının en sağlam güvencesidir. Bu nedenledir ki, Hükümetimiz döneminde 
demokratikleşme ve sivilleşme alanında önemli adımlar atıldı. Kamuoyunda CMUK olarak 
adlandırılan, Ceza Muhakemeleri Usulü Kanununda gerekli değişiklikler gerçekleştirilerek, hiç 
kimsenin, keyfi tutuklanmaya, gözaltına alınmaya, insanlık onuruyla bağdaşmayan aşağılayı­
cı bir muameleye veya ceza ve işkenceye maruz kalmaması sağlandı. Sorguda avukat bulundu­
rulması ilk kez uygulamaya konuldu. Böylece;, ülkemizde insan haklarının Batı standartları öl­
çüsünde eksiksiz olarak uygulanmasına hız verilmiştir. 

tkinci olarak beklenen, kamu görevlilerine sendikal hak ve özgürlüklerini tanıyacak ge­
rekli yasal düzenlemelerin yapılmasıdır. 

Değerli milletvekilleri, "Anayasada, kamu personelinin sendika kurabileceğine ilişkin bir 
hüküm yoktur" mantığıyla hareket eden zamanın ANAP Hükümetinin İçişleri Bakanı, bir ge­
nelge yayımlayarak, sendika kurmak için başvuran kamu görevlilerine izin verilmeyeceğini bil­
dirmiştir. Danıştayda açılan dava sonucunda, söz konusu genelge iptal edilmiştir. 

Kamu çalışanlarının sendikalaşmasına yönelik engelleri kaldıracak 87 ve 151 sayılı ILO 
Sözleşmeleri, Yüce Meclisimizce kabul edilmiştir. Böylece, koalisyon protokolünde yer alan ta­
ahhüdün yaşama geçirilmesinde önemli bir adım atılmıştır. Şimdi, Hükümetimizden bekledi­
ğimiz, kamu sendikalarının kurulmasına ilişkin esasları belirleyen yasal düzenlemeleri Türkiye 
Büyük Millet Meclisi önüne getirmesidir. 

Koalisyon Hükümetinin, yeni bir personel rejimi üzerinde çalıştığını biliyoruz. Bu tasa­
rıyla, kamu çalışanlarının, katılımcı, huzurlu ve güvenli bir ortamda verimli hizmet vermeleri­
ni sağlayacak, liyakat, ehliyet ve kıdemi eş boyutlu değerlendirecek, çağdaş, dinamik bir per­
sonel reformunun hemen yaşama geçirilmesi gerekmektedir. ^ 

Bu tasarıyla, kamu çalışanlarına, özellikle toplusözleşmeli, grev hakkı da olan sendikal 
hakkın verilmesi gerekir. Bundan hiç kimsenin korkmaması lazımdır; çünkü, artık toplumlar, 
ülke sorunlarını birlikte yüklendikleri ve birlikte omuzladıkları sürece başarılı oluyorlar. 
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Avrupa'da olduğu gibi, ülkemizde de artık bundan sonra sendikalarımız, ülkemizin var olan 
sorunlarına çözüm üreten, proje üreten kurumlar olmalıdır; ülkenin sorunları, böyle birlikte 
omuzlanarak çözülebilir. 

Değerli milletvekilleri, Altıncı Beş Yıllık Kalkınma Planına hazırlık çalışmaları sırasında 
oluşturulan Bilim-Araştırma Teknoloji Ana Planında da açıkça belirtildiği gibi, ülkemizin bi-

• lim ve teknoloji altyapısı henüz kurulamamıştır. 1963 yılında, müspet bilimler alanında araş­
tırma yapmak üzere kurulmuş bulunan TÜBİTAK, 1987 yılına kadar bu işlevini sürdürmüş, 
bu tarihten sonra ise, siyasal iktidarın güdümüne alınarak, bir bilimsel kuruluştan çok, ticarî 
bir işletmeye yaraşır şekilde örgütlenmiştir. Hükümetimizce, TÜBİTAK'ı yeniden özerk bir yö­
netim biçimine kavuşturmak amacıyla hazırlanan yasa tasarısı, Yüce Meclisimizce kabul edil­
miş; ancak, malum nedenlerle bir daha görüşülmek üzere, Sayın Cumhurbaşkanınca iade edil­
miştir; umuyorum ki, en kısa sürede bu yasa yeniden çıkarılacaktır. Ancak, ülkemizin, bugün 
uygulanan bilim ve teknoloji politikasıyla bir yere gitmesi mümkün değildir. Bütçelerde bu ko­
nuya çok az miktarda ödenek ayrılmaktadır. Oysa, gelişmekte olan ülkelerde, araştırma ve ge­
liştirme faaliyetleri için bütçe ödeneklerinin en az yüzde 30'u ayrılmaktadır. Şayet ülkemiz, 
2000'Ii yıllarda, gelişmekte olan ülkelerle yarışmak istiyorsa, bilim ve teknoloji politikalarının 
yeniden gözden geçirilmesi gerekmektedir. Ayrıca, üniversiteler dahil, dağınık olan bilim ku­
rulları bir koordinasyona götürülerek, ayrı ayrı araştırma yapma yerine, aynı konuda tek araş­
tırma yapmaları sağlanmalı, böylece ülkenin kıt olan kaynakları rasyonel kullanılmalıdır. 

Aile Araştırma Kurumu, geçen Hükümet döneminde belli bir ideolojik grubun hâkimiye­
tine terk edilmiş, aile mefhumunun korunmasına ilişkin çalışmalar yozlaştırılmıştır. Hüküme­
timiz, Türk ailesinin ananevi yapısına sadık kalınarak, çağdaş bir yapıya kavuşturulması ama­
cıyla çalışmalarını sürdürmektedir. Dileğimiz, Yüce Meclisimizin gündeminde bulunan Aile 
ve Kadın sorunları Bakanlığının bir an önce kurularak yaşama geçirilmesidir. 

Millî İstihbarat Teşkilatında sivilleşme sevindiricidir. Temennimiz, MİT'in, politika üstü 
ve sivilleştirme idealleri doğrultusunda yararlı işlevler görmesidir. 

Başbakanlık merkez teşkilatıyla ilgili bir konuya değinmek istiyorum. Bugün, Başbakan­
lıkta geçici olarak çalışanların sayısı, kadrolu çalışan personel sayısının hayli üzerindedir. Bu 
yığılmanın nedeni, diğer bakanlıklardan farklı olarak, Başbakanlıkta çalışanlara, "fazla çalış­
ma ücreti" adı altında net bir paranın ödenmesidir. 

Bu haksızlığın, personel kanunuyla ilgili değişiklik çalışmalarında dikkate alınarak, bir 
an önce kaldırılması gerekmektedir. Böylece, hem Başbakanlığa olan talep azalacak hem de 
diğer kamu kurum memurlarıyla olan ücret dengesizliği son bulacaktır. 

Değerli milletvekilleri, kamuoyunda by-pass olarak bilinen, atamalarda cumhurbaşkanı­
nın onayını kaldırmayı öngören yasa tasarısı, Anayasa Komisyonundan geçerek, Meclisimizin 
gündemine alınmıştır. 

Kamu görevlilerinin atanmasındaki usule ilişkin 2451 sayılı Yasaya göre bazı üst görevlere 
(valilik, büyükelçilik gibi) Bakanlar Kurulu kararıyla, diğer bazı görevlere de (müsteşar, genel 
müdür, başkan gibi) üçlü kararla, yani, ilgili bakanın teklifi, başbakan ve cumhurbaşkanının 
onaylarıyla atama yapılmaktadır. 

Bir yıldan beri görevde bulunan Hükümetimizin karşılaştığı en büyük sıkıntı, teklif ettiği 
atama kararnamelerinin Cumhurbaşkanınca onaylanmamış olmasıdır. 10 aydan beri bekleyen 
atama kararları bulunmaktadır. 

— 208 — 



TJ&M.M. B : 40 12.12.1992 0 : 2 

Değerli milletvekilleri; bir bakan, en yakın çalışma arkadaşlarını seçemiyorsa, ayak bağı 
olan bürokratını değiştiremiyorsa, bunun adına demokrasi denemez. 

Hiç kimse başarılı bir bürokratını değiştirmeyi düşünmez, düşünmemelidir; ancak, değiş­
tirilmesi zorunlu kimsenin de görevden alınması engellenmemelidir. 

Sırf Cumhurbaşkanının onaylamaması nedeniyle çoğu görevler vekâleten yürütülmekte, 
hizmet gereği gibi yapılamamaktadır. 

Biz, bazı görevlere yapılacak atamalarda, devletin başı olarak cumhurbaşkanının onayı­
nın aranması taraftarıyız; ancak, bir genel müdür yardımcısının, bir daire başkanının atanma­
sında da cumhurbaşkanının onayı aranmamalıdır. 

Anayasada, cumhurbaşkanının hangi görevlere atama yapacağı yazılıdır. Bu görevlerin dı­
şında kalanların atanmasındaki takdir, siyasî iktidarın ve ilgili bakanın inisiyatifinde olmalı­
dır. Bu vesileyle, Hükümetimizce hazırlanan atama usulüne ilişkin yasa tasarısının bir an önce 
çıkmasını temenni ediyoruz. 

1965 yılında yürürlüğe giren, özel bir kanunla kurulmuş ve bu kanunda, kamu kurumu 
niteliğinde bir kuruluş olarak tanımlanmış Millî Prodüktivite Merkezi, dünyadaki benzerleriy­
le, hemen aynı alanlarda faaliyet göstermesine rağmen, bu faaliyetler hiçbir zaman etkili ve 
başarılı olamamıştır. Miltî Prodüktivite Merkezinin, fiziksel altyapı, personel, teknolojik im­
kânlar ve bütçe açısından son derece yetersiz koşullarda faaliyet göstermek durumunda kal­
ması bu başarısızlığın belki de birinci nedeni olmuştur. 

Dünyada ve ülkemizde ortaya çıkan ekonomik, politik, sosyal ve kültürel gelişmeler, Tür-
İriye'nin önüne yeni ufuklar açmış ve paha biçilmez imkânlar doğmuş bulunmaktadır. Böyle 
bir dönemde, ülkemizde özenle hazırlanıp planlanmış bir ulusal verimlilik hareketinin başlatıl­
ması ve bu hareketin odak noktasında koordinatör ve katalizör işlevini üstlenmiş çok güçlü 
bir verimlilik merkezinin görevlendirilmesi şarttır. 

Verimlilik ve ekonomik kalkınma alanında, İkinci Dünya Savaşının hemen sonrasından 
bugüne kadarkı dönemde gerçekleşen gelişmelerden alınacak başlıca derslerden biri budur. Ortal 
vadeli diye nitelenebilecek bir gelişme süreci boyunca yeterince desteklenecek ve güçlenecek 
bir verimlilik merkezi, yeni yüzyıla girmeden kendi başına ayakta durabilen bir Türk verimlilik 
hareketi, en az, dünyanın başka bölgelerindeki kadar çarpıcı başarılara yönlendirebilen bir ko­
numa ulaşacaktır. 

özgürlükçü, katılımcı ve her anlamda tam demokratik rejim, Türk Milletinin vazgeçil­
mez, feda edilmez, ödün verilmez yaşam tarzıdır. Bu bağlamda, millet iradesinin mutlak üs­
tünlüğü ve egemenliği kayıtsız şartsız Türk Milletine ait olduğu ilkesi, ülkemiz için her şeyin 
hareket noktasıdır. Türkiye devleti, ülkesi ve milletiyle bölünmez bir bütündür. Ülkemizin bö­
lünmez bütünlüğü tartışılamaz. Türkiye'nin üniter devlet niteliği, toplumsal yapımızdan kay­
naklanan tarihsel ve geleneksel bir beraberlik ve birlik fikrini yansıtmaktadır. Bu birlik ve be­
raberlik ortak bir siyasî kültürün sonucudur. Bu birlik ve beraberlik fikrinin zedelenmesinin 
kimseye faydası ve hayrı yoktur. . 

. Ülkemizin, günümüz siyasal, sosyal ve ekonomik koşullarını.dikkate alan, sivil toplumun 
gelişmesini amaçlayan katılımcı ve tam demokratik bir anayasaya ihtiyacı olduğu kesindir. Zi­
ra, Türk toplumu, kendisine kabul ettirilmiş ve bu nedenle on yıl gibi kısa bir süre içinde yaş­
lanmış ve ülke ihtiyaçlarının tamamen gerisinde kalmış bir anayasayla yönetilmeye devam edi­
lemez, edilmemelidir. Türkiye'nin ihtiyacı olan anayasa, hukukun üstünlüğünü vazgeçilmez ilke 
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sayan, tam demokratik ve çoğulcu sistemi öngören çağdaş bir anayasa olmalıdır. Böyle bir ana­
yasanın, tüm siyasî partiler başta olmak üzere, ülkedeki ilgili kuruluşların ve halkımızın uzlaş­
ması sonucu oluşması, en büyük temennimizdir. Şuna inanıyoruz ki, katılımcı demokrasilerde 
genel mutabakat, anayasaların kalıcılığının en önemli unsurudur. 

Bu düşüncelerle, Başbakanlık bütçesinin Başbakanlık teşkilatına ve ulusumuza hayırlı ol­
masını diliyor, Yüce Meclise saygılar sunuyorum. (SHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Çok teşekkür ederim Sayın Yavuz. 
Sayın milletvekilleri, öğleden önceki çalışma süremizin dolmasına çok kısa bir zaman kal­

mıştır. Bu nedenle, saat 14.00'te toplanmak üzere oturumu kapatıyorum. 

Kapanma Saati : 12.52 

— 210 — 



T.B.M.M. B : 40 12 . 12 . 1992 0 : 3 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati : 14.00 
BAŞKAN : Başkanvekili Yıldırım Ava 

KÂTİP ÜYELER : Halil İbrahim Artvin (Kocaeli), Kadir Ramazan Coşkun (İstanbul) 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 40 inci Birleşiminin Üçüncü oturumunu 
açıyorum. 

Müzakerelere devam edeceğiz. 

II. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 

B) ÇEŞİTLİ İŞLER 
1. — Bazı Bakanlıkların bütçe görüşmelerinin görüşülme günlerindeki değişikliğe ilişkin 

Başkanlık duyurusu 

BAŞKAN — Başbakanlık bütçesi üzerinde gruplar adına yapılan konuşmalardan, yalnız 
Anavatan Partisi Grubu adına Sayın Kaya Erdem'in yapacağı konuşma kalmıştı; Sayın Kaya 
Erdem'e söz vermeden önce, sayın milletvekillerine bir bildiriyi sunmak istiyorum : 

16 Aralık 1992 Çarşamba günü görüşülecek olan Millî Savunma Bakanlığı bütçesi ile 17 
Aralık 1992 Perşembe günü görüşülecek olan İçişleri Bakanlığı bütçesi ve 18 Aralık 1992 Cu­
ma günü görüşülecek olan Tarım ve Köyişleri Bakanlığı bütçesi ile 20 Aralık 1992 Pazar günü 
görüşülecek olan Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı bütçesinin programda yer değiştirmeleri 
hususunda ilgili bakanlar mutabık kaldıklarını birer tezkere ile Başkanlığımıza bildirmişlerdir. 

Buna göre; 
16 Aralık 1992 Çarşamba günü görüşülecek olan Millî Savunma Bakanlığı bütçesi, 17 Aralık 

1992 Perşembe günü, 
17 Aralık 1992 Perşembe günü görüşülecek olan İçişleri Bakanlığı bütçesi, 16 Aralık 1992 

Çarşamba günü, 
18 Aralık 1992 Cuma günü görüşülecek olan Tarım ve Köyişleri Bakanlığı bütçesi, 20 Ara­

lık 1992 Pazar günü, 
20 Aralık 1992 Pazar günü görüşülecek olan Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı bütçesi, 

18 Aralık 1992 Cuma günü görüşülecektir. 
. Genel Kurulun bilgilerine sunulur. 

III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

1. —1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440; 3/650) (S. Sayıları : 211, 212, 223, 219) (Devam) 

A) BAŞBAKANLIK (Devam) 
1. — Başbakanlık 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Başbakanlık 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
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BAŞKAN — Başbakanlık bütçesi üzerinde, gruplar adına son konuşma, Anavatan Partisi 
Grubu adına tzmir Milletvekili Sayın Kaya Erdem'indir, buyurun Sayın Erdem. (ANAP sıra­
larından alkışlar) 

ANAP GRUBU ADJNA İSMET KAYA ERDEM (İzmir) — Sayın Başkan, değerli millet­
vekilleri; Başbakanlık bütçesi üzerinde, tanınan 30 dakikalık müddeti, en iyi şekilde kullana­
bilmek bakımından, bütçesinin tümü üzerinde yapılan görüşmelerde değinilmeyen; fakat, çok 
önemli gördüğüm, partiler arası uzlaşma ve diyalog ile bunun en geniş anlamıyla tatbikatı olan 
toplumsal uzlaşmaya öncelikle değinmek istiyorum. 

Çoğulcu parlamenter demokrasinin güçlenmesi ve istikrar kazanmasının, ancak, onunla 
uyumlu bir demokratik, siyasî kültürün gelişmesi ve yaygınlaşmasıyla mümkün olduğu bilin­
mektedir. Demokratik siyasî kültür ise, herkesin insan haklarına saygı göstermesini, bir siyaset. 
aracı olarak şiddetten kesinlikle kaçınılmasını, tek ve mutlak doğruların peşinde koşulmama-
sını, hoşgörüyü ve uzlaşmacılığı içerir. Bu değerlerin, geniş toplum kesimlerine benimsetilmesi 
için, yoğun ve sistematik bir demokrasi eğitiminin zorunlu olduğuna ve bu konuda, resmî ku­
ruluşlarla, bütün ilgili kuruluşların, etkin bir işbirliğinde bulunması gerektiğine inanıyorum. 

Hükümetin, Koalisyon Protokolündeki görüşleri de aynı doğrultudadır. Protokolde "Ül­
kemizde, çok seslilikle birlikte, uzlaşma, barış, yapıcı müzakere ve tartışmalar ortamının oluş­
turulması ve hoşgörünün, toplumumuza ve siyasî yönetimlere ilke olarak hâkim olmasının ya­
rarı açıktır. Ancak, bu hoşgörünün, barışın, sosyal ve ekonomik huzurun hâkim olduğu bir 
toplumsal dayanışma ile yarının Türkiye'sini meydana getirmek mümkün olacaktır. Koalisyon 
Hükümeti, hoşgörü ve sosyal barışı, toplumun bütün katmanlarına yayacak ortamı yaratmaya 
kararlıdır" denmiştir. 

Sayın milletvekilleri, unutmayalım ki, Batı demokrasileri, bu siyasî kültürü, yüzelli yıllık 
bir siyasî mücadele sonunda, toplumlarına ve siyasî partilerine bir anlayış olarak yerleştirmiş­
lerdir. 

Demokrasimizin bu konuda büyük mesafeler aldığını; fakat yeterli olmadığını da gör­
mekteyiz. 

Siyasî parti gruplarımızın, Türkiye Büyük Millet Meclisinde yasaların kanunlaşması es­
nasında uzlaşmaya mecbur oldukları konular vardır, örneğin, Anayasa değişikliği bunlardan 
biridir. İktidara dahil siyasî parti gruplarının, yalnız başlarına Anayasa değişikliğini gerçekleş­
tirmeleri mümkün değildir; ama, Batı demokrasilerinde, bir iktidar partisi, yalnız başına ana­
yasayı değiştirmeye muktedir olsa dahi, diğer siyasî partilerle anlaştığının birçok örneklerini 
görmekteyiz. , 

Bunlar dışında, iktidar grubunun oylarıyla kanunlaşması mümkün olan yasalar vardır; 
fakat, partiler arası tartışmalara son vermek, kanunların kalıcılığını sağlamak bakımından, par­
tiler arası genel bir mutabakat sağlanmasının yararlı olacağı yasalar da mevcuttur, örneğin, 
Türkiye Büyük.Millet Meclisi İçtüzüğü, TRT Yasası, Seçim ve Partiler Kanunu gibi. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinde siyasî parti gruplarınca sağlanacak bu uzlaşma konuları 
dışında, ülkenin genel menfaatları gerektirdiğinde, toplumsal uzlaşma da gündeme gelmekte­
dir. Gelişmiş demokratik ülkelerde toplumsal uzlaşmanın sağlandığı birçok örneklerin varlığı­
nı görmekteyiz. Bugün, Türkiye'nin gündeminde bu konular tartışılmayı başlanmıştır. 
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Sayın milletvekilleri, hukukun üstünlüğünü ilke sayan, tam demokratik ve çoğulcu siste­
mi öngören, çağdaş bir anayasanın gerçekleştirilmesi konusunda siyasî partilerimiz, sendika­
lar, meslek kuruluşları, basınımız ve tüm kamuoyu aynı görüştedir, Anayasa değişikliği konu­
sunda Hükümetin Koalisyon protokolünde şunlar yer almıştır : 

"Ülkemizin, günümüz siyasal, sosyal ve ekonomik koşullarını dikkate alan, sivil toplu­
mun gelişmesini amaçlayan, katılımcı ve tam demokratik bir anayasaya ihtiyaç olduğu kesin­
dir. Türkiye'nin ihtiyacı olan anayasa, hukukun üstünlüğünü vazgeçilmez ilke sayan, tüm de­
mokratik ve çoğulcu sistemi öngören çağdaş bir anayasa olacaktır." 

Hükümet, bu değişikliği nasıl gerçekleştireceğini şöyle açıklamaktadır : 
"Böyle bir anayasanın, siyasî partiler başta olmak üzere, ülkedeki ilgili kuruluşların ve 

halkımızın uzlaşması sonucu oluşmasını öngörmekteyiz. Zira şuna kesinlikle inanıyoruz ki, 
katılımcı demokrasilerde genel mutabakat, anayasanın kalıcılığına hizmet edecektir." 

Bu ifadeler, hepimizin benimsediği görüşlerin ortaya konulduğunun bir ifadesidir. Ancak, 
bir yıllık dönemde aldığımız mesafe ve bu konuda Hükümete dahil siyasî parti gruplarının, 
Koalisyon Protokolündeki görüşlerine ters düşen tutumları, bizleri, Anayasa değişikliğinin ge­
leceği yönünden endişeye sevk etmiştir. 

Hükümetin kurulduğundan itibaren geçen bir yıllık müddet zarfında anayasa değişikli­
ğiyle ilgili ne yapılmıştır, gelinen nokta nedir; bu konuya da değinmek istiyorum. 

Sayın milletvekilleri, Anayasada yapılacak değişikliklerle ilgili olarak, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinde grubu bulunan siyasî partilerin katılımıyla bir komisyon, mayıs ayında oluşturul­
muştu. Komisyona, Doğru Yol Partisi ve SHP'nin anlaştığı 9 maddelik anayasa değişiklik tek­

alifi gelmiş, muhalefet partileri temsilcileri de tekliflerini, ayrıca, birlikte görüşmek üzere ko­
misyona sunmuşlardı. 

Meclisin tatile girmesine kadar geçen iki aylık sürede, belirli maddeler üzerinde genel bîr 
mutabakat sağlanmış; 1 eylülde yeni yasama döneminde Partiler arası Anayasa Değişikliği Ko­
misyonunun çalışmalarına devam etmesi kararlaştırılmıştır. Eylül başından kasım sonuna ka­
dar geçen 3 aylık dönemde, Komisyon toplantıya çağrılmamıştır. Bu konuda görev, iktidar grup­
larına düşmektedir. 

Sayın Başbakan, bir yıllık icraatıyla ilgili yapılan basın toplantısında, anayasa değişikliği 
konusunda, önümüzdeki dönem içerisinde -özellikle altını çizmek istiyorum- "mutabakata dayalı 
değişiklikler yapılacağını ümit etmekteyiz" demiş olmasına rağmen, on gün sonra, aralık ayı 
başında, Doğru Yol Partisi ve SHP'nin müştereken imzaladıkları 5 maddelik anayasa değişik­
lik taslağı, yangından mal kaçırırcasına, Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulmuştur. 

Hükümetin bu davranışını, beyanlarına ve Koalisyon Protokolünde yer verdiği görüşleri­
ne taban tabana zıt bir yöntem, aynı zamanda, bundan böyle de, anayasa değişikliğini tehlike­
ye sokacak bir anlayış olarak görmekteyiz. Hepimiz biliyoruz ki, anayasa değişikliği, iktidar 
grubunun yalnız başına çıkarabileceği bir yasa değildir. 

Diğer taraftan, anayasa değişikliği konusunda getirilen bu 5 maddelik değişiklik halkımı­
zın asgarî beklentisine cevap vermekten çok uzaktır. Eğer üç ay içerisinde, partilerarası komis­
yon toplanabilseydi 20-30 maddelik bir anayasa değişikliği üzerinde uzlaşma sağlanabilirdi. 

Sayın milletvekilleri, uzlaşmaya mecbur olduğumuz anayasa değişikliğinde,, anlaşma ve 
tartışmadan uzaklaşırsak, iktidar oyuyla yasalaşması mümkün olan bir İçtüzükte, Seçim ve Par-
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tiler Kanununda, bir TRT Yasasında nasıl yapıcı müzakere yapacağız ve partilerarası anlaşma­
yı nasıl sağlayacağız? 

Tekrarlıyorum : Hükümet, bu anlayışıyla, kamuoyunun asgarî beklentilerine cevap vere­
cek bir anayasa değişikliğini gerçekleştiremez. Bundan, başta İktidar olmak üzere, siyasî parti­
ler ve Türkiye Büyük Millet Meclisi yara alır. 

Bu nedenle, Hükümet, anayasa değişikliğiyle ilgili, partilerarası komisyonu acele toplan­
tıya çağırsın, anayasa değişikliği önerileri üzerinde partilerarası mutabakata dayalı değişiklik­
leri gerçekleştirsin. Kamuoyunun Türkiye Büyük Millet Meclisinden beklentisi budur. 

Değerli milletvekilleri, tartışma, müzakere ve sonunda uzlaşmak mecburiyetindeyiz, baş­
ka alternatifimiz yoktur. Partilerarası komisyon anlaşamazsa, liderler oturup görüşecek ve so-. 
nunda anlaşacaklardır. Millet, Türkiye Büyük Millet Meclisinden, anayasa değişikliğinde ve 
memleketin önemli konularında asgarî müştereklerde anlaşarak, yasaları süratle çıkarmamızı 
beklemektedir. Bu konularda, gerek Türkiye Büyük Millet Meclisinin ve gerekse siyasî parti 
gruplarımızın, üzerlerindeki sorumluluğun bilinci içinde hareket edeceklerine olan inancımı 
muhafaza ediyorum. 

Sayın milletvekilleri, çoğulcu parlamenter demokrasinin ülkemizde yerleşmesi ve gelişme­
si, her şeyden önce, vatandaşın, parlamenter sisteme güveninin zayıflamamasına ve Meclisin, 
yürütme organını denetleme görevini tam olarak yapmasına bağlı olduğu hepimizce bilinen 
bir gerçektir. 

Milletvekilleri olarak, bizlere düşen önemli görevin, Türkiye Büyük Millet Meclisinin de­
netim ve yasama görevini yapmasına gölge düşürecek davranışların derhal önlenmesi olduğu 
kanaatindeyim. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin, yürütme organını denetleme görevini tam olarak yap­
masına mani olabilecek bir uygulama Hükümetçe başlatılmış bulunmaktadır. Kanaatimce, Ana­
yasa yönünden de sakıncalı olan ve şimdi açıklayacağım uygulamanın, değerlendirilerek, Türkiye 
Büyük Millet Meclisince ve Başbakanlıkça uygulamadan kaldırılacağını ümit etmekteyim. 

Sayın milletvekilleri, milletvekillerinin yurt dışı çalışmalara gönderilmeleri, Türkiye Bü­
yük Millet Meclisinin Dış İlişkilerinin Düzenlenmesi Hakkındaki 3620 sayılı Kanuna göre, Türki­
ye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı, siyasî parti grupları ve nihaî olarak da, Türkiye Büyük. 
Millet Meclisi Genel Kurulunun kararıyla gerçekleşmektedir. Dış görevlerle ilgili her türlü masraf, 
milletvekillerinin harcırahları, yasama organınca karşılanmaktadır. Hükümetin bu görevlen­
dirmelerde hiçbir yetkisi bulunmamakta; her türlü karar, Yasama Organınca verilmektedir. Ana­
yasanın öngördüğü kuvvetler ayrılığı prensibinin gereği de budur. 

Yukarıda açıklanan durum dışında, yürütme organınca, milletvekillerinin yurt dışında veya 
yurt içinde görevlendirilmeleri mümkün müdür? Milletvekillerinin hükümetçe görevlendiril­
mesi konusunda yasaklayıcı hükümler, Anayasamızın 82 nci maddesinde yer almış ve milletve­
killerinin, yürütme organını tam olarak denetleyebilmeleri için, ekonomik bakımdan bağımlı 
olmalarını önleyici, hayli ayrıntılı ve kapsamlı, görev yasaklamaları getirilmiştir. 

Anayasamız, milletvekillerini, yürütme organına tabi kılacak ya da ona bağlayacak gö­
revlendirmelerden uzak tutmayı amaçlamıştır. Çünkü, yürütmeyi denetleyecek olanlar, millet­
vekilleridir ve denetleyenin, denetlenenin emrine girmesi düşünülemez. Anayasa, bunu önleye­
cek, oldukça /detaylı,- yasaklamaları bu nedenle getirmiş bulunmaktadır. 
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Anayasanın 82 nci maddesi, üyelikle bağdaşmayan işleri ve görevleri saymış; ancak, Ana­
yasanın 82 nci maddesinin ikinci fıkrası "Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri, yürütme orga­
nının teklif, inha, atama veya'onamasına bağlı resmî veya özel herhangi bir işle görevlendirile­
mezler. Bir üyenin belli konuda ve altı ayı aşmamak üzere Bakanlar Kurulunca verilecek geçici 
bir görevi kabul etmesi, Meclisin kararına bağlıdır" demek suretiyle, bir istisna getirmiştir. 

Anayasanın 82 nci maddesinin gerekçesine göre, "üyelerin hükümet karşısında tam bir 
bağımsızlığa sahip olabilmeleri için, devletle ilgisi olabilecek herhangi bir iş kabul etmeleri ca­
iz değildir. Ancak, üyelerden birinin ihtisasına ve hususî durumuna binaen, kendisine geçici 
bir görev verilmesi caiz olmalıdır. Bilhassa milletlerarası münasebetlerde buna zaruret olduğu, 
tatbikattan anlaşılmaktadır. Anayasamızın 82 nci maddesinin ikinci fıkrasının son cümlesi ge-

»reğince, Bakanlar Kurulu kararı ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin kabulüyle, milletvekilleri­
ninı görevlendirilmdsi, 1961 Anayasasının kabulünden itibaren, 19 uncu Yasama Dönemine ka­
dar nasıl uygulanmıştır? 20.10.1991 genel seçimlerine kadar geçen dönemde, prensip olarak, 
cumhurbaşkanı ve başbakanın yurt dışı seyahatlerine milletvekillerinin iştiraki uygulaması ya­
pılmıştır. Ayrıca, uluslararası'münasebetlerin gereği, bir milletvekili veya iki milletvekili, ba­
kanla beraber, hükümetçe görevlendirilme uygulamaları tatbik edilmiştir. Benim Meclis Baş­
kanlığım zamanında, bu tarzda, hükümetten gelen Bakanlar Kurulu kararı, Genel Kurul ona­
yına sunulmayarak', geri çevrilmiştir. Çünkü -tekrar edeceğim- Türkiye Büyük Millet Meclisi­
nin Dış İlişkilerinin Düzenlenmesi Hakkında Kanun gereğince, gidecek kişinin masrafım öde­
mek suretiyle, Meclis, göndermeye yetkilidir. 

Hal böyle iken, 19 uncu Yasama Döneminde -17 ve 18 inci Yasama Dönemlerinde 
yapılmayan- bakanların yurt dışı gezilerine, milletvekillerinden müteşekkil bir heyetin, Bakan­
lar Kurulu kararıyla görevlendirilerek iştiraki tatbikatına başlandığını görüyoruz. Bu tatbikata 
ait örnekler yedi, sekiz tanedir. Çek bariz olduğu için bir tanesini örnek olarak vermek istiyo­
rum : 21-25 Kasım 1992 tarihleri arasında, devlet bakanıyla giden 8 kişilik milletvekili heyeti­
nin, 3620 sayılı Kanuna göre, partilerin bugünkü üye adetlerine göre, Doğru Yol Partisinden 
4, ANAP'tan 2, SHP ve Refah Partisinden 1 milletvekilinden oluşması gerekirken, 8 kişi de 
aynı partiden teşekkül ettirilmiş ve gönderilmiştir. 

Ülkemizin millî menfaatleri gerektiğinde, milletvekillerinden müteşekkil bir heyetin, ba­
kanların yurt dışı temaslarına iştirakleri zorunlu görülüyorsa, Anayasanın 82 nci maddesini 
zorlayarak ve milletvekillerini hükümete bağımlı kılacak bir uygulama yerine, Türkiye Büyük 
Millet Meclisinin Dış İlişkilerinin Düzenlenmesi Hakkındaki 3620 sayılı Kanunun 8 inci mad­
desi gereğince, Türkiye Büyük Millet Meclisinin kendi hür iradesine dayanarak ve siyasî parti 
gruplarına düşen üye adedine göre, parti gruplarınca seçilen milletvekillerinden oluşan heyet­
le, cumhurbaşkanı, başbakan ve bakanların yurt dışı gezilerine iştirak edilmesinin mümkün 
ye daha uygun olacağı da şüphesizdir. 

Bu takdirde, heyetin teşkili ve seçilecek üyeler, yürütme organınca değil, Türkiye Büyük 
Millet Meclisince belirlenir. Seyahat harcamaları, Türkiye Büyük Millet Meclisince ödenir ve 
milletvekilleri hükümete değil, Meclis Başkanlığına bağlı olur. 

Demokrasimizin ülkemizde yerleşmesinin ilk adımının, Meclisin, hükümeti denetleyebil-
.mesi olduğunu savunan İktidarın, milletvekillerini hükümete bağlı kılacak ve denetim görevi­
ni yeterince yapamayacak hale getirecek bu uygulamaya son vermesini bekliyoruz. 
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Değerli milletvekilleri, vaktimin kalan kısmında bir konuya daha değinmek istiyorum : 
Türkiye'nin ödemeler dengesi sorunu veya ödemeler dengesi durumu, geçmişte olduğu gibi bugün 
de önemini muhafaza etmektedir. Türkiye, ne zaman ekonomik bir krize girse, bunun altında 
ödemeler dengesi krizi, yani döviz darboğazı yatmaktadır. 1980 yılına kadar geçmiş Türk eko­
nomisi incelendiğinde, bu hadiseyle karşı karşıya kaldığımızı görüyoruz. Bu bakımdan, 1980 
yılından sonra alınan ekonomik tedbirlerle, ödemeler dengesini ve döviz sıkıntısını önleyecek, 
gerçekten önemli kararlar alınmıştır. Bugün, bu kararlar sayesindedir ki, Türkiye, döviz dar­
boğazıyla karşı karşıya kalmamıştır. Bundan sonra da tahmin ediyorum, inşallah, hükümetler 
bu konuda gerekli hassasiyeti göstermek suretiyle, ülkeyi bu riskle karşı karşıya bırakmayacak­
lardır. 

Merkez Bankasının, en son eylül sonu itibariyle, döviz durumuyla alakalı konuyu incele­
dim. incelemem sonunda, 15 milyar dolarlık bir döviz rezervimizin olduğunu gördüm. 1991'de, 
ANAP'ın, iktidarı bu Hükümete devrettiği dönemde 12 milyar küsur olan döviz rezervi, ka­
sım sonu itibariyle 14 888 milyar, geçici rakamlarla 15 129 milyar olmuştur. Gerçekten, 2 mil­
yar 235 milyon dolarlık belirli bir artış vardır. Bu, memnuniyet verici bir konudur ve bunun 
devam etmesini arzu ediyoruz. 

Ancak, bu döviz, artışı nereden geliyor? Bunların üzerinde durmakta yarar vardır. Bizim, 
ödemeler dengesinde sağlıklı bir gelişmeyi ve döviz rezervlerimizi de bu sağlıklı gelişmeye uy­
gun olarak sağlamamızda yarar var. 

Eylül ayı neticelerine baktığım zaman, Türkiye'nin, toplam olarak, 1.1.1992 tarihinden 
30 Eylül 1992 tarihine kadar 4 milyar 300 milyon dolar borçlandığını gördüm. Bu borçlanma­
nın 1 milyar 750 milyon doları'portföy, dış ülkelere tahvil satışı kalan 2 milyar 550 milyonun, 
300 milyonu uzun vadeli, 2 milyar 200 milyon doları da kısa vadeli olmak üzere borçlanmadır. 
Toplam olarak 4 milyar 300 milyon dolarlık bir borçlanmadır. 

Bunu ben kötü olarak görmüyorum. Kendi dövizimizin olmasını, döviz rezervinin artırıl­
mış olmasını, sağlıklı olmasını muhakkak ki, arzu ederiz. Türkiye'nin bir itibarı var ki, ödeye­
bilme gücü var ki, bize bu borcu veriyorlar. Hadiseyi bu açıdan değerlendirmek lazım. Yalnız, 
bundan çıkaracağımız bazı dersler olması gerekir. O da, kanaatimce şudur : Türkiye, ödemeler 
dengesinde sağlıklı bir dengeyi sağlamak mecburiyetindedir. Bu sağlıklı denge de, ithal ettiği 
mallan, ödediği faiz ve diğer masrafları karşılayan ölçüde bir ihracat, turizm geliri ve diğer 
gelirleri almasıyla mümkündür. Yani, borç olarak değil, sağlam olarak gelen döviz girişiyle, 
döviz giderinin birbirine denk olması lazım. Türkiye ekonomisinin, dışa borçlanma konusun­
da, belirli projeler dışında, mümkün olduğu kadar ihtiyacı olmasın. 

Biz ülkeyi, bu sağlıklı duruma getirmek mecburiyetindeyiz. Bunun için de gerekli olan 
şey, gelecek olan bütün hükümetlerin en hassas olmaları lazım gelen nokta, döviz gelirlerini 
devamlı artıracak tedbirleri hiçbir zaman gözden uzak tutmamalarıdır. Bence, bizim şu anda 
bu dengeyi sağlama bakımından üzerinde hassasiyetle durmamız lazım gelen nokta, ihracat 
ve turizm gelirleri üzerinde devamlı artışı sağlayacak tedbirlerin alınmasıdır. 

Şunu söylemek istemiyorum; "Efendim ihracatta artış yok." Var, ihracatta artış var; ama, 
bu ihracat, Türkiye'nin şu söylediğim, kalıcı, döviz dengesini sağlayacak oranda bir artış mı? 
Bunu değerlendirmemiz lazım. Şunu bilelim ki, Türkiye'nin kalkınması, çağı yakalaması, iler­
lemesi; ekonomik ve sosyal problemlerle karşı karşıya kalmaması, krizlerle karşılaşmaması, bu 
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döviz dengesinin sağlanmasıyla alakalıdır. Bu bakımdan, Hükümet olarak, ihracatın çok cid­
dî bir şekilde ele alınmasında yarar olduğu kanaatindeyim. 

Şimdi size rakamları vermek istiyorum. İhracatta artışları;8 millî gelir içerisindeki oranla­
rıyla değerlendiriyoruz. Ancak, burada bir rahatsızlığımı söylemem lazım : Devletin içerisinde 
-bizim zamanımızda da öyleydi, şimdi de görüyorum aynı- aynı rakamları, değişik kuruluşlar, 
değişik şekillerde ortaya atıyorlar. Örneğin, ihracatın, gayri safi millî hâsıla içindeki oranı üze­
rinde üç tane değişik rakam var... 

Ben bu işin üzerinde uzun seneler çalışmış bir teknisyen olarak dahi işin içinden çıkama­
yacak durumlarla karşı karşıya kaldım. Evet, bunların hepsi birbirinden doğru; ama, varsa­
yımları farklı, örneğin, bakın, gayri safi millî hâsıla içerisindeki bir değerlendirmede 1980 yı­
lında ihracatımız yüzde 5'miş. Çok az. Bu rakam, 1983'te 11,2'ye, 1984'te 14,2'ye, 1985'te 14,9'a, 
1986'da 12,7'ye, 1988'de 16,7'ye yükselmiş, 1989'da düşmeye başlamış 14,5 olmuş, 1990'da 12'ye 
inmiş, 1991'de ll'c inmiş, 1992'de yine 11,2'ye çıkmış. Yani, aynı rakam bir ara da yükselmiş. 
Devlet İstatistik Enstitüsü bir bu rakamı veriyor, değişik bir tarzda ikinci bir varsayım yapıyor, 
burada 9,2'den başlıyor 12'ye kadar çıkıyor, tekrar 9,2'ye iniyor. 

Bir üçüncü rakam da Devlet Planlama Teşkilatı veriyor. Devlet Planlama Teşkilatı gerçek­
ten güzel yayınlar yapıyor, kendilerini kutlamak isterim. Burada verilen ihracatın gayri safi millî 
hâsıla içerisindeki oranı, yukarıdaki rakamlardan daha farklı. Tabiî, farklı olması, temel var­
sayımlarının değişik alınmasından ileri geliyor; ama, bizim gibi politikacıları da şaşırtıyor ve 
biz de bundan, hata yaparak, değişik rakamlar ileri sürüyoruz, örneğin, perşembe günü, Sa­
yın Başbakan, enflasyonun yüzde 28'den alınarak, ANAP döneminde yüzde 7Pe kadar çıka­
rıldığına dair bir beyanda bulundu. Bu beyanı, daha evvel birçok bakanlar ve Sayın Başbakan 
da müteaddit defalar tekrar etti. 

Yüzde 28 rakamı nedir, yüzde 71 rakamı nedir?.. Gerçekten bunlar doğru rakamlar; fakat 
biri elma, biri armut, farklı şeyler; mukayesede de farklı. 

Türkiye'nin 1983'deki enflasyon oranı biz, tQptan eşya fiyatları veya tüketici fiyatlarına" 
göre enflasyon rakamını ölçeriz toptan eşya fiyatlarında yüzde 40'tır; 28 değildir. 28 nedir?.. 
28, yıllık ortalama rakamıdır. Yani, bizim bu yüzde 71 olarak veya bugün yüzde 60-65 diye 
enflasyona ölçü aldığımız rakam değildir. Bu, Planlamanın, kullandığı yıllık ortalama, iki se­
nenin ortâlamasıdır; 24 aylık ortalamadır. O ortalama rakamı 28'dir. Yanlış değildir; ama, di­
ğeri, mukayese edilenler, elma ile armutun mukayese edilmesidir. Yanlış şeyler... 

İşte, bu bakımdan, bence, Devlet İstatistik Enstitüsü, Planlama ve Hazine, ekonomik gös­
tergelere ait rakamlarda bir beraberlik veya farklılığın nedenlerini ortaya koyarlarsa, biz politi­
kacılar daha az yanılırız diye düşünürüm. 

Türkiye'nin önemli olan ihracat konusuna şu yönde değinmek istiyorum : ANAP'ın son 
dönemlerinde, hatta 1987 seçimlerinden sonraki iktidar döneminde, kamu yatırımları içerisin­
de, sanayi yatırımları, özellikle imalat yatırımlarının oranları çok azaldı; hatta diyebilirim ki, 
yok noktasına indi. ANAP, politika icabı -kanaatimce doğru politikalardı- altyapı yatırımları­
na, ulaştırma, haberleşme ve enerji yatırımlarına ağırlık verdi. Özel kesimin imalat yatırımla­
rına ağırlık vermesi arzu edildi. Elimdeki rakamlardan şunu görüyoruz : Özel kesim yatırımla­
rı gayri safi millî hâsıla içinde artıyor 8'den 12'ye,kadar çıkmış. Mukabilinde, özel kesimin 
içinde bulunan imalat yatırımları aynı oranda artmamış, hatta azalmıştır. Özel kesim imalat yatı-
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rımlarmın içinde, sanayi yatırımlarının içinde, konut yatırımlarına büyük bir kayış var. Türki­
ye, öyle görüyorum ve ilgili yatırım uzmanlarının değerlendireceğine inanıyorum ki, ihracat 
yatırım hamlesinin artışını sağlayabilmemiz bakımından, Hükümetin 1993 yılında bir sanayi 
hamlesine girmesinde ve bunun gerekli önlemlerini almasında, gelecekte devamlı ihracat artışı 
sağlamamız bakımından mutlak bir zorunluluk gördüğümü bu vesileyle belirtmek istiyorum. 

Kendim de, Meclis Başkanlığı yapmam itibariyle, zamana riayet etmeyi istiyor ve burada 
sözlerime son verirken, ANAP Grubu olarak, bu bütçenin, Başbakanlık mensuplarına ve ül­
kemize hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, teşekkür ediyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN —- Çok teşekkür ederim Sayın Erdem. 
Başbakanlık bütçesi üzerinde gruplar adına yapılan konuşmalar sona ermiştir. 
Şahısları adına, lehte, Erzurum Milletvekili Sayın Rıza Müftüoğlu, buyurun efendim. (MÇP 

sıralarından alkışlar) 
Şahıslar adına yapılacak konuşmalar onar dakika ile sınırlıdır. 

RIZA MÜFTÜOĞLU (Erzurum) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Başbakanlık bütçesi 
üzerindeki görüşlerimi arz etmeden önce, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Mevcut siyasî yapı içerisinde, kuruluş yasası itibariyle de Başbakanlık, icranın başı olarak 
hükümette en üst seviyede sorumluluk taşımaktadır. 1980 öncesinde de, bugün de, Başbakan­
lık, bir sağlık meselesinin çözümünde ne kadar sorumlu ise, bir ekonomik meselenin çözü­
münde ne kadar sorumlu ise, dış kaynaklı bölücü terör olaylarından da o derecede sorumlu 
tutulmuştur. 

Aslında bu yanlıştır. Hem yanlıştır hem de dış kaynaklı bölücü terör olaylarının, bugünkü 
yapı içerisinde kısa sürede çözümlenmesi mümkün değildir. Onun için, Başbakanlığa bağlı ay­
rı bir teşkilatın kurulması zorunludur. Bu zorunluluk iki sebepten ortaya çıkmaktadır. 

Birincisi: Dış kaynaklı terör ve anarşik olayların özellikleri ve sahip oldukları boyutlarıdır. 
İkincisi: Bölücü terör olaylarının önlenmesinde ortaya koyduğumuz kuruluşların, kuru­

luş amacı, yapısı, işleyişi ve Başbakanlıkla olan ilişkilerinin dereceleridir. 
Sayın milletvekilleri, dış kaynaklı bölücü terör olaylarının belli başlı beş özelliği vardır. 

Bunlar : 
1. Siyasî olmalarıdır 
2. Silahlı olmalarıdır 
3. ideolojik olmalarıdır 
4. Psikolojik ve ekonomik boyutlarının bulunmasıdır 
5. Eksik ya da yanlış bir icraatta, bu özelliklerinin tümünü dikkate almayan bir icraatta, 

bu dış kaynaklı bölücü terör olaylarının büyüme istidadı göstermesidir. Yani, bugün ülkemiz­
de cereyan eden bölücü terör olayları ve benzeri silahlı eylemlerin hepsinde, kısa sürede başarı­
ya ulaşabilmek için, bu özelliklerin tümünü dikkate alan bir mücadelenin verilmesi lazımdır. 

Başta da ideolojik zeminde mücadelede başarılı olmak gerekmektedir. Bugün, Türkiye'de 
gelinen nokta, çok acı bir noktadır. 

Son dönemin en büyük sosyologlarından, düşünürlerinden ve büyük Türkçülerinden biri 
olan, Atatürk'ün de, "Fikir babamdır" dediği Ziya Gökalp, Diyarbakırlıdır; ancak, maalesef 
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bugün bir kısım aydınlarımız, siyasîlerimiz, Güneydoğu Anadolu Bölgesinde yaşayan insanla­
rımızı, Türklerden; bizlerden ayrı gösterebilmektedirler. Onun için, ideolojiye dayanan silahlı 
hareketlerin, eylemlerin, kesinlikle, sadece silahla çözümlenmesi, önlenmesi mümkün değildir. 

Bu çok yönlü ve karmaşık olaylar karşısında bizim Hükümet olarak ortaya koyduğumuz, 
koyabildiğimiz, genelde üç kuruluşumuz vardır. Bu kuruluşların birincisi Millî İstihbarat Teş­
kilatıdır. Ancak, Millî İstihbarat Teşkilatının asli görevi istihbarata yöneliktir, ikinci kuruluşu-

, muz emniyet güçleridir. İçişleri Bakanlığına bağlı olan elemanlarımız, genelde dış kaynaklı bölücü 
terör olaylarına karşı eğitimde ve yetişmede yeterli kadrolara sahip değillerdir. Üçüncü kuruluş 
da Türk Silahlı Kuvvetleridir. Türk Silahlı Kuvvetleri de, dış ülkelere, düzenli ordulara karşı 
savaşa yönelik bir eğitim görmektedir. ' 

Bu sebepledir ki, bu çok yönlü ve çok özellikli, çok boyutlu dış kaynaklı bölücü terör olay­
larına karşı, genelde tek boyutta olan ve ayrı ayrı kuruluşlarla mücadele etmek ve başarılı ol­
mak bize göre zor görülmektedir. Ayrıca, bu kuruluşların hükümetle olan ilişkileri de diğer 
kuruluşlara benzememektedir. Mesela, 1980 öncesinde Ankara'nın göbeğinde Kızılay'da ası­
lan bombalı pankartlara seyirci kalan zamanın Ankara Sıkıyönetim Komutanı, darbe olduk­
tan sonra, bırakınız bombalı pankartlara seyirci kalmak, insanlarımıza zülüm ve işkence yapa­
cak kadar vazifesini ileri götürebilmiştir! 

Şimdi, 1980 öncesinde, şu anda da Başbakanımız olan Sayın Başbakan, o dönemde, bu 
sıkıyönetim komutanına ve o dönemde "İhtilalin olgunlaşmasını bekliyorduk" diyen eski Ge­
nelkurmay Başkanına ne derece tesirli idiyse, bugün de aynı derecede tesirlidir. 

"Bugün böyle bir durum var mıdır?" diye sorabiliriz; ancak, bugün böyle bir durumun 
olmaması, yarın olmayacaktır manasında ele alınmamalıdır. İşte, biz, bunun içindir ki, ayrı 
bir teşkilatın kurulup, Başbakanlığa bağlanmasını arzulamaktayız. 

Sayın milletvekilleri, yakın günlerde Türk Silahlı Kuvvetleri çok başarılı bir sınır ötesi ha­
rekât gerçekleştirmiştir. Bundan hepimiz memnun olmuşuzdur, gururlanmışızdır; ancak, Türk 
Silahlı Kuvvetleri, yurt içinde aynı başarıyı gösterememiştir, göstermesi de mümkün değildir. 
Bir de, bir ülkenin yıllarca, sıkıyönetimle, olağanüstü hal uygulamalarıyla da yönetilmesi çok 
yanlış olmaktadır. Anayasamızda bu müesseseler mevcuttur; ancak, Anayasamız, sürekli bu 
müesseseleri kullanacaksınız diye bir müeyyide koymamaktadır. 

Bir ülkede, sıkıyönetim, olağanüstü hal bir ay, üç ay, beş ay, bir yıl olabilir; ancak, bu 
beş yıl, on yıl, onbeş yıl olmamalıdır. Onun içindir ki, bu teşkilatın kurulup, Başbakanlığa bağ­
lı olarak çalışması ve tedbirlerini zamanında alması gerekmektedir. 

Bu teşkilat yeterli sayıda olmalıdır. Bünyesinde ilim adamlarını, psikologları, sosyologla­
rı, iktisatçıları ve her dalda uzmanlaşmış elemanları bulundurmalıdır ve Meclisimizin deneti­
mine açık olmalıdır. Tıpkı bir karakolu nasıl denetliyorsak, bu kuruluşumuzu da bu şekilde 
denetleyebilmeliyiz. Onun içindir ki, biz, böyle bir teşkilatın kurulmasını ve bu teşkilatın adı­
nın da "Türkiye Güvenlik Araştırmaları Kurumu" olmasını istiyoruz. 

Bir önemli nokta da şudur : Türkiye'de bölücü terör olayları, sonunda mağlup olacaktır; 
ancak, dış güçler, Türkiye'nin eklem noktalarını tespit etmiştir. Yarın muhtemeldir ki, bu bö­
lücü terör olayları son bulurken ya da bulduktan sonra, Türkiye'de yeni bir tehlike başgöstere-
cektir. Muhtemeldir ki, bu tehlike, Ortadoğu kökenli, belki de İran kaynaklı olacaktır. 
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Biz, hep, olaylar çıktıktan sonra bunlarla boğuşmamalıyız. Olaylar tehlikeli boyutlara var­
madan önce tedbirlerini almak durumundayız. Onun içindir ki, biz, bu teşkilatın Başbakanlı­
ğa bağlanmasını ve dolayısıyla, bir sağlık sorunundan ne derece sorumlu ise, aynı derecede 
de dış kaynaklı bölücü terör olaylarından sorumlu bir Başbakanlığı arzulamaktayız. Bu şekil­
de, Türkiye'nin güçlenmesi ve kalkınması hızlanacaktır. Bizim huzursuzluğumuz, güvensizli­
ğimiz de ortadan kalkacaktır. 

Başbakanlık bütçesinin, Başbakanlık mensuplarına, ülkemize, milletimize hayırlı, uğurlu 
olmasını diliyor, hepinizi tekrar saygıyla selamlıyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Müftüoğlu, 
Başbakanlık bütçesi aleyhinde, Erzurum Milletvekili Lütfü Esengün, buyurun. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Erzurum) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; hepinizi hürmetle 
selamlıyorum. Görüşülmekte olan Başbakanlık bütçesi aleyhinde, kişisel görüşlerimi açıkla­
mak üzere huzurunuzdayım. 

Muhterem arkadaşlar, Hükümet ve özellikle Hükümeti meydana getiren iki siyasî parti, 
çeşitli vaatlerle seçime girdiler, seçimden sonra Hükümet oldular. Biz, artık, seçim meydanla­
rında yapılan vaatlerin yerine getirilmesini talep etmiyoruz. Biz, Hükümet Programında yazı­
lan, Türkiye Büyük Millet Meclisi kürsüsünden Sayın Başbakan ve bakanlarca ifade edilen va­
atlerin yerine getirilmesini talep ediyoruz. 

/ . . 
Hükümet Programının 8 inci sayfasında şöyle bir ibare var : "Hükümetimiz, 12 Eylül hu­

kuku kalıntıları olarak nitelendirilebilecek yasal düzenlemeleri, uygulamaları ve kısıtlamaları 
süratle yürürlükten kaldırarak, her alanda tam demokratik bir siyasî ortamı yaratmak gerekli­
liğine kesinlikle inanmaktadır." 

Biz de inanıyoruz bu gerçeğe; ama gelin görün ki, aradan bir yıl geçmiş olmasına rağmen, 
Anayasada henüz hiçbir tadilat yapılmış değil. "12 Eylül kalıntısı" dediğimiz birçok kanun 
hâlâ yürürlükte. Anayasayı, kanunları bir tarafa bırakalım, o dönemde çıkan yönetmelikler 
dahi yürürlükte. Kamu kurum ve kuruluşlarında çalışan personelin kılık ve kıyafetine dair bir 
yönetmelik var. Bu yönetmelik 1982 yılında yürürlüğe girmiş ve hâlâ uygulanıyor. Bu yönet­
meliğin hükümleri uygulanıyor derken, birçok hükmü zaten zaman aşımına uğramış gibi, san­
ki de uygulanmaz hale gelmiş, Ancak, uygulanan iki maddesi var ki, hâlâ sıkıntısını çekiyo­
ruz, hâlâ ıstırabını çekiyoruz. Kamu personeline uygulanan kılık kıyafet yönetmeliğinin kadın­
larla ilgili -bu yönetmeliğe, memurlar, işçiler, hasta bakıcılar, asgarî ücretle çalışan işçiler gibi 
bütün kamu personeli uymak zorunda!- hükümleri bakın ne diyor! 

"Kadınlar : 
Elbiseler temiz, düzgün, ütülü, sade; ayakkabılar veya çizmeler, sade ve normal topuklu, 

boyalı; görev mahallinde baş daima açık. Etek boyu dizden yukarı ve yırtmaçlı olamaz..." gibi 
başka ifadeler var. 

Muhterem kardeşlerim, bu yönetmeliğin şu anda yürürlükte olan bir tek hükmü var : Ça­
lışan kadınların, çalışan bacılarımızın başının açık olmasını gerektiren, başını örten hastaba­
kıcıyı başını açmaya mecbur eden hükmü. 

Erkekler için daha enteresan hükümler var, onu tek tek okumayacağım. Ancak, enteresan 
olan ve ıstırabını çekiyoruz dediğimiz hükmü okuyorum; "Her gün sakal traşı olunur ve sakal 
bırakılamaz." / 
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Geçen gün, Plan ve Bütçe Komisyonunda Kültür Bakanlığı bütçesini görüştük. Sayın Müs­
teşar geldi sakalıyla, orada oturdu... Şu anda yine kamu personeli içinde sakallı olan; ancak 
inancından dolayı değil de, belki moda olarak sakal bırakan insanlara hiç kimse bir şey demi­
yor; ama, gelin görün ki, şu Mecliste emekliliğine bir yıl kalan bir yaşlı müstahdem, bir sene 
sonra ayrılacağım diye sakal bıraksa, başına ne haller gelir!.. Bu yönetmeliğe göre o müstah­
demin işine son verilir. 

Muhterem kardeşlerim, bu şekilciliği bırakmak zorundayız. Milletvekillerine kravat mec­
buriyeti niye olsun?.. (ANAP sıralarından "Aaa..." sesleri) 

REFİK ARSLAN (Kastamonu) — İşte bu olmadı... 
LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) — Müsaade buyurun. Bakınız, yıllarca, 141, 142, 163 ün­

cü maddeler kalkarsa Türkiye'de kıyamet kopar zannettik; ama, gelin görün, o maddeler kalktı... 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — ANAP sayesinde... 
LÜTFÜ ESENGÜL (Devamla) — ANAP sayesinde; teşekkür ederiz... 
Evet, 141, 142, 163 üncü maddeler yürürlükten kaldırıldı, değişen hiçbir şey olmadı. Biz, 

milletvekilleri olarak, şu Meclise nasıl gelineceğini artık bilen, o olgunluğa erişmiş insanlarız. 
Bize zorla kravat taktırmanın, getirip bunu İçtüzüğe koymanın, kamu personeline "sakal 
bırakamazsın" diye hükümler getirmenin, 2000 inci yılların arifesinde olduğumuz şu günlerde 
bir manası olmaması lazım gelir, şahsî kanaatim budur. • 

HASAN BASRİ ELER (Edirne) — Size kravat çok yakışıyor. 
LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) — Muhakkak; yakışıklıyım, ondan herhalde... 
Muhterem kardeşlerim, TRT'den bahsetmeden geçemeyeceğim. Biz, TRT'den, haksızlık 

yapmamasını istiyoruz, başka bir talebimiz yok. Geçen gün bir protesto yürüyüşü, bir imza 
kampanyası başlattık. Bizim, TRT'den istediğimiz, sadece, kanunda yazılı olan, kendi kanu­
nunda yazılı olan hükümlere riayet etmesi ve hakkımızı teslim etmesidir. Bakınız, TRT Kanu­
nunda ne diyor; yayının ana ilkelerinden bahseden 5 inci maddesinin (e) bendini okuyorum : 
"Genel ahlâkın gereklerini, millî gelenekleri ve manevî değerleri gözetmek." 

Bugünkü TRT yayınlarıyla bu ilkenin ne alakası var? (h) bendinde şöyle deniyor : "Top­
lumun beden, ruh sağlığına zarar verecek hususlara yer vermemek" ama, gelin görün ki, her 
televizyon yayınında, her Amerikan filminde, içkinin, sigaranın reklamı yapılmakta; korku fil­
mi, anarşi filmi, gerilim filmi, soygun filmi gösterilmekte... Nerede kanun, nerede uygulama... 
Yine aynı maddenin (k) bendinde "Haberlerin toplanması, seçilmesi ve yayınlanmasında 
tarafsızlık" deniyor; maalesef buna da uyulmuyor ve.son bendinde şu hüküm var : "Kamuo­
yunun sağlıklı ve serbestçe oluşabilmesi için, kamuoyunu ilgilendirecek konularda yeterli ya­
yın yapmak; tek yönlü, taraf tutan yayın yapmamak ve bir siyasî partinin, grubunh çıkar çevre­
sinin, inanç ve düşüncenin menfaatlerine alet olmamak." 

Sayın arkadaşlar, kanun hükmü bir tarafa, yapılan yayın bir tarafa... Hepimizin gözü Önün­
de cereyan ediyor. Sayın Devlet Bakanımızın, geçen sene Başbakanlık bütçesi görüşülürken, 
Yüce meclisin huzurundaki şu cümlesini tekrar zatı âlilerine hatırlatmakta fayda görüyorum; 
Sayın Devlet Bakanımız burada şu cümleyi aynen sarf etmişler, .Meclis zabıtlarından okuyo­
rum : "Muhalefetin sesi, radyo ve televizyondan daha çok duyurulacaktır." 

Sayın Bakanım, aradan bir yıl geçmesine rağmen, muhalefetin sesinin daha fazla duyu­
rulması bir tarafa, televizyondaki açık oturumlar kaldırıldı. Geçen gün, bütçenin tümü üzerindeki 
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görüşmelerde buraya bir kamera geldi, o kamera, iktidar partilerinin ve Hükümet sıralarının 
önünden bir türlü ayrılıp da şu sıraların önüne gelmedi... Orada sanki bir çizgi var, ceza saha­
sı; o ceza sahasına o kamera ne hikmetse bir türlü giremiyor!.. 

Aziz kardeşlerim, bizim talebimiz, ricamız, TRT'nin, kendi kanununa riayet etmesi, hak­
sızlık yapmamasıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu arada, seçim bölgem olan Erzurum'la ilgili birkaç 
meseleye temas edip, sözlerime son vereceğim : Erzurum'da şu anda Doğu Anadolu Kalkınma 
Projesi diye kamuoyunu meşgul eden bir proje var; ancak bu, şu anda sadece temenni safhasında. 

Erzurum Kalkınma Vakfı adı altında bir vakıf kuruldu; çok kıymetli kardeşlerimiz bu va­
kıfta görev yapıyorlar. 

Sayın Bakanımızın teşrifiyle, Doğu Anadolu Kalkınma Projesinin takdim toplantısı ge­
çen ay yapıldı. Biz, Sayın Bakanımızın da burada olmasından bilistifade, bu Doğu Anadolu 
Kalkınma Projesinin bir an evvel kanunlaşmasını, yürürlüğe konmasını, Doğu Anadolunun 
kalkınmasının başkaca yolu olmadığını, doğudan batıya göçü durdurmanın da belki yegâne-
çaresinin bu özel kalkınma planı olduğuna inanıyor, bu hususta Hükümetimizin gereken gay­
reti göstermesini rica ve talep ediyoruz. 

Yine, Meclis Başkanlığına sunulan; ancak, ne hikmetse, aylardan beri İçişleri Komisyo­
nundan bir türlü çıkmayan 7 ilin büyükşehir olmasına dair kanun tasarısı var; bu 7 ilden biri 
de Erzurum. Ne hikmettir bilemiyoruz; ama, bir türlü Komisyondan çıkıp Genel Kurula gel­
miyor, Ancak, tahminde bulunmak da gayet zor değil, bu tasarı niye kanunlaşmıyor? Bu tasa­
rı bu sene kanunlaşırsa, bu 7 il büyükşehir olursa, haziran ayında seçimler yapılacak, bu se­
çimde sayın iktidar partileri -özellikle sayın Doğru Yol Partisi-1 Kasımda uğradıkları hüsrana 
yeniden uğramamak için bu tasarıyı herhalde 1993 yılının başında kanunlaştırmaya niyetli ki, 
seçimleri sonradan yapılsın! 

Korkunun ecele faydası yok kardeşler; gelin, şu tasarıyı kanunlaştırın. Bakınız, Erzurum'da 
herkes, bir yıldan beri, büyükşehir olduk.zannediyor. Bu tasarı kabul edilmiş, kanunlaşmış, 
yürürlüğe girmiş gibi, kamuoyunda, Erzurum, büyükşehir muamelesi görüyor, öyle kabulleni­
liyor, Aslında, bu tasarı, hemşerim, Erzurum Milletvekili Sayın İsmail Köse'nin Başkanı oldu­
ğu Komisyonda bekliyor, ne hikmetse!.. 

GÜNEŞ MÜFTÜOĞLU (Zonguldak) — O işi Sayın Köse halledecek. 
LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) — Halledecek ama, bu ay halletsin de, seçimini haziran­

da yapalım, eğer yüreğiniz tutuyorsa... 
Muhterem kardeşlerim, yine Erzurum'la ilgili bir meseleye temas edeceğim : Aşkalemizde 

bir çimento fabrikamız var. Bu çimento fabrikası, özelleştirme adı altında satılığa çıkarılmış 
durumda. Keşke Sayın Köse burada olsaydı, geçen sene Aşkale'de meydan mitinginde işittiğim 

/ ' - • • ' 

sözünü kendisine tekrar ederdim. Anavatan Partisi bu fabrikayı satacaktı o günlerde; Sayın 
Köse kürsüde, "Biz bu fabrikayı satanın kemiklerini kırarız" dedi. 

AHMET NEİDİM (Sakarya) — Aynı yörenin milletvekili olarak şahsiyat yapman ayıp 
oluyor. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) — Hayır, Köse'ye saygım de vardır, eskiden gelen muhab­
betimiz, dostluğumuz da vardır. 
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AHMET NEtDÎM (Sakarya) — Yaptığın yanlış. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) — Muhterem arkadaşlar, demek istediğim şudur : Mey­
danlarda, "sattırmayız" deyip de. (DYP sıralarından "İşte geldi" sesleri) 

Evet, buyurun Sayın Köse. 
Meydanlarda, "fabrikaları sattırmayız" hatta "satılan fabrikaları geri alacağız" deyip de... 

Sayın Köse'nin ifadeleri bunlar, kendisi de burada. 

BAŞKAN — Sayın Esengün, süreniz doldu, lütfen... Karşılıklı konuşarak süreyi dol-
durdunuz. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) — Toparlıyorum efendim. 
Erzurum'daki bu fabrikanın satın alınması için, çok ortaklı, halka açık, bütün Erzurum'­

un önde gelenlerirün iştirakiyle kurulan ERKİMSAN isimli bir şirket var; geçenlerde bu fabri­
ka ihaleye çıkarıldı, en büyük meblağı da ERKlMŞAN vermiş idi, bizzat ERKİMSAN yetkili­
lerinden öğrendiğimize göre. Ancak, gelin görün ki, o ihale iptal edildi, yeniden ihaleye çıka­
rılacak. .' -

Temennimiz, bu fabrikanın, kendi sahiplerine, bu yörenin insanına satılması. ERKİMSAN, 
bu iş için kurulmuş; yani, fabrikayı başkasına kaptırmamak için. Bilmem, Star'in sahiplerine, 
bilmem hangi Fransız şirketine satılmasını önlemek için kurulmuş ve o memleketin öz serma­
yesini temsil eden bir şirkettir. Hükümetten talebimiz, bu fabrikayı satacaksanız, kendi sahip­
lerine, o yörenin insanlarına satın. 

Sayın arkadaşlar, Başbakanlık bütçesi görüşülürken Ayasofya'dan bahsetmemek mümkün 
değildir. Sizin Ayasofya'yı açacağınız yok; onun için "açın" demeyeceğim. Ayasofya'yı ibade­
te açmak, inşallah müstakbel Refah Partisi iktidarına nasip olacaktır... 

MELİKE TUGAY HAŞEFE (İstanbul) — İnşallah açılmaz. -
LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) — O Ayasofya'yı inşallah tümüyle biz ibadete açacağız... 

(RP sıralarından alkışlar) 

MELİKE TUGAY HAŞEFE (İstanbul) — İbadet edecek kâfi miktarda yer var; müsaade 
edin de, orası kalsın. 

LÜTFÜ ESENGÜN (Devamla) — Hepinize saygılar sunuyor, Başbakanlık bütçesinin ha­
yırlı hizmetlere vesile olmasını temenni ediyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Başbakanlık bütçesi üzerinde Devlet Bakanı Sayın Ekrem Ceyhun; buyurun efendim. 

DEVLET BAKANI EKREM CEYHUN (Balıkesir) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin sayın 
üyeleri; sizleri saygıyla selamlayarak sözlerime başlıyorum. 

Sözlerime, öncelikle, burada görüşlerini ifade eden değerli grup sözcülerinin ve şahısları 
adına konuşan çok değerli milletvekillerinin ileri sürdükleri görüş .ve temennileri, çalışmaları­
mızda nazarı dikkate alacağımızı ifade ederek başlamak istiyorum. 

Buna ilave olarak, öncelikle, çok kısaca hükümet etme anlayışımızı belirtmekte yarar gö­
rüyorum. 

Hükümetimiz, tüm ulusumuzu sevgi ve saygıyla kucaklayan; insan haklarına saygıyı esas 
alan; hukukun üstünlüğüne dayanan bir hukuk devletini tüm ilkeleriyle uygulayan; din ve vicdan 
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özgürlüğüne sonsuz saygı duyan; laik cumhuriyet ilkelerinden asla taviz vermeyen; topyekûn 
kalkınmayı gerçekleştirerek refah devletine ulaşmayı amaçlayan; sosyal adaletin sosyal devlet 
eliyle gerçekleşeceğine tam inanç içerisinde, sosyal devletin emrinde ekonomik gelişmeyi öngö­
ren; bölgesel kalkınmışlık farklılıklarına ortadan kaldırarak ülke düzeyine yaygın refah götür­
meyi hedefleyen; zümrelerarası gelir dağılımı bozukluğunu ortadan kaldırmanın en büyük in­
sanlık görevi olduğu inancını taşıyan; Anayasanın öngördüğü Atatürk milliyetçiliğine tam bağlılık 
içerisinde olan; yeni dünya düzeninin Türkiye'ye düşen büyük devlet olma vasfını derhal seze­
rek, dış politikasını buna göre düzenleyen ve kendisini dünyaya kabul ettiren politikaları kabul 
ederek uygulamaya sokan; hürriyetçi, çoğulcu demokratik düzenin tam olarak çalışabilmesi 
için, demokrasinin, hürriyetçilik ve çoğulculuk vasfına katılımcılığı da ekleyerek, toplumsal 
uzlaşma yoluyla meseleleri çözmeyi hedef alan bir çalışma prensibini benimsemiştir. 

Bu prensibe uygun olarak, geçtiğimiz bir yıl içerisinde, örneklerini beraberce yaşadığımız 
pek çok hadiseyi burada zikretmeyi zait buluyorum; ancak, Yüce. Meclise şükran borcumuz 
olan ve Türk Milletinin tümünü duygulandıran üç konuya kısaca temas etmek istiyorum. 

Bunlardan bir tanesi, terör hadisesinde Yüce Meclisimizin gösterdiği birlik ve beraberlik­
tir. İkincisi, çok aziz bir yurt köşemizde meydana gelen hadiseleri bastırabilmek için, olağa­
nüstü halin uzatılması konusunda, Yüce Meclisimizin gösterdiği kararlılık ve birliktir. Üçün­
cüsü de, bütün dünya milletleriyle birlikte, Somali'de boş yere dökülen kanın önlenmesi konu­
sunda Yüce Meclisimizin birlikte almış olduğu, yurt dışına asker gönderme kararıdır. Bunlar, 
toplumsal uzlaşma yolunun Yüce Meclisimizdeki en yeni örnekleridir. Bu bakımdan, Yüce Mec­
lisimize şükranlarımı sunuyorum. 

Tabiîdir ki, eksik ve noksan taraflarımız vardır. Bu eksik ve noksan taraflarımızı, Yüce 
Meclisimizin ikazları doğrultusunda gidermek, bizim görevimizdir. 

Yüce Meclisin sayın üyeleri, bu düşünceler içerisinde, Hükümetimizin bir yıllık icraatıyla 
ilgili olarak sizlere bilgi arz etmek istiyorum. 

Anayasamızın 112 nci maddesi, "Başbakan, Bakanlar Kurulunun başkanı olarak, bakan­
lıklar arasında işbirliğini sağlar ve hükümetin genel siyasetinin yürütülmesini gözetir. Bakan­
lar Kurulu, bu siyasetin yürütülmesinden birlikte sorumludur" der ve devam eder. 

Anayasamızın bu hükmünün gerçekleşmesi, hükümetin, Anayasamızın 110 uncu maddesi 
gereğince Yüce Meclise sunduğu hükümet programının Yüce Meclis tarafından kabulü ve hü­
kümete güvenoyu vermesiyle başlar. 

O halde, Hükümet olarak sizlere hesap verirken, bir yıl önce Yüce Meclis tarafından ka­
bul edilen Hükümet Programına göre -ki, bu program, beş yıllık bir süreyi kapsamaktadır-
beş yıllık sürenin geçen bir yılı içerisinde neler yaptığımızı satırbaşlarıyla arz etmeme müsaa­
delerinizi rica edeceğim. 

öncelikle şu hususu belirtmek isterim ki, milletçe hepimizi üzen terör hadisesi üzerinde, 
Türk Silahlı Kuvvetlerimizin ve güvenlik güçlerimizin, yurt içerisinde ve sınır ötesinde her tür­
lü görevi, üstün bir görev şuuru ve fedakârlıkla ifa etmiş olmalarından dolayı kendilerine şük­
ranlarımı sunuyorum. Bugüne kadar yapmış oldukları vazifeyi, aynı şuur içerisinde devam et­
tirmektedirler ve devam ettireceklerdir. Bu yolda şehit düşenleri rahmetle anıyorum, gazileri­
mize hayatları boyunca mutlu ye sağlıklı bir ömür diliyorum. 
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Yüce Meclisimiz tarafından kabul edilen Hükümet Programımızda, insan hakları ve te­
mel özgürlüklere dayanan, hukuk yoluyla çağdaş demokrasiyi amaç sayan yeni bir anayasa 
oluşturulması maddesi yer almış idi. Bununla ilgili olarak, Anayasamızın 67, 68, 69, 76 ve 133 
üncü maddelerinin değiştirilmesiyle ilgili kanun teklifi hazırlanarak, Türkiye Büyük Millet Mec­
lisinde grubu bulunan tüm siyasî partilerin katılımıyla oluşan Anayasa Komisyonuna yollanmıştır. 

Bu değişikliklerle, seçme ve halk oylamasına katılma yaş sınırı 20'den 18'e, partilere üye 
olabilme yaş sınırı 21'den 18'e ve milletvekili seçilme yaş sınırının ise 30'dan 25'e düşürülmesi; 
kamu görevlilerinin, üniversite öğretim görevlilerinin ve öğrencilerin siyasî partilere üye olabil­
melerine ilişkin sınırlamaların kaldırılması; siyasî partilerin yurt dışında faaliyet gösterebilme­
lerine imkân sağlanması; radyo ve televizyon istasyonları kurulmasının ve işletilmesinin, ka­
nunla düzenlenecek şartlar çerçevesinde serbest bırakılması amaçlanmaktadır. 

Yine, Hükümet Programımızda, Cumhurbaşkanlığı kurumunun parlamenter sistemin ge­
rekleriyle uyumlu bir konuma kavuşturulması yer almıştı. Bununla ilgili iki kanun tasarısı Yü­
ce Meclisimize sevk edilmiş bulunmaktadır. 

. Yine, Hükümet Programında, 12 Eylül ürünü olan Siyasî Partiler Kanunu ile seçim ka­
nunlarının ele alınarak; bunların yerine, özgürlükçü ve demokratik Ölçülere uygun kanunlar 
yapılması yer almıştı. Yargı kararı olmadan kapatılan siyasî partiler ve kuruluşları yeniden açılmış, 
malları ve diğer menkul ve gayrimenkulleri kendilerine iade edilmiştir. 

Hükümet Programında, ceza ve usul yasalarında demokratikleşme yönünde değişiklikler 
yapılması yer almıştı. Ceza Muhakemeleri Usulü Kanununda yapılan değişiklik yürürlüğe gir­
miştir. 

Yine, Hükümet Programında, yargı bağımsızlığı ve yargıç güvencesinin gerçek anlamda 
sağlanması yer almıştı. Yargı bağımsızlığı çerçevesinde, hâkimlere kürsü ve karar güvencesi sağ­
lanmasına imkân tanıyan mevzuat değişikliği, Türkiye Büyük Millet Meclisince kabul edilme­
sine karşın, Cumhurbaşkanınca onaylanmayarak, tekrar müzakere edilmek üzere, Yüce Mecli­
se iade edilmiştir. 

Yine, Hükümet Programında, Türkiye'deki insan hakları uygulamasının, ülkemizin ulus­
lararası taahhütleriyle, siyasal rejimi ve Batı ile bütünleşme yolundaki iradesiyle uyumlu hale 
getirilmesi yer almıştı. 

Ülkemizde insan haklarının kurumsallaşması, insan hakları ihlallerinin önlenmesi, iç hu­
kukun uluslararası belgelerle uyumlu hale getirilmesi, insan hakları konusundaki çalışmaların 
koordinasyonu gibi görevleri müstakil bir bakanlık halinde düzenleyecek olan "İnsan Hakları 
Bakanlığı Kanun Tasarısı" Yüce Meclisin gündeminde bulunmaktadır. Bunun yanı sıra, "Ka­
dın Hakları Kanun Tasarısı"da Yüce Meclisimize sevk edilmiştir. 

ILO standartlarının Türkiye'ye getirilmesi, Yüce Meclis tarafından, geçtiğimiz hafta için­
de kabul edilmiştir. 

Bunun yanı sıra, hükümet programımızda yer almış olan; fakat okuyamayacağım; fakat 
yerine getirdiğimiz faaliyetleri arz ediyorum : 

Haber alma özgürlüğünde çağdaş ilkelere uygun bir "basın kanun tasarısı" hazırlanmış­
tır. . • 

Devlet kütüphanelerinde sürdürülen kitap yasağı kaldırılmıştır. 
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Demokratikleşme için Hükümetin verdiği süre bir yasama dönemidir; buna rağmen, hız­
la, bu sürecin tamamlanmasına çalışılmaktadır. Demokratikleşme, öncelikle, Türkiye'yi dünya 
standardı düzeyine çıkaracak biçimde sürdürülmektedir. 

Bölge kalkınma planları hazırlanarak özel sektör yatırımlarının teşvik edilmesi, program­
da yer almıştır. Bu konuda gerekli teşvikler çıkarılmış, bilhassa Doğu ve Güneydoğu Anadolu 
Bölgelerimizin öncelikle kalkınmaları için özel teşvik tedbirleri getirilmiştir. 

Kamu borçlarının azaltılması, fonların bir çatı altında toplanması, hususları gerçekleşti­
rilmiştir. 

KİT reformlarında, özelleştirmeye hızlandırıcı bir ivme verilmiştir. 
Bankacılık ve fi nans reformu kanun tasarısıyla ilgili olarak, "Sermaye Piyasası Yasa 

Tasarısı" Meclise sevk edilmiştir. 
Borsanın canlandırılması ve sermayenin tabana yayılması konusunda gerekli çalışmalar 

sürdürülmektedir. 
Her türlü yolsuzluk ve usulsüzlükle mücadele edilmesi konusunda, bugüne kadar, 100 so­

ruşturma dosyasından 71 tanesi için cumhuriyet savcılıklarına suç duyurusunda bulunulmuş, 
_ bunlardan 43'ü hakkında, mahkemelerde, kamu davası açılmıştır. 

Çiftçi ve köylünün kalkındırılması amacıyla, destek politikasının yanı sıra, bir kırsal sa­
nayi oluşturularak, verimin maksimize edilmesi suretiyle ürünün değerlendirilmesi, Hükümet 
Programında yer almıştır. Bununla ilgili olarak, Dünya Bankası ve IFAP tarafından karşıla­
nan, yeni teknolojilerin kullanılması ve verimliliğin artırılmasına yönelik tarımsal yayın hiz­
metlerine 41 ilde başlanılmıştır. 

Orman köylülerini ekonomik suç işler durumda bırakan yasaların gözden geçirilmesi, or­
man köylerinde istihdamın artırılması, orman köylüsünün gelirinin artırılması konusundaki 
çalışmalar başlatılmıştır. 

Sendikal hakların ILO standartlarına uydurulması konusunda çalışmalar yapılmış -biraz 
önce ifade ettiğim gibi- ILO sözleşmeleri Yüce Meclisçe onaylanmıştır. 

Yaş haddine bakılmaksızın kadınların 20, erkeklerin 25 hizmet yılında emekli olabilmeleri 
hakkındaki yasa Yüce Meclis tarafından çıkarılmıştır. 

Asgarî ücretin aşamalı olarak vergi dışı bırakılması yetkisi, Yüce Meclis tarafından Ba­
kanlar Kuruluna verilmiştir. 

Bağ-Kur'un malî yapısının düzenlenmesiyle ilgili kanun çıkarılmıştır. 
İşsizlik sigortası sisteminin tesisi konusunda yasa taslağı hazırlanmıştır. 
Yeşil kart uygulamasına geçilmiştir. Hastane kapıları bütün halka açılmıştır. 
Halk Bankası kredi limitlerinin yükseltilmesi sağlanmıştır. 
Kentleşme ve konut konusunda yeni bir sistem getirilerek, Hazine arazilerinin, hiç evi ol­

mayanlara, en süratli bir şekilde, konut tarzında verilmesi uygulamasına geçilmiş ve geçtiğimiz 
bir yıl içerisinde 300 bin konut halkımıza teslim edilebilmiştir. 

Eğitim ve sağlık sektörlerine, 1993 bütçesiyle, bugüne kadarki -gerek gayri safi millî hâsı­
ladan gerekse bütçeden- en büyük pay ayrılmıştır. 

Kültür hizmetlerinin, hem yurt içinde ve hem de yeniden özgürlüklerine kavuşan Orta As­
ya ülkelerinde yaygın bir hale getirilmesi için, kültürel değişim programları uygulanmıştır. 
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Dış politikada, Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin gözetiminde, Nevv York'taki Kıbrıs 
müzakereleri yakından takip edilmektedir. Başbakan ve bakanlar düzeyinde yurt dışı seyahat­
ler düzenlenerek, görüşlerimiz bu ülkelere aktarılmakta ve karşılıklı görüş alışverişinde bulu­
nulmaktadır. 

Hükümet programında yer alan askerlik süresinin kısaltılması ve bedelli askerlik yasaları 
çıkarılmış ve uygulama alanına sokulmuştur ve mevcut personel rejimini düzeltici yasa tasarısı 
hazırlanmıştır. 

Yüce Meclisin sayın üyeleri, KİT reformuna paralel olarak, özelleştirme konusunda iki 
rakam zikretmek istiyorum : 

özelleştirme uygulamalarına başlandığı 1986 yılından 1991 yılına kadar toplam 1 milyar 
273 milyon dolarlık bir gelir elde edilmiştir. 1992 yılı içerisinde, bugüne kadar özelleştirilen 
uygulamalardan elde edilen toplam gelir miktarı ise 487 milyon dolar olup, Türk Lirası karşı­
lıkları eşittir. Birincisinin Türk Lirası karşılığı 3 trilyon 597 milyar liradır, ikincisinin de Türk 
Lirası karşılığı 3 trilyon 581 milyar liradır. 

Yüce Meclisin çok sayın üyeleri, bu Hükümet Programıyla ilgili izahatı, böyle bir izaha­
tın verilmesine olan inancım nedeniyle verdim. Biz, Hükümet Programına dayalı olarak sizle­
rin güvenoyuna layık olduk; binaenaleyh, bunları sizlere duyurmak mecburiyetindeydim ve bu 
mecburiyeti yerine getirmiş bulunuyorum. Gayet tabiî ki, bundan sonraki dört yılda da, Hü­
kümet Programımızın geri kalan hususları hakkında sizlere aydınlatıcı bilgiler vereceğim. 

Bu bilgilere ilave olarak, zamanın kısalığını da göz önünde tutarak, size şu hususu arz 
etmek istiyorum : Burada konuşan değerli sözcü arkadaşlarımızın bazı sualleri oldu; bunlara 
da çok kısa cevaplar arz edeceğim. 

"Denizcilik Bakanlığı" Kanun Tasarısı imzaya açılmıştır. "însân Hakları Bakanlığı"nın 
kurulmasıyla ilgili kanun tasarısı da Meclis gündemindedir. 

TRT Kanununa göre, TRT Genel Müdürünün görevden alınabilmesi, TRT Yüksek Kuru­
lunun tavsiyesiyle mümkündür. Bu bakımdan, TRT Yüksek Kuruluna, KİT Komisyonunun ka­
rarına dayalı olarak gerekli yazı gönderilmiştir; karar beklenmektedir. 

Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik Fonu, kurulma amacına uygun bir tarzda kul­
lanılmaktadır. Bu kış arifesinde yardım bekleyen herkese yardım ulaştırılmasına çalışmaktayız. 

Fonun kurulduğu 1986 yılından günümüze kadar fondan harcanan paralar, 1986'da 30, 
1987'de 69, 1988'de 231, 1989'da 235, 1990'da 548, 1991'de 695, 1992'de 1 trilyon 559 milyar 
liradır. 

Pınarhisar Çimento Fabrikası ve USAŞ'ın özelleştirilmesi, Hükümetimiz döneminde ol­
mamıştır. 

Bir üyemizin limanlarımızın özelleştirilmesiyle ilgili bir sorusu oldu. Özelleştirme kapsa­
mı içinde henüz böyle bir konu yoktur. 

Başbakanlık makamının, Başbakanlığa Bağlı Devlet Bakanlıkları Arasındaki Görev Bö­
lümü Genelgesinde, Devlet Bakanı Sayın Cavit Çağlar'a bağlı hiçbir kuruluş yoktur. 

Yurt dışına yapılan yardımlarda daima Kızılay aracı olmuştur. Buna dayalı olarak da, ge­
rek Bosna-Hersek'e gerek Arnavutluk'a, gerek Sırbistan'a, Hırvatistan'a, Tacikistan'a, Filis­
tin'e -burada rakamlarını okumayacağım ölçekte- toplam 7 551 bin ton gıda maddesi gönderil­
miş bulunmaktadır. 
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Yüce Meclisin sayın üyeleri, Başbakanlık bütçesi, gayet tabiî ki, Türkiye Cumhuriyeti Hü­
kümetinin tümünü kapsayan bir bütçedir. Dolayısıyla, bu bütçe üzerinde her türlü düşüncenin 
söylenmesi, gayet normaldir ve bunu gayet dikkatli dinlemek ve söylenenlerin doğru olanlarını 
yerine getirmek, bizim aslî görevimizdir. 

Burada bir noktaya açıklık getirmek istiyorum : Geçen yıl da konuşuldu, bu yıl da konu­
şuldu; Ayasofya, 1980 yılında ibadete açılmıştır ye bugün de bir bölümünde ibadet yapılmaktadır. 

Giyimle ilgili olarak ifade edilen konulara gelince : Bu, kanundan kaynaklanan bir husus­
tur. Anayasamızda ve kanunlarımızda gerekli değişiklikler yapıldığı takdirde, bu hizmette ge­
rekli düzeltme yapılabilir; ancak, Türkiye Cumhuriyetinin bugünkü Anayasasına ve bugünkü 
yasalarına göre, bunun dışında herhangi bir işlemin yapılması söz konusu değildir. Biz, bir hu­
kuk devleti olduğumuza göre ve mecliste göreve başlarken mevcut Anayasaya bağlı kalacağı­
mıza ve bu Anayasa hükümlerini gerçekleştireceğimize dair yemin ettiğimize göre, bu Anaya­
sayı zorlayacak herhangi bir hükmü, ancak, anayasa değişiklik tekliflerini getirip, o anayasa 
değişiklik tekliflerini gerçekleştirdikten sonra isteme ve uygulama hakkını haiz olabiliriz. 

Ekonomimiz konusunda da birkaç söz söylemek istiyorum : Bugün, Türkiye ekonomisi, 
kendi gücüyle'kendini götürebilen bir ekonomi halindedir; yüzde 5,4'lük bir kalkınma hızını 
haizdir; 21 milyar dolara varan bir döviz fazlası vardır; ihracat hedefi tutulmuştur, ithalat he­
defi tutulmuştur. 

Bölgesel kalkınmışlık farklılıklarını ortadan kaldıracak şekilde, Doğu ve Güneydoğu Ana­
dolu Bölgelerimize, bir yıl öncesine göre yüzde 211 artışla bir yatırım götürme imkânı sağlana­
bilmiştir. 

Büyük şehirlerimizin, anakentlerimizin belediyelerine ve küçük belediyelerimize, onların 
sıkıntılarını ortadan kaldıracak kaynak transferleri yapılabilmiştir. 

istihdam yaratabilme bakımından, Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgesi Kalkınma Pla­
nı tasarısı Devlet Planlama Teşkilatı tarafından hazırlanmış olup, Bakanlar Kurulu gündemin­
dedir. Bu çalışma bir kanun tasarısı şeklinde Yüce Meclise sevk edilecektir. Yüce Meclise sevk 
edildiği takdirde, beş yıl içerisinde, yalnızca bu bölgemizde 360 bin kişiye istihdam yaratacak 
bir imkân ortaya çıkarılmış olacaktır. 

Bunun yanı sıra, sağlık ve eğitim hizmetlerinde 1992 yılı gayet başarılı geçmiş bir yıldır, 
21 yeni üniversite, 3 teknoloji enstitüsü açılmıştır. Bunlara ilaveten, gece üniversitesi veya ikili 
eğitim dediğimiz üniversite uygulamasına geçilmiştir. Buna ilaveten, dışarıdan liseyi bitirebil­
me imkânı getirilerek, okuma yaşı geçmiş veya şu veya bu sebeple tahsilini tamamlayamamış 
kişilere okuma imkânı getirilmiş bulunmaktadır. 

Sağlık hizmetlerinde bölge hastaneleri sistemine gidilerek, artık, bazı hastalıklara duçar 
olmuş vatandaşlarımızın Ankara ve İstanbul'da toplanmaları yerine, Erzurum'da, Van'da, Di­
yarbakır'da, Gaziantep'de, Trabzon'da, Samsun'da toplanmaları, böylelikle, yurt sathına yay­
gın genel bir sağlık sisteminin geliştirilmesi çalışmalarımız da sürdürülmektedir. 

Bu düşünceler içerisinde sözlerime son verirken, bir hususu daha belirtmek istiyorum. Hü­
kümetiniz, tüm ulusu -sözümün başında da ifade ettiğim gibi- hiçbir parti farkı gözetmeksizin 
sevgi ve saygıyla kucaklayan ve onun emrinde olduğuna inanan, bu inancını da her türlü hare­
ketiyle belirtmeye hazır olan.bir hükümettir. Bunun aksini gördüğünüz takdirde, siz sayın mil-
letvekillerimizden, bizi en acı şekilde uyarmanızı bilhassa istirham ediyor; Yüce Meclisi en de­
rin saygıyla tekrar selamlıyorum. (Alkışlar) 
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BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Sayın milletvekilleri, içtüzüğümüzde, Sayın Bakanın konuşmasından sonra bir milletve­

kiline daha söz verme durumu mevcuttur. Buna göre, daha önce söz alan Sayın Remzi Kartal, 
konuşma hakkını Sayın Mahmut Kılınç beye devretmiştir; buyurun Sayın Kılınç. (HEP sırala­
rından alkışlar) 

Sayın Kılınç, bundan sonra iki bütçe daha görüşülecektir; lütfen, konuşma sürenize riayet 
etmenizi rica edeceğim. 

MAHMUT KILINÇ (Adıyaman) — Sayın Başkan, süreme riayet edeceğim efendim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
MAHMUT KILINÇ (Adıyaman) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Başbakanlık bütçesi 

üzerinde görüşlerimi açıklamak için söz almış bulunuyorum. Sayın Başkanlığa ve siz değerli 
arkadaşlarıma öncelikle saygılarımı sunuyorum. 

Mutlaka, her ülkenin, geçmişten devraldığı, bugün yaşadığı ve daha sonra da yaşayabile­
ceği ciddî sorunları vardır. Koalisyon Hükümeti de geçmişten çok önemli sorunlar devraldı. 
Aslolan, geçmişten devraldığı sorunları, günün koşullarında, ülkenin gerçeklerine uygun bir 
biçimde ve sağlıklı çözüm önerileri getirerek Çözmek ve mevcut olan sorunları asgarîye indir­
mektir. 

Koalisyon Hükümeti, üç temel sorunu çözmek konusunda iddialı bir protokol hazırladı: 
Birincisi, ülkenin demokratikleştirilmesi; ikincisi, ekonomiye bir çekidüzen verilmesi; üçüncü­
sü, ülkenin demokratikleşmesine bağlı, şiddet hareketlerinin kökünü kazımak, şiddet hareket­
lerine çözüm getirebilmek. 

Demokratikleşme konusunda üç ciddî adım atılabildi. Bunlardan bir tanesi, Ceza Muha­
kemeleri Usulü Kanununda yapılan değişiklik, bize göre, eksik bir biçimde, ülkede yaşayan bir 
kısım insanlarımızı, Kürt insanlarımızı dışlayacak bir biçimde yasalaşmış oldu. Düşünün -dünde 
bir arkadaşımız burada ifade etti- Şırnak'ta gözaltına alınan bir insanımız 30 gün gözaltında 
kalıyor, İstanbul'da veya İzmir'de gözaltına alınan bir insanımız da 2 gün gözaltında kalıyor!.. 

Şimdi, "aynı suça aynı ceza" prensibi vardır; fakat "ayrı suça ayrı sorgulama" prensibi 
diye bir şey, hiçbir yasada söz konusu değildir ve bu, hukukun genel kurallarına da aykırıdır. 
Ancak, ayrı suça ayrı ceza verilir; bu doğrudur; ama, bütün suçlarla ilgili yapılabilecek ilk so­
ruşturmalar aynı şekilde olur. Yani, şunu varsayalım : İki insanımız polisçe gözaltına alındı 
-çok somut bir örnek- ve polis, yapacağı soruşturma için birini 30 gün, birini de 2 gün gözaltı­
na aldığı zaman, peşinen, bunları farklı suçlu kabul etmiyor mu? Oysaki, insanların suçlu olup 
olmadığı gerçeği, yargılama süreci bittikten, sonra, insanlar yargılanıp, suçu ve bununla ilgili 
deliller sübuta erdikten sonra çıkar ortaya. Ceza Muhakemeleri Usulü Kanununda yapılan de­
ğişikliğin bu şekilde yasalaşmasıyla, mahkemelere, daha doğrusu, karakola ve zabıtaya intikal _ 
eden, oraya kadar götürülen insanlarımız, peşinen, aynı düzeyde değil, farklı düzeyde suçlu 
kabul edilmiş olacaklardır. 

Onun için, Sayın Adalet Bakanının kamuoyuna da açıkladığı, "aynı suça aynı ceza veya 
ayrı suça ayrı ceza" şeklindeki ayırımı doğru değil. "Aynı suça aynı sorgulama; ama, farklı 
suça farklı sorgulama" diye bir şey getirmek yanlıştır; bu, sorgulamanın bitmesiyle, cezanın 
verilmesiyle ilgili bir süreçtir; o şekilde söylenebilir. Bunun için eksik doğmuştur; bunu kabul 
etmek zorundayız. Bu Meclisten çıkmıştır. Tasvip etmeyebiliriz, kızabiliriz, farklı düşünebiliriz; 
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ama, Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunundaki değişikliğin bu şekilde yasalaşması, bu ülkenin 
gerçeklerine aykırıdır; bu ülkede, özellikle olağanüstü, hal bölgesinde yaşayan insanlarımızın 
ciddî bir biçimde endişe duymasına neden olmuştur. Bunu, önümüzdeki aylarda, önümüzdeki 
-belki, kısmet olursa- yıllarda birlikte yaşar, belki de görürüz; umut etmemekle, istememekle . 
birlikte. 

İkinci bir mesele :.Kapatılmış olan siyasî partiler açıldı. 12 Eylül'ün getirdiği yasalarla 
kapatılmış olan siyasî partiler açılırken, bir kısım siyasî partiler de düşüncelerinden dolayı ka­
patıldı. Peki, bu ülkede hâlâ düşünce suç kabul ediliyor ve bundan dolayı siyasî partiler kapa-
tılabiliyorsa, biz burada, demokrasinin evrensel değerlerinden veya kurumlaşmış olan değerle­
rinden nasıl bahsedeceğiz, bunu nasıl dile getireceğiz?.. Bu, bana göre, Türkiye'nin ayıbıdır. 
Sosyalist Parti kapatıldı, benim Partim hakkında da, kapatılmasıyla ilgili, Anayasa Mahkeme­
sinde dava açıldı. Bunlar, düşünce suçudur... 

Tasvip edilmeyebilir, katılmayabilirsiniz... 

M. SADIK AVÜNDUKLUOĞLU (Kırıkkale) — Düşünce suçundan dolayı değil... 
MAHMUT KILINÇ (Devamla) — Katılmayabilirsiniz; ama, düşünce suçudur, düşünce 

suçundan dolayı da hiç kimse yargılanamaz. 

M. SADIK AVÜNDUKLUOĞLU (Kırıkkale) — Fark var fark... 
BAŞKAN — Muhterem arkadaşlar, lütfen... 
MAHMUT KILINÇ (Devamla) — Sayın milletvekili, demokrasi ve demokratlık nedir, bi­

liyor musunuz? İnsanın karşıtıyla ilgili, kişilerin karşıtlarının düşüncelerini savunabilmesiyle 
ilgili gerekli koşulları yaratma mücadelesidir. Eğer ben... 

KADİR BOZKURT (Sinop) — O mücadele size başkalarını öldürme hakkını vermez! 
MAHMUT KILINÇ (Devamla) — Eğer ben, karşıtımın, düşüncelerini yaygınlaştırması, 

geliştirmesi, zenginleştirmesiyle ilgili gerekli koşulları yaratmak gibi bir mücadelenin içinde 
değilsem, her şeyi kendime göre uyarlıyor ve her şeyi kendime göre düşünüyorsam, benim de-
mokratikliğim tartışılır. Demokratlık bu değildir. Demokratlık, benim karşıtıma, düşünceleri­
ni açıklama imkânının verilmesidir. Esasen, bu ülkede, bu tür tedbirlerden dolayı zaten bugü­
nü yaşamak zorunda kaldık. İnsanlarımız, kendi düşüncelerini çok açık ve net bir biçimde ifa­
de etme imkânını bulabilseler, bu fikirlerinden dolayı cezaî soruşturma ve kovuşturmaların dı­
şında kalabilseler, sanıyorum çok daha rahat bir ülkede, güzel bir ülkede, insanca, birlikte ya­
şamanın koşullarını çok daha iyi yaratacağız. 

M. SADIK AVÜNDUKLUOĞLU (Kırıkkale) — Ne güzel konuşuyorsun... 
MAHMUT KILINÇ (Devamla) — Biz, her zaman güzel konuşuruz. 
BAŞKAN — Lütfen karşılıklı konuşmayalım... 
MAHMUT KILINÇ (Devamla) — Biz-her zaman güzel konuşuruz; dilenirse, konuşma!a-v 

rımızı başka platformlarda da dile getirme imkânımız var. 
Şimdi, Koalisyon Hükümetinin getirdiği bir de ILO sözleşmeleri var. Bu sözleşmeler Yüce 

Meclisin onayından da geçti; ama, ülke, kendi iç hukukunu bu sözleşmelere uydurmadığı süre­
ce, bunun bir kıymeti harbiyesi yok. 

Uluslararası Çalışma Örgütü, çalışma hayatının aksayacak yanlarından dolayı bizi sadece 
kınayabilir ve bu örgütün başka bir müeyyidesi de yoktur. Onun için, Yüce Meclisin, öncelikle, 
çalışma yaşamıyla ilgili iç hukukunu ILO sözleşmelerine uyarlaması gerekiyor. 
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Bir de, ekonomiyle ilgili bir olay var: Bakınız, burada da farklı düşünüyoruz. Bu kürsüye 
çıkıp, özellikle enflasyonla ilgili düşüncelerini dile getirenler, bana göre, ülkenin gerçek sorun­
larına eğilmek zahmetinde bulunamıyorlar. 

Bir kere, enflasyonun yapısal sorunu var. Bu ülkede, devlet, o kadar katı merkeziyetçi ve 
nicel olarak da o kadar büyük ki, bunun altından kalkmak mümkün değil. Hepinizin kendi 
ilinde yaşadığı çok somut bir örnek vereyim: Mesela, benim ilimde 5 milyon liralık bir sulama 
kanalı inşaatını ihale etmek için vatandaş önce Köy Hizmetleri ti Müdürlüğüne müracaat eder. 
Buraya bağlı olan Toprak Su Teşkilatı, bölgede bir etüt yapar. Etüdün sonucu Tarım ve Köyiş-
leri Bakanlığına gelir. Bakanlık, oturur, karar verir, programa alır, bu ilgili ile -varsayalım 
Adıyaman'a- geri döner ondan sonra iş ihale aşamasına gelir ve ihale edilir! 

Şimdi, bu kadar katı bir merkeziyetçi mekanizmayla, ekonomiye çekidüzen vermek müm­
kün değil. Bu, bir yapısal sorundur. 

Koalisyon Protokolünde de, devletin yeniden demokratikleştirilmesi veya yapılandırılma­
sıyla ilgili bir ilke vardı. Devlet, bu anlamıyla ele alınmadığı, nicel olarak küçültülüp, nitel ola­
rak büyütülmediği sürece, enflasyon denilen olayın önünü almak mümkün değildir. Nihayet, 
iktidara gelmiş olan ve bu ülkede iktidarda olan bütün siyasî partiler, maliye; ama, sadece ma­
liye ve para politikalarıyla enflasyonu küçültmek gibi bir uğraşın içine girdiler; fakat, bugüne 
kadar da bunu başaramadılar ve bundan sonra da başaramayacaklar. Çünkü, bu yapısal soru­
nun üstesinden gelmek gibi bir düşünceleri yok. 

Yapısal sorunla ilgili ikinci bir yan var, o da KİT'ler. Onun da devredilmesi, devletin bu 
uğraştan elini eteğini çekmesi gerekli. Bu da yapısal bir sorun, bunun da üstesinden gelmek lazım. 

tşte, bakınız,.devletin yeniden organize edilmesinin, yeniden yapılandırılmasının enflas­
yonla bağlantısı belki yok gibi görülecektir; ama, hayır, direkt bağlantısı vardır, tşte, bu da 
farklı bir görüş; bunu da dinlemek zorundayız, birbirimizi anlamak zorundayız. 

Kısaca... 
Sayın Başkan, sanıyorum sürem... 

BAŞKAN — Doldu, lütfen... 
MAHMUT KILINÇ (Devamla) — Peki, çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Belki başka bir yerde daha uzun konuşma imkânını bulabiliriz... Onun için, ben şimdilik 

saygımı sunuyor ve hepinizi selamlıyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kılınç. 
Başbakanlık bütçesi üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
SÜLEYMAN HATlNOĞLU (Artvin) — Sorumuz var Sayın Başkan... 

r COŞKUN GÖKALP (Kırşehir) — Sayın Başkan, soru... 
BAŞKAN — Başka soru soracak var mı efendim? Yok. 
Soru sormak isteyenleri tespit işlemi tamamlanmıştır. 
Buyurun Sayın Hatinoğlu. 

SÜLEYMAN HATlNOĞLU (Artvin) — Sayın Başkan, Devlet Bakanından sorum şu : 
Toplu Konut İdaresi Başkanlığında çalışan 7 görevlinin 31.12.1992 tarihi itibariyle sözleşmele­
rine son verilmektedir; ancak, daha önceki çalışma yıllarına baktığımızda, bu kişilerin geçmiş 
yıllardaki hizmetleri itibariyle çok başarılı olduklarını görmekteyiz. Sicillerinde, başarısızlıklarını 
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belirleyen en ufak bir yazı da bulunmayan, özellikle uzman niteliğinde olan ve aynî unvanlarla 
1.1.1993 'ten itibaren sözleşmeleri yenilenmeyecek ve hizmet dışı bırakılacak olan bu kişilerin 
yerine, 1992'de, yani bu yıl aynı unvanlarla yeniden personel alındığını görmekteyiz. 

Eğer bunlar kadro fazlası personel durumunda iseler, yine aynı unvanlarda başka yeni per­
sonel niye alınmıştır? Acaba bu konuda Toplu Konut İdaresi Başkanlığının hissi bir durumu 
mu vardır? Başbakanlığın bu konuda bir bilgisi var mıdır? * ' • ' 

Özellikle bu arkadaşların isimlerini burada okumakta bir mahzur görmüyorum : Bahat-
tin Uzun, Nihat Kaya, Halil Karakuş, Ali Gözübenli, Kemal Alp, İhsan Alperen ve Ahmet Akar­
ca. Bu arkadaşların işlerine 1.1.1993 tarihinden itibaren son verilmektedir. 

Sayın Devlet Bakanımdan, bu konudaki düşüncelerini ve bunların tekrar görevi erine "ia­
deleri konusundaki fikirlerini ve açıklamalarını bekliyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Hatinoğlu. 
Sayın Coşkun Gökalp; buyurun. 
COŞKUN GÖKALP (Kırşehir) — Sayın Başkan, şu sorularımın cevabını Sayın Bakan­

dan beklemekteyim : 
Efendim, Anayasanın 133 üncü maddesi, "Radyo ve televizyon istasyonları, ancak devlet 

eliyle kurulur ve idareleri tarafsız>bir kamu tüzelkişiliği halinde düzenlenir. Kanun; Türk Dev­
letinin varlık ve bağımsızlığını, ülkenin ve milletin bölünmez bütünlüğünü, toplumun huzuru­
nu, genel ahlakı ve Anayasanın 2 nci maddesinde belirtilen Cumhuriyetin temel niteliklerini 
koruyacak tarzda yayın yapmasını düzenler ve Kurumun yönetim ve denetiminde, yönetim or­
ganlarının oluşturulmasında ve her türlü radyo ve televizyon yayınlarında tarafsızlık ilkesini 
gözetir" demektedir. Bu, Anayasamızın emredici 133 üncü maddesidir. 

BAŞKAN — Şimdi sual... 
COŞKUN GÖKALP (Kırşehir) — Bugün TRT'nin, bağımsız olduğunu, tarafsız yayın yap­

tığını söyleyebilecek bir tek kişi var mıdır? Muhalefetteyken TRT'den en fazla şikâyetçi olan, 
Doğru Yol Partisi Genel Başkanı Sayın Süleyman Demirel ve arkadaşları idi. Şimdi ne oldu? 
Dünya mı değişti? Yoksa, Başbakan olunca Sayın Demirel'in görüşleri mi değişti? Yoksa, Koa­
lisyon Hükümetinin tutumuyla, uygulamalarıyla, Türkiye'de, muhalefetteyken başka iktidar­
dayken başka görüşler politikada egemen olmaya mı başladı? Bu politikaları uygulamaktan 
rahatsız olmuyor musunuz? Tarafsız radyo ve televizyon yayınları ne zaman başlayacaktır? 

Bu sorularımın cevabını Sayın Bakandan bekliyorum. 
Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Teşekkür ediyorum Sayın Gökalp. 
Sayın Bakan, şimdi de cevap verebilirsiniz, yazılı da cevap verebilirsiniz; hatırlatmak be­

nim görevim; zatı âlinizin takdirine bağlı. 
Buyurun. „ 
DEVLET BAKANI EKREM CEYHUN (Balıkesir) — Sayın Başkan, eğer uygun görürse­

niz, her iki değerli milletvekili arkadaşıma yazılı olarak cevap arz edeyim efendim. 
BAŞKAN — Hayhay efendim; takdir zatı âlinizindir. 
Başbakanlık bütçesi üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Bütçenin bölümlerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum; Bölümlere geçilmesini kabul eden­

ler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Bölümleri okutuyorum : 
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1. — Başbakanlık 1993 Malî Yılı Bütçesi 

A — CETVELİ 
Prog. 
Kodu A ç ı k l a m a Lira 

101 Genel Yönetim ve Destek Hizmetleri 1 553 213 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

111 Bakanlıklararası İşbirliğinin Sağlaması ve Hükümetin Genel 
Siyasetinin İzlenmesi 173 809 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

112 Millî Güvenlik Hizmetlerinin Yürütülmesi 51 966 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

113 Devlet Personel Rejiminin Düzenlenmesi ve Kadro Politika­
sının Tayini 20 047 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

114 Enformasyon Kamuoyu Oluşturma ve Halkla ilişkiler Hiz­
metleri 299 991 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

116 Aile Araştırma Koordinasyon ve Eğitim Hizmetleri 51 872 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

117 Kadının Statüsü ve Sorunları Hizmetleri 7 368 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

900 Hizmet Programlarına Dağıtılamayan Transferler 8 227 302 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

TOPLAM 10 385 568 000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Başbakanlık 1993 malî yılı bütçesinin bölümleri kabul edilmiştir. 

2. — Başbakanlık 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
BAŞKAN — Başbakanlık 1991 malî yılı kesinhesabınm bölümlerine geçilmesini oylarını­

za sunuyorum : Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Bölümleri okutuyorum : 
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Başbakanlık 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

A — CETVELİ 

Prog. 

101 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

A ç ı k l a m a 

Genel Yönetim ve Destek Hizmetleri 
LAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil­
miştir. 
Bakanlıklararası İşbirliğini Sağlamak ve Hükümetin Ge­
nel Siyasetini İzlemek 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil­
miştir. 
Millî Güvenlik Hizmetlerinin Yürütülmesi 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil­
miştir. 
Devlet Personel Rejiminin Düzenlenmesi ve Geliştirilmesi 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil­
miştir. 
Enformasyon, Kamuoyu Oluşturma ve Halkla İlişkiler 
Hizmetleri • 
BAŞKAN — Kabul edenler.../Etmeyenler... Kabul edil­
miştir. 
Sıkıyönetim Hizmetlerinin Yürütülmesi 
BAŞKAN — Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil­
miştir. . 
Aile Araştırma Koordinasyon ve Eğitim Hizmetleri 

Genel ödenek Toplam 
toplamı harcama 

448 867 694 400 430 087 577 800 

41193 680 000 44 235 857 700 

8 749 085 000 5 335 429 100 

7 901 872 000 8 950 750 200 

87 242 315 100 73 403 505 700 

1 075 090 800 ' 992 241 300 

24 715 385 000 15 031284 400 
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